
 
 

 

 

 ةلجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبيا

République Algérienne Démocratique et Populaire 
 

 

 

 

 

 

 :تحت عنوان كتاب بيداغوجي

 

 

 

 

 

 

 

 .سنة أولى جذع نشترك:   وججه  لطله  

 لعلوم الاقتصادية، التجارية و علوم التسيير ا:  تخصص

 

 . بن طالب سامٌة: م  عداا  ا دكتووة  

 العلوم الاقتصادٌة:  قسـ  

 

 

 .2025 /2024:ا قنه ا لا ميه  

Ministère de l’enseignement supérieur 
Et de la recherche scientifique 

 
Université M’Hamed BOUGARA de Boumerdès 

 

Faculté Des Sciences Economiques , Commerciales 
Etdes Sciences  De Gestion 

وزاوة ا تمطيـ ا ما ي و ا لحث ا مطمي  
  حمد بو رة بو سسرااسأجسا سمه  

 ا تلاوده  ،كطيه ا مطوو اا تصااده  
و عطوو ا تقيير  

 
 

 

 1إحصاء 

  (دروس وسلاسل تمارين محلولة)
……………………. 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

المحتوياتفهرس   

 

 



II 
 

 رقم الصفحة العنوان
 I          ........................................................................فيرس المحتويات

أ  ............................................................................. عامةمقدمة
  الإحصاءنظرة عامة حول عمم : الفصل الأول

 2 .....................................................................الإحصاءتعريف عمم 
 2 ...................................................................الإحصاءتطبيقات عمم 

 2 ...............................................مصطمحات ىامة يعتمد عمييا عمم الإحصاء
 4 ..........................................................مصادر جمع البيانات الإحصائية

 4 ............................................................ جمع البيانات الإحصائيةطرق
 5 ............................................... الإحصاء عممنظرة عامة حول: السمسمة الأولى

 7 ....................................................................حمول السمسمة الأولى
 العرض الجدولي لمبيانات : الفصل الثاني

 13 ...............................................................تعريف الجدول الإحصائي
 13 ................................................................أنواع الجداول الإحصائية

 14 .........................................التكرارات الأكثر استخداما في الدراسات الإحصائية
  الإحصائيةالعرض البياني لمبيانات : الفصل الثالث

 17 ....................................................................تعريف العرض البياني
 17 .........................................................طرق العرض البياني لمتغير كيفي

 18 ................................................طرق العرض البياني لممتغير الكمي المنقطع
 18 ...................................................طرق العرض البياني لمتغير كمي مستمر

 21 ............................العرض الجدولي و البياني لمبيانات الإحصائية: السمسمة الثانية 
 24 .....................................................................حمول السمسمة الثانية

 مقاييس النزعة المركزية :رابعالفصل ال
 33 ....................................................مقاييس النزعة المركزية و طرق حسابيا

 35 ...........................................خصائص، مزايا و عيوب مقاييس النزعة المركزية
 37 ................................................................مشتقات المتوسط الحسابي

 37 ......................................................خصائص مشتقات المتوسط الحسابي
 38 .................................................................المقاييس الشبيية بالوسيط

 41 ..................................................مقاييس النزعة المركزية: السمسمة الثالثة
 44 .................................................................... الثالثةحمول السمسمة

 مقاييس التشتت : خامسالفصل ال
 56 ...................................................................مقاييس التشتت المطمق

 58 ............................................خصائص، مزايا وعيوب مقاييس التشتت المطمق
 59 ....................................................................مقاييس التشتت النسبية



III 
 

 60 ..........................................................................البيانات المعيارية
 61 .........................................................مقاييس التشتت: السمسمة الرابعة 

 64 .....................................................................حمول السمسمة الرابعة
  مقاييس الشكل: الفصل السادس

 73 .............................................................................تعريف الالتواء
 73 ............................................................................مقاييس الالتواء
 75 ............................................................................تعريف التفمطح
 76 ............................................................................مقاييس التفمطح

 77 ............................................................مقاييس الشكل: السمسمة الخامسة
 81 ......................................................................حمول السمسة الخامسة

 مقاييس التمركز :الفصل السابع
 91 .....................................................................تعريف مقاييس التمركز

 91 ......................................................طرق دراسة تمركز البيانات الإحصائية
 95 ........................................................مقاييس التمركز: السمسمة السادسة

 97 ...................................................................حمول السمسمة السادسة
 الأرقام القياسية : الفصل الثامن

 104 ....................................................................... الأرقام القياسيةتعريف
 104 .........................................................................أنواع الأرقام القياسية

 106 ..................................................العناصر الضرورية لصياغة الرقم القياسي
 107 ........................................................... الأرقام القياسية:السمسمة السابعة

 109 ......................................................................السمسمة السابعةحمول 
 الارتباط و الانحدار : الفصل التاسع

 115 ...............................................................................مفيوم الارتباط
 115 ...............................................................الطريقة البيانية لدراسة الارتباط

 116 .............................................................الطريقة الحسابية لدراسة الارتباط
 120 .......................................................مفيوم تحميل الانحدار الخطي البسيط  

 120 ....................................مفيوم تحميل الانحدار الخطي البسيطبمصطمحات مرتبطة 
 120 ...............................................................نموذج الانحدار الخطي البسيط

 121 ................................................................................معامل التحديد
 122 ........................................................الارتباط و الانحدار: السمسمة الثامنة

 125 ........................................................................حمول السمسة الثامنة
 135 ................................................................................قائمة المراجع



 
 

 

 مقدمة عامة

 

 



 أ 
 

 

   يعتبر الإحصاء بشقيو الوصفي و الاستدلالي  من العموم المعتمد عمييا بشكل واسع في العديد من المجالات  و المواضيع 
البحثية ، خاصة في الآونة الأخيرة أين تطورت الأجيزة الحاسوبية و التكنولوجية بشكل رىيب و تعدد التخصصات و التفرعات 
العممية كثيرا و اعتماد ىذه الأخيرة عمى طرق رياضية و برامج إحصائية و كمية لمتحميل  و استخلبص نتائج واقعية و دقيقة 

 .لمختمف الظواىر التي تيتم بدراستيا
   و يعد الإحصاء الوصفي من العموم التي ظيرت منذ القدم و لكن لم يحظى بالمكانة التي يحظى بيا في وقتنا الحالي، إذ 

كان يعتبر وسيمة لوصف الظواىر لا أكثر ، و لكن تطور عبر العصور إلى أن وصل إلى ما ىو عميو اليوم   ليستقل بمفرده 
كل المجالات - إن لم نقل- ويشكل عمما بذاتو لو أسسو و قواعده و طرقو و أساليبو و لا يمكن الاستغناء عنو في معظم 

 .العممية و العممية
، 1   فمن منطمق الأىمية البالغة للئحصاء الوصفي  أو ما يعرف  في برامج التكوين الجامعي لنظام ل م د ب إحصاء 

دروس  و سلاسل تمارين : 1كتاب بيداغوجي في إحصاء :"ارتأينا  تأليف ىذا الكتاب البيداغوجي و الذي جاء تحت عنوان
 موجو خصيصا لطمبة سنة أولى جذع مشترك  تخصص عموم اقتصادية، تجارية و عموم التسيير نظام ل م د  مقدما "محمولة

وفق البرنامج  المسطر من طرف من طرف المجنة البيداغوجية الوطنية لميدان العموم الاقتصادية، التجارية و عموم التسيير و 
العرض : الفصل الثانينظرة عامة حول عمم الإحصاء، : الفصل الأول:  فصول متسمسمة و موزعة كالآتي9المتضمن 

مقاييس النزعة المركزية،  : الفصل الرابعالعرض البياني لمبيانات الإحصائية، : الفصل الثالثالجدولي لمبيانات الإحصائية، 
الأرقام : الفصل الثامنمقاييس التمركز، :الفصل السابعمقاييس الشكل، : الفصل السادسمقاييس التشتت، : الفصل الخامس

 .الارتباط و الانحدار : الفصل التاسع و الأخيرالقياسية و 
   سعينا إلى تقديم الفصول السابقة الذكر بدروس جد مبسطة و سيمة و مختصرة متبوعة بسلبسل تمارين كل واحدة منيا 

تخص فصل من الفصول و محمولة بطريقة مفصمة و وواضحة لتمكين الطالب من الإلمام بجميع جوانب المقياس و اكتسابو 
، إحصاء تطبيقي، اقتصاد 2إحصاء )قاعدة أساسية تمييدية تفيده في سنوات لاحقة من تكوينو الجامعي في مقاييس أخرى 

و ليستخدميا مستقبلب في حياتو العممية لمتحميل العممي الدقيق و الصحيح لمختمف الظواىر   و اتخاذ قرارات صائبة  (...كمي،
 .و فعالة يفيد بيا مؤسستو أو مجتمعو أو بمده بصفة عامة

 و في الأخير نتمنى أن يكون ىذا الكتاب البيداغوجي إضافة متواضعة لما قدمو زملبئي الأساتذة ذوي الاختصاص من كتب 
 .و مطبوعات
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   يمعب عمم الإحصاء دورا بارزا في دراسة مختمف الظواىر المنتشرة في مختمف مجالات الحياة اليومية لا سيما الاقتصادية   
و الاجتماعية منيا، و في الآونة الأخيرة أصبح يعتمد عميو كثيرا في معظم البحوث و الدراسات  لما يتميز بو من تنوع في 

 .الأساليب و الطرق التي تساعد عمى تفسير نتائج الدراسات بطريقة عممية دقيقة

ىو العمم الذي يضم مجموعة من الطرق الرياضية المستخدمة في جمع و تنظيم و عرض        : تعريف عمم الإحصاء -1
و تمخيص المعمومات و المعطيات و من ثم تحميميا وفق طرق و أساليب عممية لمحصول عمى استدلالات و قرارات 

 : و ينقسم عمم الإحصاء إلى1.سميمة عمى ضوء ىذا التحميل
 و ىو عبارة عن الأساليب الإحصائية التي تعني بجمع البيانات و تنظيميا و تصنيفيا  و تمخيصيا : الإحصاء الوصفي

بطرق واضحة في صورة جداول أو أشكال بيانية و حساب المقاييس الإحصائية المختمفة لوصف متغير ما أو أكثر في 
 .2مجتمع أو عينة منو

 ىو عبارة عن مجموعة من الأساليب الإحصائية التي تستخدم بغرض تحميل بيانات ظاىرة أو أكثر :الإحصاء الاستدلالي
 3.في مجتمع ما عمى أساس بيانات عينة احتمالية تسحب منو و تفسيرىا لمتوصل إلى التنبؤ و اتخاذ القرارات المناسبة

 :تطبيقات عمم الإحصاء  -2
   لقد أصبح عمم الإحصاء أحد الدعائم الأساسية التي تقوم عمييا مختمف العموم مثل العموم الطبيعية، الإنسانية،عمم النفس، 

: و نظرا للؤىمية البالغة لو فقد ظيرت عموم جديدة تعتبر مزج لو مع عموم أخرى مثل...عمم الاجتماع، الديموغرافيا، الجغرافيا،
 ...الاقتصاد القياسي، الإحصاء الرياضي، عمم النفس الإحصائي ، عمم الإحصاء الحيوي،

 تطبيقات عمم الإحصاء في الاقتصاد و إدارة الأعمال 
يستخدم عمم الإحصاء كثيرا في النشاط الاقتصادي  من خلبل دراسة مختمف الظواىر الاقتصادية   و قياس العلبقات بينيا ، 

و من ثمة اتخاذ قرارات (منتجا أو مستيمكا)إذ يعتبر وسيمة ىامة لمتنبؤ بالقيم المستقبمية ليذه الظواىر و كذا التنبؤ بسموك الفرد 
و دراسة العلبقة بين الكمية  (العرض و الطمب)دراسة السوق :أو تقديرات من أجل ذلك، و من أمثمة تطبيقاتو في ىذا المجال

المطموبة من سمعة ما و سعرىا، العلبقة بين دخل الأفراد و إنفاقيم عمى مختمف السمع، إدارة جودة الإنتاج، المقارنة بين 
،أما في مجال إدارة الأعمال فيعتبر كذلك مصدرا دقيقا و أساسيا يعتمد عميو في التخطيط 4...السياسات التسويقية و الإدارية،

لمختمف المشاريع التسييرية و إجراء التفاضل بينيا من اجل اختيار الأفضل منيا  سواء كانت عمى مستوى الفرد، المؤسسة أو 
الدولة ككل، المساىمة بطريقة عممية منطقية في حل مختمف المشاكل و الأزمات الإدارية المساعدة عمى وضع سياسات عامة 

 ... و قرارات مستقبيمية من شأنيا  تحقيق التنمية بمختمف فروعيا، 
 :من أىم المصطمحات المعتمدة في عمم الإحصاء ما يمي: مصطمحات ىامة يعتمد عمييا عمم الإحصاء -3

 مجموعة من الوحدات أو المفردات الخاصة بالظاىرة المراد: يعرف المجتمع الإحصائي بأنو: المجتمع الإحصائي -1.3
دراستيا،قد يكون محدود  أو منتيي أي يمكننا عد كل مفرداتو و قد يكون غير محدود أو غير منتيي أي لا يمكننا عد عدد 

و قد يكون متجانسا إذا كانت كل مفرداتو تتشابو في الصفة المراد دراستيا، و قد يكون غير متجانس إذا اختمفت في .  مفرداتو
 .أو تصوري أي لا يمكن رؤية كل مفرداتو بل نتصورىا في أذىاننا فقط (يمكن مشاىدة مفرداتو)ذلك، و قد يكون حقيقي 

 
 

 
                                                             

 .2، ص 2018، الجامعة الافتراضٌة السورٌة، سورٌا، الاحتمالات و الإحصاء رامز قدسٌة،  1
، مكتبة آفاق تطبٌقات عملٌة باستخدام الرزم الإحصائٌة للعلوم الاجتماعٌة فً البحث التربوي و النفسً سناء إبراهٌم أبو دقة، سمٌر خالد صافً ،  2

 .7،ص2013للنشر، غزة ، فلسطٌن، 
 .8 نفس المرجع السابق، ص  3
 .ه1430، 5، دون دار نشر، دون بلد نشر، ص6، طمحاضرات فً مادة مبادئ الإحصاء هانً عزت،  4
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تمثل العينة جزء من مجتمع الدراسة، حيث أن المعمومات التي تتوفر في العينة ىي نفسيا التي يتميز بيا :  العينة-2.3
 وفقا لحجم المجتمع و خصائصو حتى يمكننا القول بأنيا تمثل المجتمع أحسن تمثيل،    (حجميا)المجتمع،   و يتم اختيارىا

 و بالتالي فالنتائج  المتوصل إلييا من تحميل معموماتيا تعكس بصورة صحيحة تمك النتائج التي يمكن الحصول عمييا من 
التوفير في الوقت و الجيد و النفقات، استحالة حصر  :5تحميل معمومات المجتمع ككل يمجأ إلييا الباحث لعدة اعتبارات أىميا

كل مفردات المجتمع في حالة عدم محدوديتو، في حالة الفحص الذي يؤدي إلى إتلبف المفردات المفحوصة، إمكانية تحديد 
الأخطاء الممكن ارتكابيا من أسموب المعاينة ليتمكن الباحث أن يتحكم في ىذه الأخطاء وجعميا أقل ما يمكن في حالة تطبيقيا 

 .عمى المجتمع ككل
و التباين بين مفرداتو، النتائج  (متجانس أم لا)طبيعة المجتمع: تختمف العينات عن بعضيا البعض لعدة أسباب مثلو 

 :6المتوقعة من الدراسة ،درجة الدقة المطموبة من الدراسة  و عموما يمكن تصنيف العينات حسب التقسيمات التالية
 العينة العشوائية البسيطة، العينة العشوائية المنتظمة، العينة : يمكن تقسيم ىذا النوع من العينات إلى:العينة العشوائية

 .العشوائية الطبقية، العينة العشوائية المسحية
 العينة الحصصية، العينة العمدية، العينة العرضية: يمكن تقسيم ىذا النوع إلى:العينة غير العشوائية. 

تمثل الوحدة الإحصائية أصغر عنصر مكون لممجتمع أو العينة محل الدراسة و أساس تكوين : الوحدة الإحصائية- 3.3
 .المجتمع

ىي مجموعة القيم أو المشاىدات أو القياسات التي يتم الحصول عمييا من المجتمع أو العينة : البيانات الإحصائية- 4.3
محل الدراسة ، يعبر عنيا بكممات أو حروف أو أرقام أو إشارات تدل في نياية الأمر عمى حقائق و معمومات خاصة بشيء 

 : تنقسم البيانات الإحصائية إلى7.معين 
 (كممات، أسماء) ىي البيانات التي تعبر عن ظواىر لا يمكن قياسيا رقميا، بل يعبر عنيا بصفات:بيانات نوعية          

 :و تنقسم إلى
 و التي لا يمكن المفاضمة بينيا، أو ترتيبيا: بيانات نوعية اسمية. 
 ىي صفات أو أسماء قابمة لمترتيب المنطقي : بيانات نوعية ترتيبية. 
 ىي البيانات التي تعبر عن ظواىر يمكن قياسيا رقميا أي التعبير عنيا بأرقام، و تنقسم إلى:بيانات كمية : 
 (عدد عشري: تأخذ أعداد بالفاصمة)ىي البيانات التي يعبر عنيا بقيم حقيقية قابمة لمتجزئة : بيانات كمية مستمرة 
 ىي البيانات التي يمكن التعبير عنيا بأعداد صحيحة فقط أي لا تقبل أعداد بالفاصمة: بيانات كمية منقطعة. 
ما و المرتبة في جداول إحصائية و أشكال بيانية تعتبر كمادة خام  ىي البيانات المتعمقة بموضوع:الإحصائيات -5.3

و بالتالي لا يمكن تطبيق عمم الإحصاء بدون وجود . لممارسة أساليب و طرق الإحصاء في أي دراسة كانت
 .إحصائيات

ىو الظاىرة أو الخاصية أو الصفة المراد دراستيا و ينبغي أن تكون مشتركة بين جميع مفردات :المتغير الإحصائي -6.3
المجتمع الإحصائي، و  في حقيقة الأمر فان نوع المتغير الإحصائي ىو الذي يحدد نوع البيانات الإحصائية الواجب 
جمعيا لإجراء الدراسة  و بالتالي فأنواع المتغير الإحصائي ىي نفسيا أنواع البيانات الإحصائية حيث يمكننا التمييز 

 :الأنواع التالية 

                                                             
.30، ص 1997، دار وائل للنشر و التوزٌع، الأردن، 4، ط مبادئ الإحصاء الوصفً و التطبٌقً و الحٌوي زٌاد رمضان،

5
  

6
، دار الجامعة الجدٌدة، sspsالتحلٌل الإحصائً للبٌانات باستخدام برنامج خالد حسن الشرٌف، ، محمود عبد الحلٌم منسً :  أنظر بالتفصٌل

 .15،16،17: ، الصفحات2005، دار المناهج، الأردن،الإحصاءو فتحً حمدان، كامل فلٌفل، .10،11،12الصفحات ،2014الإسكندرٌة،  مصر ،

.4، ص 2008، المكتبة الأكادٌمٌة ، مصر، الإحصاء الحٌوي و تصمٌم التجارب عبد الحلٌم عشماوي و آخرون،  7  
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 ىو المتغير أو الصفة التي لا يمكن التعبير عنيا بمغة الأرقام بل يعبر عنيا بأسماء أو كممات : المتغير الإحصائي الكيفي
 :و ينقسم إلى...الجنسية، الزمرة الدموية، الحالة المدنية،:مثل. أو رموز لمصفة المراد دراستيا

 تقديرات الطمبة في : ىو الصفة التي يمكن ترتيب بياناتيا أو مشاىداتيا ترتيبا منطقيا مثل: متغير إحصائي كيفي ترتيبي
 امتحان ما

 ىو الصفة التي لا يتعين فييا ترتيب معين لبياناتيا بل تكتب بأي طريقة عشوائية كانت مثل: متغير إحصائي كيفي اسمي :
 ...الجنسية، لون البشرة،

 ىو المتغير أو الصفة التي يمكن التعبير عنيا بمغة الأرقام و ينقسم ىذا النوع إلى قسمين: المتغير الإحصائي الكمي: 
 لا )ىو ذلك المتغير القابل لمعد و غير قابل لمقياس و يمكن التعبير عنو بأرقام صحيحة فقط : المتغير الكمي المنقطع

 ..عدد الطمبة المتخرجين من كمية ما، أو عدد الأولاد في الأسرة،: مثل (يمكن التعبير عنو بأرقام عشرية
 ىو ذلك المتغير القابل لمعد و القياس و يمكن التعبير عنو بأرقام صحيحة أو عشرية   و تندرج : المتغير الكمي المستمر

ضمن مجال معين، و نظرا لمعدد اللب متناىي لمقيم الممكنة ليذا المتغير فإننا نقسم مجال دراستنا إلى مجموعات 
 .تسمى الفئات (جزئية)صغيرة

 :تنقسم إلى قسمين أساسيين:مصادر جمع البيانات الإحصائية -4
 و ىي المصادر أو المراجع ذات العلبقة المباشرة مع موضوع الدراسة و إن : المصادر الأولية أو الأصمية أو الميدانية

 .صح التعبير المراجع الأم، حيث يمجأ إلييا الباحث مباشرة ليحصل عمى البيانات اللبزمة بموضوع الظاىرة المراد دراستيا
 ىي المراجع التي يحصل عمييا الباحث من طرف ىيئات متخصصة في :  المصادر الثانوية أو التاريخية أو الوثائقية 

مجلبت، صحف، كتب، : الدولة تحتفظ فييا بالبيانات الإحصائية التي تفيده في الدراسة، قد تكون ىذه المراجع عبارة عن
 ...أرشيف الكتروني

 :ىناك طريقتان أساسيتان لجمع البيانات الإحصائية تتمثل في :طرق جمع البيانات الإحصائية -5
 و نقصد بيا جمع البيانات من جميع أفراد مجتمع الدراسة بدون استثناء، تستخدم ىذه الطريقة عندما : الحصر الشامل

 ....دراسة طول طمبة فوج معين، إحصاء عدد الأولاد لمجموعة من الأسر: يكون المجتمع محدودا و حجمو صغيرا مثل
 (عينة)و ىي الطريقة التي تمكن الباحث من جمع البيانات من جزء من المجتمع:  طريقة العينة الإحصائية أو المعاينة 

، ويمجأ إلييا عندما يكون المجتمع غير محدود، أو كبيرا جدا أين يتعذر عميو الوصول إلى جميع مفرداتو بحث يتم تحديد 
 .و اختيار العينة بناءا عمى طرق عممية دقيقة
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 نظرة عامة حول عمم الإحصاء: السمسمة الأولى
 :أجب باختصار عمى الأسئمة التالية: التمرين الأول

 ؟ ووظفيا في مثال مناسب؟(اشرحيا )ما ىي أىم المصطمحات التي يعتمد عمييا عمم الإحصاء  -1
 ما ىي مصادر جمع البيانات الإحصائية؟ أعط مثال عمى كل مصدر؟ -2
 لماذا يمجأ الباحث الإحصائي لاختيار عينة؟ -3

 
 :أجب بصح أو خطأ عمى العبارات التالية مع تصحيح الخطأ إن وجد:التمرين الثاني

الفرق بين المتغير الكمي المستمر و الكمي المنقطع ىو أن الأول نستطيع التعبير عنو بأرقام، في حين الثاني لا  -1
 .                نستطيع التعبير عنو بأرقام بل بأسماء

 الباحث عندما يتعذر عميو الحصول عمى جميع إليياالوحدة الإحصائية ىي جزء من المجتمع الإحصائي، يمجأ  -2
.                  المعمومات التي تخص جميع أفراد المجتمع

 . البيانات الإحصائية و تحميل لجمع بسيطة لا تعتمد عمى طرق عمميةالإحصاء ىو طريقة -3
 . من مجتمع غير محدود من حيث عدد وحداتوالإحصائيةىو طريقة لجمع البيانات : أسموب المسح الشامل -4
 مسح شامل لوحداتو فانو إجراء لظاىرة معينة متجانسة و تعذر عمى الباحث الإحصائي كانت وحدات المجتمع إذا -5

 .سيختار عينة عشوائية لإجراء الدراسة
 .(أعداد طبيعية)المتغير الكيفي ىو الخاصية التي يمكن التعبير عنيا بقيم عددية غير قابمة لمتجزئة  -6
تقارير و منشورات المؤسسة التي تحمل حالتيا المالية  تعد من المصادر الأولية التي يعتمدىا الباحث لإجراء دراسة  -7

 .حول مدى استجابة المؤسسة لمتغيرات المالية العامة
 مقابمة مع مدير شركة لمعرفة المستوى التعميمي الواجب لمعمل في مؤسستو تعد مصدرا ثانويا لجمع البيانات إجراء -8

 . لمباحث الميتم بدراسة ما في ىذه المؤسسةالإحصائية
 :التمرين الثالث

 :المجتمع الإحصائي، العينة الإحصائية، الوحدة الإحصائية، المتغير الإحصائي و نوعو: حدد في العبارات التالية كل من
 . طفل حديث الولادة في عيادة السلبم ببومرداس50ترتيب أوزان  -1
 . شخص لذوق مشروب رويبة 1540صبر الآراء حول رأي  -2
  حذاء من مصنع المدية لصناعة الأحذية حسب نوعية الجمد المستخدم120تصنيف  -3
 . عامل من شركة مشروبات افري حسب مستواىم التعميمي70ترتيب  -4
 . ولاية حسب عدد البمديات التابعة ليا إداريا50ترتيب  -5
 . أسرة جزائرية في ولايات الجنوب حسب دخوليم الشيرية1500تصنيف  -6
 . زبون لفندق الشيراتون بوىران حسب مبالغ فواتيرىم اليومية20تصنيف  -7
 . عامل في احدي الشركات متعددة الجنسيات المتواجدة بحاسي مسعود30التعرف عمى لون البشرة ل  -8
 . سيارة بموقف سيارات منتزه سياحي حسب لونيا170تصنيف  -9

 . أستاذ من كمية الطب حسب عدد الأطفال50ترتيب  -10
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 . لاعب كرة قدم عالمي حسب عدد الأىداف المسجمة في كأس العالم24ترتيب  -11
 . مرض ى لقسم الاستعجالاث لمستشفى القطار حسب درجت خطورة المرض5جوزيع  -12

 

 :رتب المتغيرات التالية في جدول مناسب حسب نوعيا:التمرين الرابع
سعر صرف العملبت،جودة الخدمات الفندقية، عدد حوادث المرور، سلبلات فيروس كورونا، عدد الزبائن لإحدى المحلبت 
التجارية، شعبة البكالوريا،  لون أقمصة اللبعبين، كمية الأمطار المتساقطة، قيمة فاتورة الكيرباء و الغاز، مساحة الأراضي 

الزراعية، جنسية السياح ، قيمة السندات و الأسيم، درجة حرارة الجسم، عدد الطمبة في تخصص المالية، عدد شركات التامين في 
 .الزمرة الدموية لفئة من المرضى.السوق الجزائرية

 
 :التمرين الخامس
 : مترشحا، حيث كانت شروط القبول كما يمي250مسابقة تقدم إلييا 

 .أن يكون المترشح من جنسية جزائرية و يقيم في إحدى بمديات ولاية بومرداس- 
  سنة25أن يكون متقنا لمغة الانجميزية و لا يتجاور عمره - 
 .كغ 60أن يتمتع بصحة جيدة و لا يتعدى وزنو  - 

 .10/20 مترشحا أي اعتبارىم ناجحين في المسابقة بمعدل قبول يساوي أو يزيد عن 130  بعد إجراء المسابقة، تم قبول 
 . حدد كل من المجتمع الإحصائي المدروس، الوحدة الإحصائية، المتغير الإحصائي و نوعو:المطموب 
 

 :التمرين السادس
بيدف التعرف عمى الفئات الاجتماعية الأكثر فقرا في الجزائر قرر الديوان الوطني للئحصائيات إجراء بحثا إحصائيا حول 

 .المستوى المعيشي، المستوى التعميمي و المستوى الصحي لمجموعة من الأسر الجزائرية: الموضوع بالاعتماد عمى تحميل كل من
 صل كل مفيوم إحصائي من 1 انطلبقا مما سبق و بناءا عمى المعمومات التي تحصمت عمييا من المحور الأول لمقياس إحصاء 

 :المفاىيم التالية بما يناسبو
 العينة الإحصائية                               التعرف عمى الفئات الاجتماعية الأكثر فقرا

 اليدف العام من البحث                           المستوى التعميمي
 المجتمع الإحصائي                              التوجو مباشرة إلى العائلبت المعنية لاستجوابيا

 الطريقة الملبئمة لجمع البيانات                  المستوى المعيشي 
 المتغير الإحصائي                              مجموعة من الأسر الجزائرية

                                                  المستوى الصحي
                                                  الأسر الجزائرية
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 حمول السمسمة الأولى                                                
 :حل التمرين الأول

 :أىم المصطمحات التي يعتمد عمييا عمم الإحصاء  - 1
 .كل الوحدات أو المفردات الخاصة بالظاىرة المراد دراستيا: المجتمع الإحصائي- 
تمثل العينة جزء من مجتمع الدراسة و تمثمو أحسن تمثيل، يتم اختيارىا بطرق عممية لتنعكس نتائجيا بشكل صحيح : العينة- 

 .عمى المجتمع الذي تمثمو
 تمثل الوحدة الإحصائية أصغر عنصر مكون لممجتمع أو العينة محل الدراسة و أساس تكوين المجتمع: الوحدة الإحصائية- 
ىو الظاىرة أو الخاصية أو الصفة المراد دراستيا حيث ينبغي أن تكون ىذه الصفة ميزة في كل مفردات  :المتغير الإحصائي- 

 .المجتمع
 . لمسنة أولى جذع مشترك من كمية العموم الاقتصادية حسب الوزن5ترتيب طمبة الفوج : مثال 

 نوعو المتغير الإحصائي الوحدة الإحصائية العينة الإحصائية المجتمع الإحصائي
طمبة السنة الأولى جذع مشترك لكمية 

 الاقتصاد
كمي  الوزن طالب واحد 5طمبة الفوج 

 مستمر
 :يوجد مصدران رئيسيان لجمع البيانات الإحصائية: مصادر جمع البيانات الإحصائية -2

ىو المرجع الأساسي الذي يمجأ إليو الباحث مباشرة ليحصل عمى البيانات اللبزمة بموضوع : المصدر الأولي أو الأصمي- 
إجراء مقابمة مباشرة مع مجموعة من الأشخاص لمعرفة آرائيم :الظاىرة المراد دراستيا من خلبل وحدات مجتمع الدراسة مثل

 .حول جودة الخدمات الفندقية لإحدى الفنادق
 ىو المصدر أو المرجع الذي يتزود بو الباحث من جيات أخرى سبق ليا و قامت بنفس دراسة الباحث من :المصدر الثانوي

 .أجل الحصول عمى البيانات و المعمومات الخاصة بالظاىرة المراد دراستيا
 المطبوعات و التقارير الدورية التي تنشرىا المنظمات الدولية مثل دوريات منظمة الصحة العالمية، منظمة التجارة :مثل

 ...الدولية،
 :أسباب لجوء الباحث الإحصائي لاختيار عينة -3

 التوفير في الوقت و الجيد و النفقات. 
 استحالة حصر المجتمع كأن يكون المجتمع غير محدود. 
 في حالة الفحص الذي يؤدي إلى إتلبف المفردات المفحوصة. 
  عند تطبيق نظام جيد و محكم لممعاينة قد تكون النتائج أدق أكثر من نتائج المسح الشامل و ذلك لتمكن الباحث من تقميل

 .الأخطاء التي لا علبقة ليا بالمعاينة
  من الممكن تحديد الأخطاء الممكن ارتكابيا بسبب إتباع أسموب المعاينة بدلا من أسموب المسح الشامل و ذلك لتمكن الباحث

 .أن يتحكم في ىذه الأخطاء لجعميا أقل ما يمكن
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 :الإجابة تكون في الجدول الموالي: حل التمرين الثاني

صحة أو خطأ العبارة 
العبارة 

 وجد إنالتصحيح 

الفرق بين المتغير الكمي المستمر و الكمي المنقطع 
ىو أن الأول نستطيع التعبير عنو بأرقام، في حين 

 .الثاني لا نستطيع التعبير عنو بأرقام بل بأسماء
 

 
خطأ 

الفرق بين المتغير الكمي المستمر و الكمي المنقطع 
ىو أن الأول نستطيع التعبير عنو بأرقام صحيحة 

أو قابمة لمتجزئة، في حين الثاني لا نستطيع التعبير 
. عنو بأرقام صحيحة فقط

الوحدة الإحصائية ىي جزء من المجتمع الإحصائي، 
 الباحث عندما يتعذر عميو الحصول عمى إلييايمجأ 

. جميع المعمومات التي تخص جميع أفراد المجتمع

 
خطأ 

العينة الإحصائية ىي جزء من المجتمع الإحصائي، 
يمجأ إلييا الباحث عندما يتعذر عميو الحصول عمى 

. جميع المعمومات التي تخص جميع أفراد المجتمع
  بسيطة لا تعتمد عمى طرق عمميةالإحصاء ىو طريقة

 . البيانات الإحصائية و تحميللجمع
 

 
خطأ 

الإحصاء ىو مجموعة من النظريات و الطرق 
العممية التي تيدف إلى جمع البيانات التي يتم 

 عرضيا و تحميميا لاستخلبص رقميا وقياسيا 
النتائج استخداميا في التنبؤ أو التحقق من بعض 

. الظواىر
ىو طريقة لجمع البيانات : أسموب المسح الشامل

 من مجتمع غير محدود من حيث عدد الإحصائية
. وحداتو

 
خطأ 

ىو طريقة لجمع البيانات : أسموب المسح الشامل
 من مجتمع محدود الوحدات الإحصائية

 لظاىرة معينة الإحصائي كانت وحدات المجتمع إذا
 مسح شامل إجراءمتجانسة و تعذر عمى الباحث 

. لوحداتو فانو سيختار عينة عشوائية لإجراء الدراسة

 
صحيح 

 

المتغير الكيفي ىو الخاصية التي يمكن التعبير عنيا 
 .(أعداد طبيعية)بقيم عددية غير قابمة لمتجزئة 

 

 
خطأ 

المتغير الكيفي ىو الخاصية التي لا يمكن التعبير 
 .عنيا بقيم عددية بل يعبر عنيا بأسماء أو كممات

 
تقارير و منشورات المؤسسة التي تحمل حالتيا المالية   -9

تعد من المصادر الأولية التي يعتمدىا الباحث لإجراء 
دراسة حول مدى استجابة المؤسسة لمتغيرات المالية 

. العامة

 
خطأ 

تقارير و منشورات المؤسسة التي تحمل حالتيا 
المالية  تعد من المصادر الثانوية التي يعتمدىا 

الباحث لإجراء دراسة حول مدى استجابة 
. المؤسسة لمتغيرات المالية العامة

إجراء مقابمة مع مدير شركة لمعرفة المستوى التعميمي 
الواجب لمعمل في مؤسستو تعد مصدرا ثانويا لجمع 

البيانات الإحصائية لمباحث الميتم بدراسة ما في ىذه 
. المؤسسة

إجراء مقابمة مع مدير شركة لمعرفة المستوى خطأ 
التعميمي الواجب لمعمل في مؤسستو تعد مصدرا 

أوليا لجمع البيانات الإحصائية لمباحث الميتم 
 .بدراسة ما في ىذه المؤسسة
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صحة أو خطأ العبارة 
العبارة 

 وجد إنالتصحيح 

الفرق بين المتغير الكمي المستمر و الكمي المنقطع 
ىو أن الأول نستطيع التعبير عنو بأرقام، في حين 

 .الثاني لا نستطيع التعبير عنو بأرقام بل بأسماء
 

 
خطأ 

الفرق بين المتغير الكمي المستمر و الكمي المنقطع 
ىو أن الأول نستطيع التعبير عنو بأرقام صحيحة 

أو قابمة لمتجزئة، في حين الثاني لا نستطيع التعبير 
. عنو بأرقام صحيحة فقط

الوحدة الإحصائية ىي جزء من المجتمع الإحصائي، 
 الباحث عندما يتعذر عميو الحصول عمى إلييايمجأ 

. جميع المعمومات التي تخص جميع أفراد المجتمع

 
خطأ 

العينة الإحصائية ىي جزء من المجتمع الإحصائي، 
يمجأ إلييا الباحث عندما يتعذر عميو الحصول عمى 

. جميع المعمومات التي تخص جميع أفراد المجتمع
  بسيطة لا تعتمد عمى طرق عمميةالإحصاء ىو طريقة

 . البيانات الإحصائية و تحميللجمع
 

 
خطأ 

الإحصاء ىو مجموعة من النظريات و الطرق 
العممية التي تيدف إلى جمع البيانات التي يتم 

 عرضيا و تحميميا لاستخلبص رقميا وقياسيا 
النتائج استخداميا في التنبؤ أو التحقق من بعض 

. الظواىر
ىو طريقة لجمع البيانات : أسموب المسح الشامل

 من مجتمع غير محدود من حيث عدد الإحصائية
. وحداتو

 
خطأ 

ىو طريقة لجمع البيانات : أسموب المسح الشامل
 من مجتمع محدود الوحدات الإحصائية

 لظاىرة معينة الإحصائي كانت وحدات المجتمع إذا
 مسح شامل إجراءمتجانسة و تعذر عمى الباحث 

. لوحداتو فانو سيختار عينة عشوائية لإجراء الدراسة

 
صحيح 

 

المتغير الكيفي ىو الخاصية التي يمكن التعبير عنيا 
 .(أعداد طبيعية)بقيم عددية غير قابمة لمتجزئة 

 

 
خطأ 

المتغير الكيفي ىو الخاصية التي لا يمكن التعبير 
 .عنيا بقيم عددية بل يعبر عنيا بأسماء أو كممات

 
تقارير و منشورات المؤسسة التي تحمل حالتيا  -10

المالية  تعد من المصادر الأولية التي يعتمدىا 
الباحث لإجراء دراسة حول مدى استجابة المؤسسة 

. لمتغيرات المالية العامة

 
خطأ 

تقارير و منشورات المؤسسة التي تحمل حالتيا 
المالية  تعد من المصادر الثانوية التي يعتمدىا 

الباحث لإجراء دراسة حول مدى استجابة 
. المؤسسة لمتغيرات المالية العامة

إجراء مقابمة مع مدير شركة لمعرفة المستوى التعميمي 
الواجب لمعمل في مؤسستو تعد مصدرا ثانويا لجمع 

البيانات الإحصائية لمباحث الميتم بدراسة ما في ىذه 
. المؤسسة

إجراء مقابمة مع مدير شركة لمعرفة المستوى خطأ 
التعميمي الواجب لمعمل في مؤسستو تعد مصدرا 

أوليا لجمع البيانات الإحصائية لمباحث الميتم 
 .بدراسة ما في ىذه المؤسسة
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 :الإجابة تكون في الجدول الموالي:  حل التمرين الثالث

 نوعو المتغير الإحصائي الوحدة الإحصائية العينة الإحصائية المجتمع الإحصائي العبارة
كل الأطفال حديثي الولادة في  01

 .عيادة السلبم ببومرداس
 طفل حديث الولادة 50

 في عيادة السلبم 
 كمي مستمر الوزن طفل واحد حديث الولادة

كل الأشخاص المستيمكين  02
 .لمشروب رويبة 

 شخص مستيمك 1540
 لمشروب رويبة

شخص واحد مستيمك 
 لمشروب رويبة

 الرأي حول الذوق
 

 كيفي ترتيبي

كل الأحذية  المصنوعة  في  03
 .مصنع المدية 

نوعية الجمد  حذاء واحد  حذاء120
 المستخدم

 كيفي ترتيبي

كل عمال شركة مشروبات  04
 افري

 كيفي ترتيبي .المستوى التعميمي عامل واحد  عامل70

 كمي منقطع عدد البمديات ولاية واحدة  ولاية50 ولايات الجزائر 05
الأسر الجزائرية في ولايات  06

 الجنوب
 كمي مستمر الدخل الشيري أسرة واحدة  أسرة1500

 كمي مستمر مبمغ الفاتورة اليومية زبون واحد  زبون20 زبائن فندق الشيراتون بوىران 07
عمال إحدى الشركات متعددة  08

 الجنسيات بحاسي مسعود
 كيفي اسمي لون البشرة عامل واحد  عامل30

السيارات المتوقفة في موقف  09
 المنتزه السياحي

 كيفي اسمي لون السيارة سيارة واحدة  سيارة170

 كمي منقطع عدد الأطفال أستاذ واحد  أستاذ50 أساتذة كمية الطب 10
عدد الأىداف  لاعب واحد  لاعب كرة قدم عالمي24 لاعبي كرة القدم العالميين 11

 المسجمة
 كمي منقطع

مرضى قسم الاستعجالات  12
 لمستشفى القطار

درجة خطورة  مريض واحد  مرضى5
 المرض

 كيفي اسمي

 
 يمكن ترتيب المتغيرات في الجدول أدناه:  حل التمرين الرابع

 نوعو المتغير نوعو المتغير
 كمي مستمر كمية الأمطار المتساقطة كمي مستمر سعر صرف العملبت

 كمي مستمر مساحة الأراضي الزراعية كيفي ترتيبي جودة الخدمات الفندقية
 كيفي اسمي جنسية السياح كمي منقطع عدد حوادث المرور

 كمي مستمر قيمة السندات و الأسيم كيفي اسمي سلبلات فيروس كورونا
عدد الزبائن لإحدى المحلبت 

 التجارية
 كمي مستمر درجة حرارة الجسم كمي منقطع

 كيفي اسمي لون أقمصة اللبعبين كيفي اسمي الزمرة الدموية لفئة من المرضى
 كمي منقطع عدد الطمبة في تخصص المالية كيفي اسمي شعبة البكالوريا
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 :الإجابة تكون وفق الجدول الموالي:حل التمرين الخامس

 نوعو المتغير الإحصائي الوحدة الإحصائية المجتمع الإحصائي
250 

  مترشح
 

 مترشح
 كيفي اسمي الجنسية
 كيفي اسمي الإقامة 

 كيفي اسمي المغة المتقنة
 كمي مستمر السن

 كيفي ترتيبي الحالة الصحية  
 كمي مستمر الوزن

130 
  مترشح ناجح

 
 مترشح ناجح

  نفس الشروط السابقة
 كيفي اسمي (أي ناجح أو راسب)نتيجة المسابقة

 كمي مستمر معدل القبول
120 

  مترشح راسب
 

 مترشح ناجح
  نفس الشروط السابقة

 كيفي اسمي (أي ناجح أو راسب)نتيجة المسابقة
 كمي مستمر معدل الرسوب

 

 :حل التمرين السادس

 

 

 

 



 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:االفص ااثاوي  

  ااعرض الجدالألي البياهات الإحفائية
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 و بعد جمعيا  بمختمف أساليب و طرق جمع البيانات المذكورة في الفصل السابق لا يمكن الاعتماد الإحصائية البيانات    إن
 و إحصائية فرزىا، تنظيميا ، ترتيبيا و عرضيا في جداول إلى، بل يمجأ  الباحث  (الخام)عمييا كما ىي  في صورتيا الأولية 

.   بيانيةأشكال
 إحصائية في جداول الإحصائية عرض البيانات  أو ما يقصد بو تبويب البيانات أي: الإحصائيةالعرض الجدولي لمبيانات 

 .منظمة 
 من أعمدة و أسطر، فالسطر الأول دائما يكون مخصصا ول يتألف عبارة عن جدىو  :تعريف الجدول الإحصائي -1

فيما يخص الأعمدة ، فالعمود الأول يكون دائما لممتغير . لعناوين الأعمدة، أما السطر الأخير فيكون مخصصا لممجاميع
الإحصائي، يميو العمود الثاني المخصص لعدد مفردات المتغير في كل مستوى ،أما بقية الأعمدة فيي حسب حاجة 

 و كذا مصدرا الذي أخذ منو وكذا وحدة قياس  عنوانا شاملب لما يحتويو8:الباحث إلييا، و بالطبع يحتوي الجدول عمى
 . تذكر في أعمى الجدول إذا كانت نفسيا بالنسبة لجميع البيانات المذكورة في الجدول

: الإحصائيةالجداول  أنواع نذكر فيما يمي أىم: أنواع الجداول الإحصائية -2
 و يتألف  فقطىي تمك الجداول التي تتوزع فييا البيانات حسب صفة واحدة  أو متغير واحد:  الجداول التكرارية البسيطة 

 و الثاني يمثل عدد ix المتغير الإحصائي يرمز لو عادة الأول يمثل: الجدول الإحصائي البسيط عادة من عمودين فقط
، يمكننا in  ما يسمى بالتكرارات المطمقة أو العادية و التي نرمز ليا عادة بالرمزأوالمفردات التابعة لكل مشاىدة  

.   مراعاة الترتيب التصاعدي  أو التنازلي لمقيممع في جميع أنواع المتغير الإحصائيالجداول  استخدام ىذه
 و لنفس المجتمع قد خاصيتين أو ظاىرتين أو متغيرين في نفس الوقت ىي تمك الجداول التي تدرس :الجداول المزدوجة 

، توضع بيانات المتغير الأول (واحدة كيفية و الأخرى كمية)يكون المتغيرين معا من النوع الكيفي أو الكمي أو مختمفتين 
في اسطر الجدول أما بيانات المتغير الثاني فتوضع في أعمدتو ونتحصل داخل الجدول عمى عدد مشترك من مشاىدات  

 المتغير الأول و الثاني و تدعى التكرارات المشتركة، 
 يعالج بيانات كيفية أو نوعية حيث يخصص العمود الأول لصفات أو كيفيات  المتغير :الجداول الإحصائية لممتغير الكيفي

و التي تكون عمى شكل أسماء، رموز، كممات ، يستحسن ترتيبيا إذا كانت كيفية ترتيبية، أما العمود الثاني فيخصص لعدد 
 .(التكرارات المطمقة).المشاىدات الخاصة بكل كيفية

 يعالج بيانات كمية منقطعة ، يخصص العمود الأول لقيم المتغير و التي : الجداول الإحصائية لممتغير الكمي المنقطع
و مرتبة ترتيبا تصاعديا أما العمود الثاني فيخصص لعدد المشاىدات  (بدون فاصمة)تكون عمى شكل أرقام صحيحة

 .الخاصة بكل قيمة من القيم المتغير
 قابمة )يعالج بيانات كمية مستمرة ،تعطى عمى شكل أرقام حقيقية    أو عشرية : لممتغير الكمي المستمرالإحصائيةول االجد

في بعض الأحيان تكون في مجال لا نيائي و لا نستطيع كتابتيا كميا و بالتالي نمجأ إلى تقسيميا وفق مجالات  (لمتجزئة
 .توضع في العمود الأول صغيرة تسمى فئات 

و الفرق بين الحد الأكبر و الأصغر يعطينا طول فالفئة ىي مجال يضم مجموع من البيانات أو القيم محصورة بين حدين،    
،فيكون المجال من جية الحد  [ai,bi[:  فيمثل مركزىا، و يتم عرض شكل الفئة كما يمي2أما مجموع الحدين مقسوما عمى الفئة 

لا تنتمي إلى الفئة نفسيا بل إلى الفئة التي  (الحد الأعمى)الأدنى دائما مغمق و من جية الحد الأعمى مفتوحا أي تمك القيمة
 آخر قيمة ، أو حالة أخرى عندما تكونتمييا ، ىناك حالة واحدة أين تغمق الجيتين عندما نعمم أن القيمتين تنتميان إلى الفئة 

. ىي نفسيا الحد الأعمى لمفئة الأخيرةأو التوزيع الإحصائي السمسمة الإحصائية  في
: و من اجل إعداد جدولا تكراريا في حالة المتغير الكمي المستمر نتبع الخطوات التالية

.  الفرق بين أكبر و اصغر قيمة في السمسمة أو التوزيع الإحصائي:بوتعيين حجم العينة و تحديد المدى العام و الذي نقصد - 
                                                             

.13،ص2014، دار المسٌرة للنشر و التوزٌع،الأردن، spss مقدمة فً الإحصاء باستخدام محمد صبحً أبو صالح،عدنان محمد عوض،
8  
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. (غير قابل لمتجزئة) والذي يكون دائما عدد صحيحا تحديد عدد الفئات- 
 ستورجس المعطاة بالعلبقة قواعد رياضية أىميا و أكثرىا استخداما ىي قاعدةتحديد طول الفئة و عادة في ذلك  نستخدم - 

 :التالية

 
 

   . يمثل حجم العينة :    Nيمثل المدى العام، :  E يمثل طول الفئة، K : بحيث
 

عدد ) طول الفئة دائما يتلبءم مع القيم المعطاة، فإذا كانت القيم أعداد صحيحة مثلب ووجدنا طول الفئات بالفاصمة:ملاحظة
فينبغي عمينا أن نقرب ىذا الطول إلى العدد الصحيح الذي يتناسب مع قيمتو، و إذا كانت القيم المعطاة أعداد عشرية  (عشري

... برقم واحد بعد الفاصمة ينبغي تقديم طول الفئة بعدد عشري مع رقم واحد بعد الفاصمة و ىكذا
بعد تحديد طول الفئة، نبدأ بتشكيل الفئات بدأ بالفئة الأولى حيث نأخذ أصغر قيمة لدينا في العينة ىي التي تمثل الحد - 

الأدنى ثم نضيف ليا طول الفئة لنجد حدىا الأعمى، ثم ىذا الأخير سيمثل لنا الحد الأدنى لمفئة الثانية ، نضيف لو طول الفئة 
 و نكون قد شكمنا العمود الأول من الجدول الإحصائي.فنجد الحد الأعمى و ىكذا إلى أن ننتيي من تشكيل كل الفئات

 .لتشكيل العمود الثانيالمتغير الإحصائي في كل فئة أو مشاىدات بعد الانتياء من تشكيل الفئات نقوم بحساب عدد قيم - 
 

 : ملاحظة
 :نميز في الجداول الإحصائية الخاصة بالمتغير الكمي المستمر الأنواع التالية- 
 ىي الجداول التي تكون فييا أطوال فئات المتغير المدروس متساوية كميا: الجداول المنتظمة. 
 ىي الجداول التي تكون أطوال فئات المتغير المدروس مختمفة: الجداول غير المنتظمة. 
 ىي الجداول التي يكون فييا الحد الأدنى لمفئة الأولى و الحد الأعمى لمفئة الأخيرة معمومين أي جدول : الجداول المغمقة

 .محدد من البداية و النياية
 ىي الجداول التي يكون فييا الحد الأدنى لمفئة الأولى أو الحد الأعمى لمفئة  الأخيرة أو كمييما :الجداول المفتوحة 

مجيولين، فإذا كان الحد الأدنى لمفئة الأولى غير معموم نقول أن الجدول مفتوح من الأسفل، و إذا كان الحد الأعمى لمفئة 
الأخيرة مجيول نقول أن الجدول مفتوح من الأعمى، أما إذا كان الحدين مجيولين في ىذه الحالة نقول أن الجدول مفتوح 

 .من الأسفل و الأعمى
 

 :الإحصائيةالتكرارات الأكثر استخداما في الدراسات  -3

 الذي يرمز لو يمثل التكرار النسبي : التوزيع التكراري النسبيif  لإجمالي الأىمية النسبية لكل قيمة أو لكل فئة بالنسبة
 : و يحسب بالعلبقة التالية 1تكرارات التوزيع المدروس بحيث مجموع التكرارات النسبية يساوي 

 

 
 %100في  fi  فإننا نضرب كل قيمة من قيم التكرار النسبي، إذا أردنا أن نضيف التكرار النسبي المئوي: ملاحظة  



15 
 

 يستخدم التكرار المتجمع الصاعد بيدف المعرفة السريعة لعدد أو نسبة التكرارات التي تقل عن  :دالتكرار المتجمع الصاع
 ، حيث يمثل التكرار المتجمع الصاعد لأي فئة 9حد معين من حدود الفئات، و في حساب بعض مقاييس النزعة المركزية

 أو التكرار المتجمع   التكرار المطمق ليذه الفئة مضافا إليو مجموع التكرارات المطمقة السابقة لمفئات  السابقة: من التوزيع
 .الصاعد السابق لمفئة محل الدراسة

 
دائما التكرار المتجمع الأول يساوي إلى التكرار المطمق الأول و التكرار المتجمع الأخير يساوى إلى مجموع التكرارات : ملاحظة

. أو حجم العينة
 يستخدم التكرار المتجمع النازل بيدف المعرفة السريعة لعدد التكرارات التي تساوي أو تزيد عن : التكرار المتجمع النازل

حد معين من حدود الفئات، حيث يمثل التكرار المتجمع النازل لأي فئة مجموع التكرارات مطروحا منو تكرارات الفئات 
التكرار المتجمع النازل السابق لمفئة محل الدراسة مطروحا منو التكرار المطمق لمفئة التي : السابقة أو بطريقة أخرى ىي

 .تسبق الفئة محل الدراسة
 

التكرار المتجمع النازل الأول دائما يساوي إلى مجموع التكرارات أو حجم العينة، أما التكرار المتجمع النازل الأخير : ملاحظة
. فدائما يساوي إلى التكرار المطمق الأخير

 أو النازل النسبي المئوي /في حالة حساب التكرار المتجمع الصاعد وى:التكرار المتجمع الصاعد و النازل النسبي المئوي
 أو النازل النسبي و ذلك بقسمة  كل قيمة من قيم التكرار المتجمع الصاعد /فإننا نحسب أولا التكرار المتجمع الصاعد و

. ٪100أو النازل عمى مجموع التكرارات ثم نضرب القيمة المتحصل عمييا في / و
 

 و ذلك بقسمة ىذه  يجب عمينا تعديل التكرارات المطمقة،  غير منتظم في حالة تصميم جدولا توزيعيا تكراريا  : ملاحظة ىامة
ni* (niالأخيرة عمى أطوال كل فئة لنحصل عمى ما يسمى بالتكرار المعدل و الذي يرمز لو 

*=𝑛𝑖

ki
 عمود بحيث نضعو في  (

بعض المقاييس الإحصائية التي سنتطرق إلييا لاحقا أو في رسم تمثيل بياني سنذكره ) و نستخدمو عادة في  حساب  منفرد
 .لاحقا أيضا

                                                             
.45، ص 2005،دٌوان المطبوعات الجامعٌة، الجزائر،الإحصاء الوصفً محمد راتول، 

9  



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:االفص ااثااث  

  ااعرض اابياوي البياهات الإحفائية
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في كثير من الأحيان قد يمجأ الباحث إلى عرض البيانات الإحصائية عن طريق رسومات بيانية  مكممة لمعرض الجدولي و ىذا 
 بغية تبسيطيا و تسييل تحميميا، 

 
يعتبر العرض البياني طريقة ثانية لعرض البيانات الإحصائية و ىو تمثيل ىذه الأخيرة بأشكال : تعريف العرض البياني -1

 .ىندسية و رسوم بيانية تمكن الباحث من إعطاء فكرة سريعة و واضحة و بسيطة عن الظاىرة المدروسة
، إذ يعتبر ىذا الأخير مملب أو صعب الفيم في بعض 10و يعد التمثيل البياني أفضل من التمثيل الجدولي بصورة عامة

الأحيان،و تختمف طرق العرض البياني  لمبيانات الإحصائية حسب نوع المتغير المدروس و لكن ميما اختمفت الرسوم البيانية 
 :11فإنيا تتصف بمجموعة من المواصفات يمكن إبرازىا في الآتي

 .أن يكون الرسم جيدا من حيث التقديم و ممفتا للبنتباه- 
أن يكون لو عنوانا في غاية الوضوح و الاختصار، و محددا لكل ما يعبر عنو الرسم من معمومات بما فييا الزمان و المكان - 

 .و وحدة القياس و أن تكون ىذه الأخيرة محددة بدقة
 .أن يشار إلى الألوان و الرموز المستخدمة في توضيح محتويات الرسم- 
 أن يذكر مصدر الرسم أو المعمومات التي يعبر عنيا أسفمو أو عمى ىامشو- 

 :تختمف طرق العرض البياني لمبيانات الإحصائية حسب نوع المتغير الإحصائي و التي يمكن تمخيصيا فيما يمي و عموما
 

في حالة ما إذا كان المتغير المدروس كيفي فانو يتم عرضو بيانيا بإحدى الطرق :لمتغير كيفي   طرق العرض البياني -2
 :التالية

 فيي عبارة عن مستطيلبت منفصمة عن بعضيا البعض، متباعدة :طريقة الأعمدة الأنبوبية أو المخروطية أو المستطيمة
 .بمسافات متساوية أو ثابتة و ليا قواعد متساوية أم أطواليا فتوافق التكرار المطمق لكل قطاع أو نوع من الخاصية المدروسة

 يعتمد ىذا التمثيل البياني عمى تقسيم الدائرة إلى قطاعات أو زوايا حسب نسبة كل :القطاع الدائري أو طريقة الدائرة النسبية 
نوع و مجموع الزوايا يمثل المجموع الكمي لأنواع الصفة الكيفية المدروسة ، و حسب رأي  بعض الباحثين تعتبر ىذه الطريقة 

، و 12.من أفضل الطرق لتمثيل البيانات ذات الصفة المشتركة لأننا نستطيع أن نقارن الأجزاء ببعضيا البعض ثم الجزء بالكل
 :يمكن تحديد زاوية كل صفة بإحدى الطرق الموالية

 
 

                                                             
.39، ص 1993، دٌوان المطبوعات الجامعٌة، بن عكنون، الجزائر،محاضرات فً الإحصاء التطبٌقً محمد كلاس، 

10  
55 محمد راتول، مرجع سبق ذكره، ص  11  

. 55، ص 2006الأردن،  ، جدارا للكتاب العالمً، عالم الكتب الحدٌث،  Spss مالإحصاء الوصفً و نظا عزام صبري،    12  
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: و في كل الطرق السابقة فإننا نتبع الخطوات التالية
. نستخرج الزاوية الخاصة بكل قطاع بإحدى الطرق السابقة – 1
.  نقوم برسم دائرة و نرسم عمييا نصف قطر- 2
نقوم برسم الزوايا المحصل عمييا و نشير لكل زاوية بمون مخالف أو إشارة معينة لفيم الرسم، و نمثل الألوان أو الإشارات - 3

. في أسفل الجانب السفمي لمتمثيل البياني و الذي يمثل مفتاح الرسم لفيمو
 كالآتيرسمو يتم  الكيفية ، البياناتتعتبر طريقة العمود المجزأ طريقة أخرى لتمثيل : طريقة العمود المجزأ: 

. ٪100يرسم عمود طولو ممثل ب  – 1
. يتم حساب التكرارات النسبية المئوية لكل نوع من أنواع الصفة الكيفية – 2
يتم تقسيم العمود الكمي إلى مستطيلبت صغيرة عرض أو طول كل مستطيل يمثل التكرار النسبي المئوي لكل نوع، و  – 3

. في الحقيقة فإننا كمما أضفنا التكرار النسبي المئوي إلى سابقو نحصل عمى التكرار المتجمع الصاعد النسبي المئوي
 
الأعمدة في حالة متغير كمي منقطع، فان التمثيل البياني المناسب لو ىو :طرق العرض البياني لممتغير الكمي المنقطع -3

 : و الذي يعتمد لرسمو عمى الخطوات التاليةالبيانية البسيطة
 نرسم معمم متعامد و متجانس بحيث نضع في المحور الأفقي قيم المتغير الإحصائي و في المحور العمودي التكرارات –

 .المطمقة الخاصة بكل قيمة من قيم المتغير
 نرسم قطعا مستقيمة عمودية و موازية لممحور العمودي كل قطعة تصل بين قيمة من قيم المتغير الإحصائي الموجودة عمى  –

 . المحور الأفقي و القيمة التي تقابميا من تكرار مطمق عمى المحور العمودي
 ىي عبارة عن قطع مستقيمة منفصمة عن بعضيا البعض و لكن تبدأ كل : العرض البياني لمتكرارات المتجمعة الصاعدة

واحدة في النقطة التي تنتيي فييا القطعة السابقة الممثمة لمتكرار المتجمع الصاعد السابق ليا و تكون متصاعدة حسب 
 .تصاعد قيم التكرار المتجمع الصاعد

 ىي عبارة عن قطع مستقيمة منفصمة كذلك عن بعضيا البعض تبدأ كل : العرض البياني لمتكرارات المتجمعة النازلة
واحدة في النقطة التي تنتيي فييا القطعة السابقة الممثمة لمتكرار المتجمع النازل السابق ليا و تكون متنازلة حسب قيم 

 .التكرار المتجمع النازل
 :في حالة متغير كمي مستمر، فان الطرق المناسبة لتمثيمو بيانيا ىي: طرق العرض البياني لمتغير كمي مستمر -4

 المدرج التكراري ىو أكثر الطرق شيوعا لتمثيل المتغير الكمي المستمر بيانيا، حيث يعبر عن : المدرج التكراراي
مجموعة من المستطيلبت المتلبصقة مع بعضيا البعض مقامة عمى معمم متعامد و متجانس محوره الأفقي يمثل القيم الخاصة 

حيث قاعدة أو عرض كل مستطيل تمثل طول الفئة و محوره العمودي ندون عميو التكرارات المطمقة لكل فئة،  (الفئات)بالمتغير
 :إذ يمثل ىذا الأخير طول كل مستطيل، و لكن قبل رسم المدرج التكراري ينبغي الالتفاتة لشيء ميم ىو طول الفئات

أما إذا كانت غير متساوية في الطول فإننا نمجأ أولا - فإذا كانت الفئات متساوية في الطول فإننا نرسم المدرج التكراري مباشرة، 
 .لحساب التكرار المعدل الذي سبق و شرحناه و القيم المحصل عمييا نضعيا في المحور العمودي بدلا من قيم التكرار المطمق
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 ىو خط منكسر يتم رسمو بإيصال منتصف القواعد العموية لممستطيلبت : المضمع التكراري باستخدام المدرج التكراري
المكونة لممدرج التكراري ببعضيا البعض، و لكن لغمق ىذا الخط المنكسر من كلب الطرفين لنحصل عمى مضمع يجب إضافة 
 نقطتين عمى المحور الأفقي، الأولى تسبق النقطة الأولى و الثانية تمي النقطة الأخيرة، ففي ىذه الحالة نفترض أنو توجد فئتان 
وىميتان واحدة تسبق الفئة الحقيقية الأولى و الثانية تمي الفئة الحقيقية الأخيرة، ليما نفس طول الفئات الحقيقية أما تكرارىا فيو 

 .معدوم، نحسب مركزييما و ىذين الأخيرين ىما النقطتان المتان يبدأ  و ينتيي عندىما المضمع التكراري
 

في حالة فئات غير متساوية في الطول، فإننا و بعد رسم المدرج التكراري بالطريقة السابقة، فإننا سنعتمد عمى طول : 1ملاحظة
مرجعي ىو أصغر طول في التوزيع الإحصائي و نقسم المستطيلبت التي طوليا يزيد عن الطول المرجعي إلى مستطيلبت 
جزئية طول كل واحدة يساوي إلى الطول المرجعي، ثم نقوم بإيصال المنتصفات العموية ليذه المستطيلبت الجديدة إن صح 

إضافة إلى النقطتين التي يبدأ و ينتيي منيما الخط المنكسر لنحصل في الأخير عمى المضمع  (ذات الطول المرجعي)التعبير
 .التكراري

 
 .إن المساحة التي يحصرىا المضمع التكراري تساوي المساحة الكمية لممدرج التكراري:2ملاحظة

 
 المضمع التكراري باستخدام مراكز الفئات: 

في حالة رسم المضمع التكراري باستخدام مراكز الفئات فإننا نتبع نفس الخطوات كما في رسمو بالطريقة السابقة فقط بدلا من 
 .إدراج حدود الفئات في المحور الأفقي ندرج مراكز الفئات و نصل ىذه الاخيرة مع التكرارات الموافقة ليا بخط منكسر

 يستخدم المدرج و المضمع التكراريين لوصف البيانات التي غالبا ما تكون محدودة و لكن إذا تزايد ىذه : المنحنى التكراري
البيانات بشكل كبير جدا و تزايد عدد الفئات و قل طوليا بشكل كبير جدا، فان المضمع و المدرج يؤولان إلى منحنى يسمى 

 13.المنحنى التكراري و الذي يستخدم عادة لوصف المجتمعات الكبيرة
 يتم رسمو بإتباع الخطوات التالية:المنحنى التجميعي الصاعد: 
 .نحسب التكرار المتجمع الصاعد- 
نرسم معمم متعامد و متجانس حيث يمثل محور السينات الحدود العميا لمفئات و محور العينات التكرارات التجميعية الصاعدة - 

 .لكل فئة
 bi) ،(Fi: نصل بخط مستقيم بين النقاط ذات الإحداثيات التالية- 
 

ىناك من يسمي ىذا التمثيل بمنحنى تجميعي صاعد إذا تم إيصال النقاط فيما بينيا بخط منحني أما إذا تم الإيصال :ملاحظة
 .بخط منكسر فيسمى بالمضمع التجميعي الصاعد

 
 
 

                                                             
.23، ص 2007، دار الفجر للنشر و التوزٌع، مصر، الإحصاء الوصفً و التحلٌلً أحمد السٌد عامر، 

13  
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 لرسم المنحنى التجميعي النازل نتبع نفس الخطوات السابقة لكن عوض وضع الحدود : المنحنى التجميعي النازل
 .العميا عمى المحور السيني نضع الحدود الدنيا، و نفس الملبحظة المقدمة سابقا  تنطبق عمى المنحنى المتجمع النازل

 
 في حالة رسم المنحنى التجميعي الصاعد و النازل عمى نفس :المنحنى التجميعي الصاعد و النازل في نفس المعمم

المعمم فإننا نضع في محور السينات الحدود العميا و الدنيا لمفئات و في المحور العمودي قيم التكرار المتجمع الصاعد و النازل 
و الذي سنتعرض لو بالتفصيل في الوسيط و نرسم بنفس الخطوات المذكورة سابقا و فاصمة نقطة تقاطع كلب المنحنيين تسمى 

 .الفصل الموالي أما ترتيبتيا تمثل نصف مجموع التكرارات
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 العرض الجدولي و البياني لمبيانات الإحصائية: السمسمة الثانية 

 :اختر الإجابة الصحيحة: التمرين الأول
 :الرسم البياني المناسب لممتغير الكمي المستمر ىو -1

.    العمود المجزأ                             الأعمدة البيانية البسيطة          المدرج التكراري                      
 :الدائرة النسبية ىي تمثيل بياني خاص بالمتغير -2

الكمي المستمر                                             الكمي المنقطع                                  الكيفي 
 :تعطى الصيغة الرياضية لحساب التكرار  النسبي المئوي كما يمي -3
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 :عند حسابنا لمتكرار المتجمع الصاعد، فإننا نضع التكرار المتجمع الصاعد الأول دائما يساوي -4
                            التكرار المطمق الأخير       التكرار المطمق الأول      مجموع التكرارات                

 
 :يحسب طول الفئة بالعلبقة التالية   -5

𝐸

1+3.32 log 𝑁
                                        𝐸

1−3.32 log 𝑁
                                         𝐸
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 :في حالة توزيع غير منتظم ، نستخدم التكرار المعدل لرسم  -6

. الأعمدة البيانية البسيطة                          المدرج التكراري                  منحنى التكرار المتجمع الصاعد
 :يحسب مركز الفئة انطلبقا من العلبقة التالية -7

الحد الأعمى −الحد  الأدنى 
2

الحد الأعمى+الحد  الأدنى                     
2

الحد الأعمى x الحد  الأدنى                   
2

              
 :الجداول المغمقة ىي الجداول التي تكون فييا -8

  الحد الأعمى لمفئة الأخيرة مجيول و بقية الحدود معمومة     الحد الأدنى لمفئة الأولى مجيول و بقية الحدود معموم   حدود كل الفئات معمومة     

 :طريقة ستورجس تسمح لنا بحساب -9
طول الفئات و عدد الفئات              طول الفئات و مركز الفئات                       طول الفئات حدود الفئات 

 :الأعمدة البيانية البسيطة ىي تمثيل بياني خاص بالمتغير -10
. الكمي المنقطع                                    الكمي المستمر                                          الكيفي

من أجل دراسة الحالة المدنية لعمال مؤسسة ما،  قام البحث بتوزيع استبيانات خاصة عمى العمال و تحصل :الثانيالتمرين 
:  عمى النتائج التالية

 
متزوج متزوج مطمق متزوج متزوج مطمق مطمق أعزب أعزب متزوج 
أرمل مطمق متزوج أعزب أعزب متزوج مطمق أرمل متزوج أعزب 
أعزب أعزب متزوج متزوج متزوج مطمق أعزب متزوج مطمق أرمل 

أرمل متزوج أعزب متزوج أعزب متزوج أرمل مطمق متزوج متزوج 
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  :المطموب
ما ىو المتغير المدروس و ما نوعو؟ - 1 
اعرض البيانات السابقة في جدول توزيع تكراري مناسب ؟ - 2
 بالرسومات البيانية الممكنة؟مثل البيانات السابقة - 3
 

بيدف معرفة مستوى معيشة مجموعة من الأسر في احد الأحياء السكنية ،تم استقصاؤىم عن عدد الأجيزة : الثالثالتمرين 
 :الكيرومنزلية التي يمتمكونيا في بيوتيم و النتائج المتوصل إلييا ممثمة في البيانات  التالية 

8 – 4 – 2 – 11 -2 -6 – 11 – 4 – 6 – 3 – 2 - 6 – 8 – 9 – 6 – 8 – 4 – 11 – 5 – 7 – 6 -5 -7 -
10 – 3 – 3 – 9 – 5 – 5 – 7 – 4 – 3 – 9 – 9 – 6 – 6 – 5- 4 – 3 – 3 – 14 -8 – 8 – 8- 5. 

حدد كل من المجتمع الإحصائي، العينة الإحصائية، الوحدة الإحصائية، اليدف من الدراسة، المتغير - 1 :المطموب
 الإحصائي و نوعو؟

 لخص البيانات السابقة في جدول توزيع تكراري بو فئات؟- 2
  أجيزة عمى الأقل؟8 أجيزة كيرومنزلية و عدد الأسر التي تممك 8ما ىو عدد الأسر التي تمتمك اقل من - 3
  أجيزة عمى الأقل تتمتع بمستوى معيشي راقي، فما ىي نسبة الأسر الراقية؟ 8إذا اعتبرنا أن الأسرة التي تمتمك - 4
 

 : عائمة90يبين الجدول الموالي عدد الأطفال في العائمة لعينة مكونة من : التمرين الرابع
 المجموع 5 4 3 2 1 عدد الأطفال
 90 10 15 20 20 25 عدد العائلات

  :المطموب
  ؟fi ، fi%،  ↑F ، 𝐅↓، % 𝐅↓ ، %↑F: اعد انجاز الجدول السابق و أحسب كل من - 1
  مثل البيانات السابقة برسم بياني مناسب؟- 2
 أرسم منحنى التكرار المتجمع الصاعد و النازل ؟- 3
↑ ، n2: اشرح كل من- 4 F2    ، F   ؟4↓
 

 (دجx 100: الوحدة) شخص خلبل أسبوع 75تمثل البيانات التالية إجمالي ما أنفقو :  التمرين الخامس
75 67 73 74 65 62 66 78 68 82 73 53 68 72 62 
78 97 69 62 79 71 75 79 60 83 63 63 81 74 69 
77 84 73 82 75 66 73 75 78 82 65 76 61 75 83 
79 71 90 60 75 85 71 79 78 96 60 90 57 73 93 
76 89 79 80 91 85 74 87 75 65 83 76 68 88 62 

 ما ىو المتغير المدروس و ما نوعو؟- 1 :المطموب
 لخص البيانات السابقة في جدول توزيع تكراري باستخدام طريقة ستورجس؟- 2
 أحسب التكرارات المتجمعة الصاعدة و النازلة و مثميا في نفس المعمم؟- 3
 .دج7700: الأشخاص الذين تزيد نفقاتيم الأسبوعية أو تساوي : - حدد نسبة كل من- 4

 دج؟8000 دج و 6500الأشخاص الذين تتراوح نفقاتيم الأسبوعية بين                        - 
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 طالب اختيروا عشوائيا من طمبة كمية العموم القانونية و السياسية حسب 100يمثل الجدول الموالي تصنيف : التمرين السادس

 :(كغ: الوحدة)الوزن

   
 : المطموب

 أملؤ الفراغات الموجودة في الجدول؟- 1
 مثل البيانات السابقة بمدرج تكراري، مضمع تكراري في نفس المعمم؟- 2
  كغ؟71 كغ و تقل تماما عن 52أوجد عدد الطمبة الذين تزيد أوزانيم عن - 3
 

يبين جدول التوزيع التكراري التالي الفترة الزمنية المحددة بالدقائق و التي قضاىا مجموعة من الطمبة لاجتياز : التمرين السابع
 :استجواب مقياس الإحصاء

 

 
 :المطموب

  ما ىو المتغير الإحصائي المدروس؟ -1
 ىل التوزيع السابق توزيعا منتظما و لماذا؟ -2
 مثل البيانات السابقة بمدرج تكراري و مضمع تكراري في نفس المعمم؟ -3
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 حمول السمسمة الثانية

 :اختار الإجابة الصحيحة: حل التمرين الأول
 المدرج التكراري: الرسم البياني المناسب لممتغير الكمي المستمر ىو -1
  الكيفي: الدائرة النسبية ىي تمثيل بياني خاص بالمتغير -2

                        %                               :تعطى الصيغة الرياضية لحساب التكرار  النسبي المئوي كما يمي -3
 .التكرار المطمق الأول: عند حسابنا لمتكرار المتجمع الصاعد، فإننا نضع التكرار المتجمع الصاعد الأول دائما يساوي -4

                                    

                         . المدرج التكراري:لرسم نستخدم التكرار المعدل منتظم،في حالة توزيع غير  -6

 :يحسب مركز الفئة انطلبقا من العلبقة التالية -7
الحد الأعمى+الحد  الأدنى

𝟐
 

   .معمومةحدود كل الفئات :الجداول المغمقة ىي الجداول التي تكون فييا -8
 . عدد الفئاتوطول : طريقة ستورجس تسمح لنا بحساب -9

 .عالكمي المنقط: البيانية البسيطة ىي تمثيل بياني خاص بالمتغيرالأعمدة - 10
 :حل التمرين الثاني

 .المتغير الإحصائي المدروس ىو الحالة المدنية لعينة من العمال، نوعو كيفي اسمي -1
 : تمخيص البيانات في جدول توزيع تكراري -2

 
 

 .الدائرة النسبية، الأعمدة المستطيمة و العمود المجزء: الرسومات البيانية الخاصة بالمتغير الكيفي ىي: التمثيل البياني -3
 :نحدد زاوية أو قطاع كل كيفية من كيفيات المتغير: الدائرة النسبية
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 نضع كيفيات         (المحور الأفقي)نرسم معمم نتعامد و متجانس، عمى محور السينات :  الأعمدة الأنبوبية أو المستطيمة
أو أنواع الحالة المدنية و عمى المحور العمودي أو محور العينات نضع التكرارات المطمقة لكل كيفية كما ىو موضح في 

 :الشكل الموالي

 
 
 العمود المجزأ: 

. ٪100يرسم عمود طولو لشثل ب –  1
. يتم حساب التكرارات النسبية الدئوية لكل نوع من أنواع الصفة الكيفية – 2
يتم تقسيم العمود الكلي إلى مستطيلات صغيرة عرض أو طول كل مستطيل يمثل التكرار النسبي الدئوي لكل نوع، و في الحقيقة  – 3

 .فإننا كلما أضفنا التكرار النسبي الدئوي إلى سابقو لضصل على التكرار الدتجمع الصاعد النسبي الدئوي
 
 

 
 

الحالة المدنٌة لعٌنة من العمال 
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26 
 

 
 

 
 عمود مجزأ لمحالة المدنية

 :حل التمرين الثالث
 :تحديد كل من المجتمع الإحصائي، العينة الإحصائية، الوحدة الإحصائية، اليدف من الدراسة، المتغير الإحصائي و نوعو -1

 نوعو المتغير الإحصائي اليدف من الدراسة الوحدة الإحصائية العينة الإحصائية المجتمع الإحصائي
أسرة 45  الأسر الجزائرية

 جزائرية
معرفة مستوى معيشة  أسرة واحدة

 الأسر
عدد الأجيزة الكيرومنزلية 

 لكل أسرة
كمي 
 منقطع

 
 : تمخيص البيانات في جدول توزيع تكراري -2

 نقوم أولا بحساب طول الفئة  : 
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 : أجيزة كير ومنزلية8عدد الأسر التي تمتمك أقل من  -3
  أسرة  30  = 10 + 11 +  9: نحدد القيمة انطلبقا من عمود التكرار المطمق بجمع التكرارات  التالية 

8 أو نبحث مباشرة في عمود التكرار المتجمع الصاعد عن القيمة التي تقابل الفئة  − 6 . 
  نقوم بنفس العمل: أجيزة عمى الأقل8عدد الأسر التي تممك 

  أسرة  15  = 1 + 4 +  10: نحدد القيمة انطلبقا من عمود التكرار المطمق بجمع التكرارات  التالية 
10 أو نبحث مباشرة في عمود التكرار المتجمع النازل عن القيمة التي تقابل الفئة  − 8 . 

 : أجيزة عمى الأقل تتمتع بمستوى معيشي راقي فان نسبة الأسر الراقية ىو8إذا اعتبرنا أن الأسرة التي تمتمك  -4
 15 أجيزة عمى الأقل و ىو 8لقد قمنا بحساب عدد الأسر في السؤال السابق وجدنا عدد الأسر الراقية ىي التي تممك 

15:إذن النسبة ىي 

45
 100% = 33%. 

 
 :حل التمرين الرابع

 :انجاز جدول توزيع تكراراي لعدد الأطفال في كل عائمة  -1

 
 

 :بماأن المتغير المدروس كمي منقطع، فالتمثيل البياني المناسب ىو الأعمدة البيانية: التمثيل البياني -2
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 :رسم التكرار المتجمع الصاعد و النازل -3

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

𝐧𝟐 ، 𝐅𝟐:  شرح كل من  -5
↑ ، 𝐅𝟒

↓:  
  : n2 عائمة تممك طفمين20نقول أن ىناك . 
 : F2

 . أطفال3 عائمة تممك أقل من 45 عائمة تممك طفمين عمى الأكثر أو نقول ىناك 45 نقول ىناك  ↑
  :F4

 . أطفال3 عائمة تممك أكثر من 25 أطفال عمى الأقل أو نقول ىناك 4 عائمة تممك 25 نقول ىناك ↓
 

 :حل التمرين الخامس
 .كمي مستمر: المتغير المدروس ىو النفقات الأسبوعية  ، نوعو - 1

 :تمخيص البيانات في جدول توزيع تكراري -2
 إيجاد طول الفئات باستخدام طريقة ستورجس : 

 
  

 جدول توزيع تكراري لمنفقات الأسبوعية لعينة من الأشخاص مقدرة بمئات الدنانير: 
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 :دج7700: تزيد نفقاتيم الأسبوعية أو تساوي نسبة الأشخاص الذين  -6
 30 = 2+5 +8 + 15دج ىو 7700: تزيد نفقاتيم الأسبوعية أو تساوي  الأشخاص الذين عدد 

30: نسبتيم

75
 100% = 40% 

 :دج8000 دج و 6500الأشخاص الذين تتراوح نفقاتيم الأسبوعية بين  -7
 

 
 طالب اختيروا عشوائيا من طمبة كمية العموم القانونية و السياسية 100يمثل الجدول الموالي تصنيف : حل التمرين السادس

 :(كغ: الوحدة)حسب الوزن
 :ملؤ الفراغات الموجودة في الجدول  -1
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 :التمثيل البياني -2

 
 
 : كغ71 كغ و تقل تماما عن 52إيجاد عدد الطمبة الذين تزيد أوزانيم عن  -3

 

 
 

  71[: نبحث الآن عن عدد الطمبة ذوي الأوزان −  70[ : 

 
 . طالب54 = 36 + 16+2 كغ ىو 71 كغ و تقل تماما عن 52 تزيد أوزانيم عن العدد الإجمالي لمطمبة الذين

 
 :حل التمرين السابع

 .كمي مستمر: المدة الزمنية، و نوعو: المتغير الإحصائي المدروس ىو -1
 .بماأن الفئات غير متساوية في الطول ، إذن التوزيع غير منتظم -2
بماان التوزيع غير منتظم ، إذن عمينا إجراء التعديل عمى التكرارات و رسم المدرج التكراري اعتمادا عمى : التمثيل البياني -3

 :التكرار المعدل في المحور العمودي و الحسابات المساعدة لمرسم موضحة في الجدول الموالي
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نيةمدرج تكرري و مضمع تكراري لمفترة الزم  

 

 
 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:االفص اارابع  

  مقاييض اانزعة المركزية
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 مرحمة أخرى و ىي دراسة إلى ينتقل الباحث بيانيا،و عرضيا إحصائية  تمخيص بيانات ظاىرة ما في جداول إلى إضافة
، و من أولى اىتماماتو البحث عن قيمة مثالية تتمركز حوليا قيم إليياىذه البيانات لاستخلبص النتائج المتوصل  وتحميل

.  تمثميا أحسن تمثيلالمدروسةالظاىرة 
 حوليا أغمب قيم الظاىرة  و تتجمع المقاييس التي تتمركزأي البحث عن مثل ىذه القيم يعرف بمقاييس النزعة المركزية،    إن

 في الدراسة و كذا حسب خصائص و إليو متنوعة ومتعددة  تختمف حسب اليدف المراد الوصول الأخيرةالمدروسة و ىذه 
 رئيسية و ىي المتوسط الحسابي، الوسيط و أقسام ثلبث إلى أساسا المتوفرة لدى الباحث و تنقسم الإحصائيةطبيعة البيانات 

: المنوال، و فيما يمي تفصيل لكل مقياس عمى حدى
 

سيتم تمخيص مقاييس النزعة المركزية في الجدول الموالي مع ابراز  :مقاييس النزعة المركزية و طرق حسابيا -1
 :العلبقة الرياضية لحساب كل مقياس
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مقاٌٌس النزعة 
 المركزٌة

متغٌر كمً منقطع )بٌانات مبوبة   بٌانات غٌر مبوبة
 (بتكرارات

متغٌر كمً )بٌانات مبوبة على شكل فئات 
 (مستمر

 
 
 
 

المتوسط 
 الحسابً

 

𝐱   

 
 

الطرٌقة 
 المباشرة

 

 

 
 

 
يسمى متوسط حسابي بسيط و ىو 

 حاصل قسمة مجموع قيم
 المتغير الإحصائي عمى عددىا

 
 

 
 يسمى متوسط حسابي مرجح

 

 

 
 

𝑐𝑖 مركز الفئة 
 

الطرٌقة 
غٌر 

المباشرة 

 (الفرضٌة)

 
 

 
v قٌمة فرضٌة 

 

 

𝑣قٌمة فرضٌة  

 

 
𝑣قٌمة فرضٌة  

 
 
 

 المنوال
 

Mo 

 
القيمة الإحصائية الأكثر تكرارا أو 
شيوعا أو انتشارا مقارنة مع بقية 

قيم السمسمة الإحصائية 
 .المدروسة

 
 

 
 

 
القيمة الإحصائية ذات اكبر تكرار 
 .مطمق في جدول التوزيع التكراري

 
الفئة ذات اكبر )تحدٌد الفئة المنوالٌة - 

 (تكرار مطلق
حساب المنوال بطرٌقة الفروقات لكارل 

 :بٌرسون

𝑴𝒐 = 𝑿𝒎𝒊𝒏 + ∆𝟏

(∆𝟏+∆𝟐)
 K  

𝑿𝒎𝒊𝒏 :  ،الحد الأدنى لمفئة المنوالية 
الفرق بين تكرار الفئة المنوالية       : 𝟏∆

 .و تكرار الفئة السابقة ليا
الفرق بين تكرار الفئة المنوالية       : 𝟐∆

 .و تكرار الفئة اللبحقة بيا
K : طول الفئة المنوالية. 

 

 
 

 Me    الوسٌط
القيمة التي تقسم )

مجموعة قيم الظاىرة 
محل الدراسة إلى 

قسمين متساويين بعد 
ترتيبيا تصاعديا أو 

 (تنازليا

 .ترتيب السمسمة ترتيبا تصاعديا- 
  .Rالبحث عن رتبة الوسيط - 
فردي    (n)إذا كان عدد المفردات- 

فقيمة الوسيط تساوي القيمة ذات 
 الرتبة 

n+1

2
  

زوجي    (n)إذا كان عدد المفردات- 
فقيمة الوسيط تساوي متوسط 

 القيمتين ذات الرتبتين 
 n

2
+   و 1

n

2
   الرتبتين :

تحديد رتبة الوسيط و التي - 
تساوي دائما مجموع التكرارات 

 .2مقسوما عمى
نحسب التكرار المتجمع - 

 .الصاعد
نبحث عن الرتبة في قيم التكرار - 

 .المتجمع الصاعد 
الوسيط ىو القيمة الإحصائية - 

التي تقابل الرتبة إن وجدت في 
عمود التكرار المتجمع الصاعد و 

 في إلا القيمة التي تمييا مباشرة
 .نفس العمود

 
نحدد الفئة الوسٌطٌة و هً الفئة التً - 

تضم القٌمة ذات الرتبة 
 𝒏𝒊𝒏

𝒊=𝟏

𝟐
أو قٌمة تلٌها  

 عمود التكرار المتجمع الصاعد مباشرة فً 
 :نطبق القانون التالً- 
 

𝑴𝒆 =  𝑿𝒎𝒊𝒏+ 

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

𝟐
− 𝑭𝑴𝒆−𝟏 

𝒏𝑴𝒆

 k 

 

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1،يمثل مجموع التكرارات  
 𝑋𝑚𝑖𝑛،يمثل الحد الأدنى لمفئة الوسيطية  

 𝐹𝑀𝑒−1 يمثل التكرار المتجمع الصاعد
 السابق لمفئة الوسيطية

 kيمثل طول الفئة الوسيطية . 
 

 من إعداد الباحثة: المصدر
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 14: و عيوب مقاييس النزعة المركزيةخصائص، مزايا- 2

العيوب الخصائص و المزايا المقياس 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

المتوسط 
  الحسابً

 
 .المتوسط الحسابي لمجموعة من القيم الثابتة يساوي القيمة الثابتة نفسيا- 
إذا ضربنا أو قسمنا جميع تكرارات قيم الظاىرة المدروسة في نفس العدد، - 

 .فان قيمة المتوسط الحسابي لا تتغير
 .مجموع انحرافات قيم الظاىرة المدروسة عن متوسطيا الحسابي معدوم- 

طرحنا أو أضفنا عددا ثابتا من كل قيمة من قيم الظاىرة المدروسة، إذا -  
 من فان المتوسط الحسابي ليذه القيم بعد تعديميا، سيكون أكبر أو أصغر

 .متوسطيا الحسابي قبل التعديل وبمقدار العدد الثابت
إذا قسمنا أو ضربنا جميع قيم الظاىرة المدروسة عمى أو في عدد ثابت فان - 

ستقل أو تزيد عن  (بعد التعديل)قيمة المتوسط الحسابي ليذه القيم الجديدة 
 .متوسطيا الحسابي قبل التعديل بعدد من المرات يساوي العدد الثابت

 .يوجد متوسط حسابي واحد في سمسمة إحصائية أو توزيع إحصائي- 
 .يعتبر أفضل مقاييس النزعة المركزية في حالة الجداول المغمقة- 
 .يعتبر أكثر مقاييس النزعة المركزية استخداما لأنو سيل الحساب و بسيط- 
 .يخضع لجميع العمميات الجبرية- 
 .يأخذ جميع القيم في الحسبان- 

 
 

. يصمح فقط في المتغيرات الكمية- 
 .يتأثر بالقيم المتطرفة- 
لا يمكن إيجاده في حالة - 

الجداول المفتوحة لأنو يعتمد عمى 
 .مراكز الفئات

 .لا يمكن إيجاده بيانيا- 

 
 
 
 
 
 
 

 الوسٌط

 
 

 .وسيط واحد في سمسمة إحصائية أو توزيع إحصائيٌوجد - 
 .سيل الحساب سواء كانت البيانات مبوية أو غير مبوبة- 
 .لا يتأثر بالقيم المتطرفة - 
 .يمكننا حسابو سواء في الجداول المفتوحة أو المغمقة- 
 .يمكن تحديده بيانيا- 
 .يقع دائما بين المتوسط الحسابي و المنوال- 
 
 
 
 
 

 
. غير قابل لمعمميات الجبرية- 

لا يأخذ جميع القيم بعين الاعتبار  -
في الحساب بل يعتمد عمى جزء 

 .منيا فقط
 ييتم بترتيب القيم أكثر من القيم- 

 .بحد ذاتيا
أقل استخداما مقارنة بالمتوسط - 

 .الحسابي
يتميز الوسيط بعدم الثبات، إذ - 

 يتغير كمما غيرنا أطوال الفئات 
 بالنسبة لنفس التوزيع التكراري

 

                                                             
 34 33، ص ص 2002 دٌوان المطبوعات الجامعٌة الجزائر، ،الإحصاء مع تمارٌن و مسائل محلولةجٌلالً جلاطو، : أنظر فً هذا الشأن كل من 14

، 53، ص 2000، مالطا ، ELGA، النظرٌة والتطبٌق ، منشورات الإحصاء و الاحتمالات و على عبد السلام العماري، على حسٌن العجٌلً،45، ص 

 .67، ص 64ص 
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 المنوال

 
. من أبسط مقاييس النزعة المركزية و أسيميا في الحساب و الفيم- 
.  بالقيم المتطرفة يتأثرلا - 
يمكن استخدامو في جميع التوزيعات التوزيعات التكرارية سواء - 

 . المغمقةالمفتوحة أو
ىو مقياس النزعة المركزية الوحيد الذي نستخدمو في الظواىر غير - 

 .القابمة لمقياس العددي أي الصفات أو المتغيرات الكيفية
 .يمكن تحديده بيانيا- 
 
 

 
من مقاييس النزعة  يتميز  عن غيره- 

المركزية في كونو في بعض التوزيعات 
التكراراية يمكن أن يكون لدينا أكثر من 
منوال أو لا يوجد تماما عكس المتوسط 

و الوسيط المذان يكونان وحيدان في 
 .توزيع تكراري واحد

 .لا يخضع لمعمميات الجبرية- 
لا يعتمد في إيجاده عمى جميع - 

 .البيانات الإحصائية
أقل دقة من بقية مقاييس النزعة - 

المركزية لأنو في بعض الأحيان لا 
يمثل القيمة الوسطى في التوزيع 

 .الإحصائي
لا يفضل استخدامو إذا كان عدد - 

 .القيم قميل
 (منتظم أو لا )يتأثر بطبيعة التوزيع- 

و ليذا ينبغي تعديل التكرارات إذا كان 
 .التوزيع غير منتظم

 

 من إعداد الباحثة: المصدر

:  ملاحظات

 و متوسطاتيا الحسابية ىي عمى 𝐧𝟏 ، 𝐧𝟐، ... ،𝐧𝐊 عينة من مجتمع ما أحجاميا عمى التوالي Kإذا كان لدينا -1
 =  𝐱 : ، فان المتوسط الحسابي  الاجمالي  لممجتمع الذي يضم ىذه العينات يعطى كما يمي𝐱 𝟏 ، 𝐱 𝟐  ،... ،𝐱 𝐊:التوالي

𝐱 𝟏𝐧𝟏+𝐱 𝟐𝐧𝟐+ …+𝐱 𝐊𝐧𝐊 

𝐧𝟏+𝐧𝟐+⋯+ 𝐧𝐊

أي لا نجمع المتوسطات الحسابية و نقسم عمى عددىا فيذا خطأ  إلا إذا كانت أحجام ، 
 .15العينات متساوية

،فنعين حدود الفئات عمى أو النازل /منحنى التكرار المتجمع الصاعد وانطلبقا من يمكن تحديد قيمة الوسيط بيانيا -  2
،ففي و قيم التكرار المتجمع الصاعد و النازل عمى المحور العمودي (و ىناك من يعتمد عمى مراكز الفئات)المحور الأفقي 

    ة  حالة رسم إحدى المنحنيات نقوم بإسقاط النقطة ذات الترتيب
 𝒏𝒊𝒏

  𝒊=𝟏

𝟐
عمى محور الفواصل لنحصل عمى قيمة الوسيط، أما 

      معمم فقيمة الوسيط تمثل فاصمة نقطة تقاطع منحنى التكرار المتجمع الصاعد نفس الفي حالة رسم  المنحنيين معا عمى 

 .و النازل

                                                             
 .52، ص 2008، دار البداٌة للنشر و التوزٌع،الأردن، مبادئ الإحصاء احمد عبد السمٌع طبٌه،  15
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 .المستطيل الأطول ىو الذي  يمثل الفئة المنوالية: يمكن تحديد قيمة المنوال بيانيا انطلبقا من المدرج التكراري، حيث - 3

مع الحد الأعمى لممستطيل  (الرأس الأيمن لمقطعة المستقيمة العميا)يتم توصيل الحد الأعمى لمفئة المنوالية في المستطيل 
الرأس الأيسر )و الحد الأدنى لممستطيل الممثل لمفئة المنوالية  (الرأس الأيمن لمقطعة المستقيمة لممستطيل السابق)السابق

و يتم إسقاط نقطة (  الرأس الأيسر لمقطعة المستقيمة لممستطيل الموالي)مع الحد الأدنى لمفئة التالية  (لمقطعة المستقيمة العميا
 .التقاطع عمى محور الفواصل فنحصل عمى قيمة المنوال 

 .بنفس الطريقة نعين المنوال في حالة فئات غير متساوية في الطول و لكن باستخدام التكرار المعدل لرسم المدرج التكراري- 4
 :16 كما يمييمكن إيجاد علبقة رياضية تقريبية بين مقاييس النزعة المركزية الثلبثة السابقة تعطى- 5

𝑿  - 𝑴𝒐 = 3(𝑿 -𝑴𝒆) 
 .أي بعد الوسط الحسابي عن المنوال ىو ثلبث أمثال بعده عن الوسيط

إذا لم تعطى لنا قيم التوزيع الإحصائي فيذه العلبقة يمكن الاسترشاد بيا لحساب أحد ىذه المقاييس بدلالة المقياسين الآخرين 
𝑿  = 𝑴𝒐 أما إذا كان أو السمسمة الإحصائية، = 𝑴𝒆التوزيع التكراري  متماثلب  فإن   

 : ىناك ثلبث مشتقات من المتوسط الحسابي موضحة في الجدول الموالي:مشتقات المتوسط الحسابي -3

 
 من إعداد الباحثة: المصدر

: خصائص مشتقات المتوسط الحسابي -4
العيوب الخصائص و المزايا المقياس 

 
المتوسط 
اليندسي 

. يدخل في حسابو جميع القيم- 
.  بالقيم المتطرفة مقارنة بالمتوسط الحسابيتأثرااقل - 
. قابل لمعمميات الجبرية- 
 يستخدم في حساب المعدلات- 

... الاقتصادية مثل معدل الفائدة، معدل التضخم،

 
مجالات استخدامو قميمة مقارنة بالمتوسط - 

. الحسابي
. لا يمكن حسابو في حالة الجداول المفتوحة- 

.  القيم سالبة إحدى كانت إذاليس لو معنى -  
                                                             
16 Hocine Hamdani, statistique descriptive, 5eme Édition, opu, Alger, 2006, p 85. 
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 القيم معدومة فان قيمة إحدى كانت إذا- . يستخدم في حساب الأرقام القياسية- 
المتوسط اليندسي تكون معدومة أيضا و بالتالي 

. يصبح لا معنى لو
 
 
 

المتوسط  
التوافقي 

. يدخل في حسابو جميع القيم- 
. قابل لمعمميات الجبرية- 

.  بالقيم المتطرفة مقارنة بالمتوسط الحسابيتأثرااقل 
يشاع استخدامو في حالة وجود علبقة عكسية بين - 

. ظاىرتين
يشاع استخدامو كذلك في حساب متوسط السرعة أو - 

 متوسط عدد الوحدات المنتجة يوميا :مثلب)زمنيةمعدلات 
، متوسط الأسعار و متوسط الكثافة (في مصنع ما

. السكانية

 
 

. لا يمكن حسابو في حالة الجداول المفتوحة- 
. المعدومة بالقيم السالبة و يتأثر- 
 

 
المتوسط 
التربيعي 

. يدخل في حسابو جميع القيم- 
يشاع استخدامو في حالة وجود قيم سالبة أو في حالة  - 

قيم سالبة تمغي ) حساب المتوسط الحسابي إمكانيةعدم 
. ( موجبةأخرى

. يشاع استخدامو كذلك في دراسة الظواىر الفيزيائية- 
 

 
قميل الاستخدام مقارنة ببقية المتوسطات - 

. الأخرى

 من إعداد الباحثة: المصدر

 بمتراجحة تربطيا علبقة يمكن التعبير عنيا (الحسابي، اليندسي، التوافقي و التربيعي)إن المتوسطات الأربعة السابقة :ملاحظة
 H≤G≤𝑋 ≤Q :دائما تكون من الشكل

 تمك التي تتساوى مع الوسيط و ىي إلا من مقاييس النزعة المركزية ىذه المقاييس لا تعتبر: المقاييس الشبيية بالوسيط  -5
 : و يمكن إبرازىا في الجدول المواليالربيعي الثاني ، العشيري الخامس و المئين الخمسون

 
 المقٌاس 

 
 بٌانات غٌر مبوبة

 
متغٌر كمً )بٌانات مبوبة  

 (منقطع بتكرارات

 
بٌانات مبوبة على شكل فئات 

 (متغٌر كمً مستمر)
 
 
  
 
 
 

 لربٌعٌاتا

 
 

𝐐𝐢 

 
في حالة بيانات غير مبوبة نتبع نفس 

الوسيط، الخطوات المتبعة في حساب 
 :الرتبة الذي يتغير ىو ءالشي

. ترتيب السمسمة ترتيبا تصاعديا- 
 1 يساوي i بحيث iتعيين رتبة الربيعي - 
 أي الربيعي الأول أو الثاني أو 3 أو 2أو 

 :الثالث تساوي
RQ i

= i 
N + 1

4
 

 
: تحديد رتبة الربيعي- 
: رتبة الربيعي الأول تساوي- 

t𝑄1=  𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏 قيمة )    𝟒/

من البيانات و % 25تسبقيا 
. (منيا% 75  تمييا
 الذي رتبة الربيعي الثاني- 

= 𝑡𝑄2ىييمثل الوسيط 

 
 𝒏𝒊𝒏

𝒊=𝟏

2
  

 
 iنحسب رتبة الربيعي - 

 و ىي الفئة iنحدد فئة الربيعي -  
التي تضم القيمة ذات الرتبة 

i 
N+1

4
أو قيمة تمييا مباشرة في  

عمود التكرار المتجمع الصاعد  
: نطبق القانون التالي- 
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 . عدد قيم السمسة الاحصائيةNتمثل 
بدون ) كانت الرتبة عددا طبيعيا إذا- 

نأخذ القيمة التي تقابميا من قيم  (فاصمة
 كانت الرتية إذاالسمسة الإحصائية، أما 

نحسب الربيعي  (بالفاصمة)عددا عشريا 
: بالعلبقة التالية

 -𝑄𝑖  = x1 + ( R −  K) (  
x1 −   x2)  

  تمثل القيمة التي رتبتيا تساوي 𝑥1: بحيث
الجزء الصحيح لمعدد الذي يمثل رتبة 

وىي القيمة التي تسبق الربيعي  )iالربيعي 
i) .

𝑥2 تمثل القيمة التي رتبتيا الجزء الصحيح 
 إليو مضافا iلمعدد الذي يمثل رتبة الربيعي 

. (iو ىي القيمة التي تمي الربيعي)واحد
  

 تمثل الجزء K و i رتبة الربيعي 𝑅تمثل 
 .R العشري لمرتبة

من % 50قيمة تسبقيا ) 
  (منيا% 50البيانات و تمييا 

 :رتبة الربيعي الثالث تساوي- 
t𝑄3   = 3 

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

4
   
من % 75قيمة تسبقيا )

. (منيا% 25البيانات و تمييا 
:   تعيين قيمة الربيعي- 2

نحسب التكرار المتجمع - 
. الصاعد

نبحث عن الرتبة في قيم - 3
. التكرار المتجمع الصاعد 

الأول أو الثاني أو )الربيعي- 4
ىو القيمة الإحصائية     (الثالث

التي تقابل الرتبة إن وجدت في 
عمود التكرار المتجمع الصاعد 
و إلا القيمة التي تمييا مباشرة 

 .في نفس العمود
 

 
 

: الربيعي الأول

𝑿𝒎𝒊𝒏+ 
 𝒏 𝒊𝒏
𝒊=𝟏

𝟒
− 𝑭

 1Q −𝟏
 

𝒏
 1Q

 k 

  :الربيعي الثاني

 𝑿𝒎𝒊𝒏+ 
 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

𝟐
 − 𝑭

 Q 2 −𝟏
 

𝒏Q 2

𝐤  

 :الربيعي الثالث

 𝑿𝒎𝒊𝒏+ 
𝟑  𝒏𝒊𝒏

𝒊=𝟏
𝟒

 – 𝑭Q  3−𝟏 

𝒏Q
 3

 k 

 
 
 
 

 العشيريات
 
 

𝐃𝐢 

في حالة بيانات غير مبوبة نتبع نفس 
الربيعيات، الخطوات المتبعة في حساب 

 .الرتبة الذي يتغير ىو ءالشي
 9 إلى 1 عشيريات مرقمة من 9يوجد 

. ترتيب السمسمة ترتيبا تصاعديا- 
 i بحيث iتعيين رتبة العشيري - 
 :   وتساوي9،...،2،1=

RD i
= i 

N + 1

10
 

 . عدد قيم السمسة الاحصائيةNتمثل 
بدون ) كانت الرتبة عددا طبيعيا إذا- 

نأخذ القيمة التي تقابميا من قيم  (فاصمة
 كانت الرتية إذاالسمسة الإحصائية، أما 

  iنحسب العشيري   (بالفاصمة)عددا عشريا 
: بنفس علبقة حساب الربيعيات

𝐷𝑖 = x1 + ( R −  K) (  x1 −   x2) 

: iتحديد رتبة العشيري - 
حساب التكرار المتجمع - 

. الصاعد
البحث عن الرتبة في قيم - 

. التكرار المتجمع الصاعد 
 ىو القيمة iالعشيري - 

الإحصائية التي تقابل الرتبة إن 
وجدت في عمود التكرار 

المتجمع الصاعد و إلا القيمة 
التي تمييا مباشرة في نفس 

 .العمود
 

 
 

 iنحسب رتبة العشيري - 
 و ىي الفئة iنحدد فئة العشيري -  

التي تضم القيمة ذات الرتبة 
i 

N+1

10
أو قيمة تمييا مباشرة في  

عمود التكرار المتجمع الصاعد  
: نطبق القانون التالي- 
 

𝐷𝑖 =  𝑿𝒎𝒊𝒏+  i 
N +1

10
 − 𝑭D i−𝟏 

𝒏D i

 
k 

 
 𝑛𝑖𝑛

𝑖=1 ،يمثل مجموع التكرارات 
 𝑋𝑚𝑖𝑛 يمثل الحد الأدنى لمفئة 

، iالعشيرية 
 𝐹D i−1 يمثل التكرار المتجمع

 iالصاعد السابق لمفئة العشيرية 
 k يمثل طول الفئة العشيرية i .
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المئينات 
 

𝑷𝒊 
 
 
 

 

 
 
 

في حالة بيانات غير مبوبة نتبع نفس 
الخطوات المتبعة في حساب الربيعيات أو 
. العشيريات ،الشيء الذي يتغير ىو الرتبة 

 .99 إلى 1 مئين مرقمة من 99يوجد 

 
: iتحديد رتبة المئين - 
حساب التكرار المتجمع - 

. الصاعد
البحث عن الرتبة في قيم  - 

 .الصاعدالتكرار المتجمع 
 ىو القيمة iالمئين - 

الإحصائية التي تقابل الرتبة إن 
وجدت في عمود التكرار 

المتجمع الصاعد و إلا القيمة 
التي تمييا مباشرة في نفس 

 .العمود
 

 
 
 
 

 
 iنحسب رتبة المئين - 

 و ىي الفئة iنحدد فئة المئين -  
التي تضم القيمة ذات الرتبة 

i 
N+1

100
أو قيمة تمييا مباشرة في  

عمود التكرار المتجمع الصاعد  
: نطبق القانون التالي- 
 

𝑃𝑖 =  𝑿𝒎𝒊𝒏+  i 
N +1

10
 − 𝑭D i−𝟏 

𝒏D i

 k 
 

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1 ،يمثل مجموع التكرارات 
 𝑋𝑚𝑖𝑛 يمثل الحد الأدنى لفئة 
، iالمئين 

 𝐹𝑃𝑖−1 يمثل التكرار المتجمع
 iالصاعد السابق لفئة المئين 

 k يمثل طول فئة المئين i .
 

 من إعداد الباحثة: المصدر
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مقاييس النزعة المركزية : السمسمة الثالثة

 
:أجب عمى الأسئمة التالية بصح أو خطأ مع تصحيح الخطأ إن وجد: التمرين الأول  

 .يستخدم المتوسط الحسابي كأفضل مقياس لمنزعة المركزية سواء في حالة الجداول المغمقة أو المفتوحة -1
 .من عيوب الوسيط أنو يتأثر بالقيم المتطرفة -2
إذا أضفنا قيمة ثابتة لكل قيمة أصمية لسمسة إحصائية أو توزيع إحصائي فان المتوسط الحسابي لمقيم الجديدة ىو  -3

 .نفسو المتوسط الحسابي لمقيم الأصمية
 .المنوال ىو التكرار الأكبر في سمسمة إحصائية أو توزيع إحصائي -4
 .إن أفضل متوسط في حساب السرعة ىو المتوسط اليندسي -5
تعني قيمة الربيعي الثالث أن ثلبث أرباع من البيانات الإحصائية التي تسبقو تكون أقل منو و الربع المتبقي يكون  -6

 .أكبر منو
 .تسمى الربيعيات، المئينات و العشيريات مقاييس شبيية بالوسيط لأنيا تحسب بنفس طريقة حساب الوسيط -7
 .تسمى القيمة التي تقسم السمسمة الإحصائية بعد ترتيبيا تصاعديا أو تنازليا بالمنوال -8
الحسابي، التوافقي، اليندسي و التربيعي فإننا نحصل في النياية عمى المتراجحة : عند حسابنا لممتوسطات الأربعة -9

 .G <𝑥 <Q  H > :التالية
 .1 من خصائص المتوسط الحسابي أن مجموع انحرافات قيم سمسمة إحصائية عن متوسطيا الحسابي  يساوي  -10

: إليك السلاسل الثلاثة التالية: التمرين الثاني
 11. 12، 5، 10، 8، 5: السلسلة الأولى
 15 ، 12 ، 20 ، 17 ، 15 ، 12 ، 10: السلسلة الثانية
. 40، 3، 25  :السلسلة الثالثة

:  المطلوب
 أوجد الوسط الحسابي للسلسة الأولى بطريقتين؟ -1
 أوجد الوسيط  للسلسلة الأولى و الثانية ؟ -2
 أو جد الدنوال لكل سلسلة؟ -3
 الثانية؟الأولى و للسلسة  و الثالثأحسب الربيعي الأول -4
 أوجد الوسيط، العشير الخامس، الدئين الخمسون للسلسة الثالثة و ماذا تستنتج؟ -5
 لكل 5 ىو نفسو الدتوسط الحسابي للقيم بعد إضافة العدد 5تأكد من أن الوسط الحسابي لقيم السلسلة الثالثة مضافا إليو العدد  -6

 قيمة؟ نفس السؤال بالنسبة لعملية الطرح و الضرب؟
 

 :البيانات التالية  توزيع عينة لأطباء مؤسسة استشفائية بالجنوب الجزائري حسب عدد سنوات الخدمة  تمثل:التمرين الثالث
 المجموع 18 15 12 9 6 3السنوات 
 57 8 12 20 2 5 10 عدد الأطباء
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: المطموب
 أوجد متوسط سنوات الخبرة لمعمال؟ -1
 ؟29أحسب الوسيط، العشير السابع، المئين  -2
 ؟(المقارنة أيضا تكون مع المتوسط الحسابي)أحسب كل من المتوسط اليندسي، التربيعي و التوافقي ثم قارن بينيم  -3
إذا افترضنا الآن أن وزارة الصحة قررت زيادة سنتين خبرة  إضافية عن سنوات الخبرة الفعمية لكل طبيب يعمل في مؤسسة  -4

استشفائية متواجدة بالجنوب الجزائري نظير تحممو لمظروف المناخية الصعبة، فاستنتج متوسط سنوات الخبرة لكل طبيب من 
 العينة المدروسة بعد تطبيق قرار وزارة الصحة؟

الجدول التالي يبين عدد الأطفال المتوقفين عن الدراسة في منطقة ما بسبب تساقط الثموج الذي أدى  إلى :لااتمرين اارابع
 (من المرحمة الابتدائية إلى الثانوية).الغمق الكمي لمطرقات حسب سنيم

 
 ما ىو المتغير المدروس و ما نوعو ؟ -1
 أحسب مقاييس النزعة المركزية الثلبثة؟ -2
  سنوات فأكثر؟10ما ىي نسبة الأطفال الذين توقفوا عن الدراسة في سن  -3
 أحسب الربيعي الثالث و فسر نتيجتو؟ -4
 G <𝑥 <Q  H >:أحسب كل من المتوسط اليندسي ، التربيعي و التوافقي و تأكد من صحة المتراجحة التالية -5

 :إليك المعمومات التالية و المتعمقة بأطوال عدد من لاعبي كرة السمة : خامسالتمرين ال

 
 :المطموب

 ىل يمكن إيجاد متوسط أطوال اللبعبين مباشرة من الجدول و لماذا؟ -1
 ما ىو أفضل مقياس مقياس نزعة مركزية و لماذا، أحسبو و فسر نتيجتو؟ -2
 سم، فما ىو أفضل مقياس نزعة مركزية في ىذه الحالة، 160إذا اعتبرنا الآن أن أصغر طول يتميز بو اللبعبون ىو  -3

 أحسبو؟
أي ما ) المتبقيين 180 و Aتقل أطواليم عن القيمة  (من حجم العينة المختارة % 25أي ) لاعب 60إذا عممت أن  -4

  ؟A، فأوجد القيمة Aتزيد أطواليم عن القيمة  (%75نسبتو 
 

:  عمى الترتيب لمجدول التكراري التالي6.7 و 7إذا عممت أن الوسيط و المنوال يساوي : التمرين السادس

 
 :المطموب

  ؟2n و 1n: أوجد قيمة -1
 أوجد المتوسط الحسابي بطريقتين؟ -2
 أوجد الوسيط و المنوال بيانيا؟ -3
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: بعالتمرين السا

و % 25و السنة الثانية % 40 سنوات لآلة معينة إذا كان معدل الاستيلبك لمسنة الأولى 5أوجد معدل الاستيلبك المتوسط ل 
؟ % 5و السنة الخامسة % 15السنة الثالثة و الرابعة 

 
  :الثامنالتمرين 

عمال ذوي : دج ، ينقسم أولئك العمال إلى صنفين 42000 عاملب راتبيم الشيري المتوسط  350تضم إحدى الشركات 
 36000:  دج و عمال بدون شيادة جامعية  براتب شيري متوسط قدره50000شيادات جامعية براتب شيري متوسط  قدره 

إيجاد عدد العمال في كل صنف؟ : و المطموب ىو .دج 
 

 :التمرين التاسع
 الميمات المسندة إحدىتممك شركة لنقل البضائع  شاحنات تحول السمع المنتجة بين الجزائر العاصمة ووىران،  ففي  

: (سا /الوحدة كم)سجمت السرعات المتوسطة التالية  لكل شاحنة - و في نقميا لمسمعة  المنتجة - لمجموعة من الشاحنات 
 السرعة المتوسطة 40 60 70
 عدد الشاحنات 7 5 3

 
 ما ىي السرعة المتوسطة الإجمالية لمشاحنات؟ :المطموب
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حمول السمسمة الثالثة 
 : الإجابة بصح أو خطأ مع تصحيح الخطأ إن وجد:حل التمرين الأول

 خطأ. يستخدم المتوسط الحسابي كأفضل مقياس لمنزعة المركزية سواء في حالة الجداول المغمقة أو المفتوحة -1
 يستخدم المتوسط الحسابي كأفضل مقياس لمنزعة المركزية في حالة الجداول المغمقة فقط. 

 خطأ.من عيوب الوسيط أنو يتأثر بالقيم المتطرفة -2
 من عيوب المتوسط الحسابي أنو يتأثر بالقيم المتطرفة. 

إذا أضفنا قيمة ثابتة لكل قيمة أصمية لسمسة إحصائية أو توزيع إحصائي فان المتوسط الحسابي لمقيم الجديدة ىو نفسو  -3
 خطأ. المتوسط الحسابي لمقيم الأصمية

  إذا أضفنا قيمة ثابتة لكل قيمة أصمية لسمسة إحصائية أو توزيع إحصائي فان المتوسط الحسابي لمقيم الجديدة ىو
 .المتوسط الحسابي لمقيم الأصمية مضافا إليو القيمة الثابتة

 خطأ.المنوال ىو التكرار الأكبر في سمسمة إحصائية أو توزيع إحصائي -4
 المنوال ىو القيمة ذات أكبر تكرار في سمسمة إحصائية أو توزيع إحصائي. 

 خطأ.إن أفضل متوسط في حساب السرعة ىو المتوسط اليندسي -5
 إن أفضل متوسط في حساب السرعة ىو المتوسط التوافقي. 

تعني قيمة الربيعي الثالث أن ثلبث أرباع من البيانات الإحصائية التي تسبقو تكون أقل منو و الربع المتبقي يكون أكبر  -6
 صحيح.منو

 صحيح.تسمى الربيعيات، المئينات و العشيريات مقاييس شبيية بالوسيط لأنيا تحسب بنفس طريقة حساب الوسيط -7
 خطأ.تسمى القيمة التي تقسم السمسمة الإحصائية بعد ترتيبيا تصاعديا أو تنازليا إلى قسمين متساويين بالربيعي -8

 تسمى القيمة التي تقسم السمسمة الإحصائية بعد ترتيبيا تصاعديا أو تنازليا إلى قسمين متساويين بالوسيط. 
 :الحسابي، التوافقي، اليندسي و التربيعي فإننا نحصل في النياية عمى المتراجحة التالية: عند حسابنا لممتوسطات الأربعة -9

< G <𝑥 <Q  H .صحيح 
 .خطأ. 1 من خصائص المتوسط الحسابي أن مجموع انحرافات قيم سمسمة إحصائية عن متوسطيا الحسابي  يساوي  -10
 من خصائص المتوسط الحسابي أن مجموع انحرافات قيم سمسمة إحصائية عن متوسطيا الحسابي  معدوم. 

 :حل التمرين الثاني
 :إيجاد الوسط الحسابي لمسمسة الأولى بطريقتين -1
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: لمسمسمة الأولى و الثانية إيجاد الوسيط -2

التطبيق العددي الخطوات  
 

السلسة 
 الأولى

 :ترتيب السلسلة- 
5-5-8-10-11-12 
nرتبة الوسيط ىي  - 

2
+   و 1

n

2
 (لأن عدد القيم زوجي) 

 4 و 3أي 1+6/2 و 6/2الرتبتين هما -
 .الوسيط ىو القيمة الدتوسطة للقيمتين ذات الرتبتين السابقتين-

 
 و القيمة ذات 8 ىي 3القيمة ذات الرتبة 

قيمة الوسيط ىي    : إذن10 ىي 4الرتبة 
 
8+10

2
 =  9 

السمسمة 
الثانية 

 :ترتيب السلسلة- 
10 ، 12، 12، 15 ، 15، 17 ، 20  ،  
  رتبة الوسيط ىي  - 

n+1

2
n (لأن عدد القيم فردي)  = 7 

 4 أي 8/2الرتبة ىي -
 

 

 : أي 4الوسيط ىو القيمة ذات الرتبة -
  𝑀𝑒=15  قيمة الوسيط 

 

:  المنوال لكل سمسمةإيجاد

 المنوال السلسلة
 (سلسلة أحادية الدنوال) لأنها تكررت أكثر من بقية القيم 5 الدنوال ىو  الأولى
 لأن ىتين القيمتين تكررتا أكثر من باقي 15 و الدنوال الثاني ىو 12الدنوال الأول ىو  الثانية

 (سلسلة ثنائية الدنوال)القيم و بنفس الدقدار
 (سلسلة عديمة الدنوال)ليس لذا منوال لأنو لا توجد أي قيمة تكررت أكثر من أخرى الثالثة

 

 :حساب الربيعي الأول و الثالث للسلسلة الأولى و الثانية -1
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 :إيجاد الوسيط، العشير الخامس، المئين الخمسون للسلسة الثالثة  -1

 

 
 

 .نستنتج من الجدول أعلاه أن الوسيط ىو نفسو العشير الخامس و ىو نفسو الدئين الخمسون
 ىو نفسو الدتوسط الحسابي للقيم بعد إضافة العدد 5 من أن الوسط الحسابي لقيم السلسلة الثالثة مضافا إليو العدد التأكد -1

 . نفس السؤال بالنسبة لعملية الطرح و الضرب و لكل قيمة5
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: الجدول الموالي يمثل أىم الحسابات التي نحتاجيا في أسئمة التمرين: حل التمرين الثالث

 

 : متوسط سنوات الخبرةإيجاد -1

 
 . سنة11أي متوسط سنوات الخبرة لدى الأطباء ىو حوالي 
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 :29المئين ، العشير السابعالوسيط، حساب  -2
 لرموع  )نلاحظ ىنا أن الدتغير الددروس ىو متغير كمي منقطع بتكرارات، و بالتالي فالوسيط ىو قيمة الدتغير عند الرتبة :الوسيط

 . أو القيمة التي تليها مباشرة في عمود التكرار الدتجمع الصاعد(2/التكرارات
، نلاحظ أن ىذه القيمة غير موجودة في عمود التكرار الدتجمع الصاعد و بالتالي نأخذ 28.5أي  (57/2)    رتبة الوسيط ىي 

 . سنة12 و منو فالوسيط يساوي 37القيمة الأكبر منها مباشرة أي 
 بنفس خطوات إيجاد الوسيط في حالة كمي منقطع بتكرارات لصد العشير السابع فقط نغير في الرتبة بحيث رتبة  :العشير السابع

ni العشير السابع ىي 
n
i=1

10
نلاحظ أن ىذه القيمة غير موجودة في عمود التكرار الدتجمع الصاعد   ، 39.9 أي ىي القيمة 7 

 . سنة15 و منو فالعشير السابع يساوي 49و بالتالي نأخذ القيمة الأكبر منها مباشرة أي 
  بنفس خطوات إيجاد الوسيط في حالة كمي منقطع بتكرارات لصد العشير السابع فقط نغير في الرتبة بحيث رتبة الدئين  :29المئين

ni العاشر ىي 
n
i=1

100
 نلاحظ أن ىذه القيمة غير موجودة في عمود التكرار الدتجمع الصاعد       ، 16.53 أي ىي القيمة 29 

 . سنة9 يساوي 29 و منو فالدئين 17و بالتالي نأخذ القيمة الأكبر منها مباشرة أي 
 :المتوسط الحسابي مع حساب كل من المتوسط اليندسي، التربيعي و التوافقي ثم المقارنة بينيم -3

 
 المقارهة بين المتوشطات  ربعة: 

 

 

 قيمة ثابتة لكل قيم السلسلة الإحصائية، فان الدتوسط الحسابي للسلسلة الجديدة  أضفناإذا: من خواص الدتوسط الحسابي أنو  -4
 ىو الدتوسط الحسابي للسلسة الأولية مضافا إليو نفس القيمة الثابتة، و بالتالي متوسط سنوات الخدمة بعد تطبيق قرار الوزارة ىو 

 
ل
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الجدول التالي يبين عدد الأطفال الدتوقفين عن الدراسة في منطقة ما بسبب تساقط الثلوج الذي أدى  إلى الغلق :لحص ااتمرين اارابع
 ( الثانويةإلىمن الدرحلة الابتدائية ).الكلي للطرقات حسب سنهم

ل
 .الدتغير الددروس ىو السن و نوعو كمي مستمر -1
 :حساب مقاييس النزعة المركزية الثلاثة -2

 

 : ىي سنوات فأكثر10نسبة الأطفال الذين توقفوا عن الدراسة في سن  -1
62و نسبتهم ىي   (من عمود التكرار الدطلق) 62 = 5 + 14 +24 +19: عدد الأطفال ىو 

 97
 %63.91 أي   100% 

12 أو بطريقة أخرى نستطيع حساب التكرار التجميعي النازل النسي الدئوي للفئة  −  . و لصد النتيجة مباشرة 10

𝑛𝑖𝑛  3: رتبة الربيعي الثالث ىي : حساب الربيعي الثالث و تفسير نتيجتو -3
𝑖=1

4
 و بالتالي فالفئة الربيعية الثالثة ىي 72.75 أي 

الفئة الدوافقة لذذه القسيمة أو القيمة التي تليها مباشرة في عمود التكرار الدتجمع الصاعد، و بماأن ىذه القيمة غير موجودة في 
14   الدوافقة للفئة78العمود إذن نأخذ القيمة  − 12  
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 13.56) سنة 14توقفوا عن الدراسة في سن أقل من  ( طفل 73أي تقريبا ) من الأطفال % 75نقول أن : تفسير النتيجة 

 . سنة14 طفل توقفوا في سن يفوق 24،  في حين بقية الأطفال أي ما يقارب (سنة

 

: حل التمرين الخامس
 لا يمكن إيجاد متوسط أطوال اللبعبين مباشرة من الجدول لأن الجدول مفتوح. 
 أفضل مقياس نزعة مركزية ىو الوسيط لأنو لا يتأثر بالقيم المتطرفة. 
 نستعين في ذلك بالجدول أدناه:حسابو : 

 
  190،180]الفئة الوسيطية ىي   ، 120 و تساوي 240/2رتبة الوسيط ىي [ 

 
 
 من 120و    ,  سم187.5 لاعب أطواليم تقل عن 120من اللبعبين أي ما قيمتو % 50نقول أن  :تفسير النتيجة 

 مجموعتين إلىسم، و بتفسير آخر نقول الطول الذي يقسم اللبعبين 187.5الاعبين المتبقيين تزيد أطواليم عن 
 . سم187.5متساويتين ىو 

  سم، ففي ىذه الحالة فان أفضل مقياس نزعة مركزية ىو الدتوسط الحسابي بحيث160إذا اعتبرنا الآن أن أصغر طول ىو : 

 

فبنفس خطوات إيجاد الوسيط نجد الربيعي الأول و الأمر الذي يتغير ىو  قيمة الربيعي الأول، Aتمثل  :Aإيجاد القيمة  -1
 .الرتبة فقط
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:  عمى الترتيب لمجدول التكراري التالي6.7 و 7 عممت أن الوسيط و المنوال يساوي إذا:حل التمرين السادس

 
8 ، إذن ىو يقع في الفئة 6.7بماأن المنوال يساوي  : 2n و 1nإيجاد  -1 −  فيو يقع في نفس الفئة 7 و الوسيط يساوي  6

8  و بالتالي فالفئة −  . ىي الفئة المنوالية و الوسيطية  6
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 :إيجاد المتوسط الحسابي بطريقتين- 2
 الطريقة المباشرة                           : 

 
 الطريقة غير المباشرة أو الفرضية: 

 : تكون طريقة حساب المتوسط الفرضي بالقانون الموالي9:  و لتكن مثلبx0نفرض أي قيمة لممتغير

   
 

 :إيجاد الوسيط و المنوال بيانيا -2
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:سابعحل التمرين ال   

:في ىذه الحالة نستخدم المتوسط اليندسي: إيجاد معدل الاستيلبك المتوسط للآلة  

G = 10 

    𝑛𝑖 log  x 𝑖  𝑛
𝑖=1  

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1 

 : سنوات يكون الاستيلبك الكمي للآلة ىو5عند انتياء 
(1+i)5 = (1+0.4)1+ (1+0.25)1 + (1+0.15)2 + (1+0.05)1     

 :عمى طرفي المساواة لتسييل الحسابات فيصبح ندخل الموغاريتم

log (1+i) = log(1+0.4) + log (1+0.25) +log (1+0.15) + log (1+0.05)    5 

log (1+i) =0.1461+0.0969+2 0.6069 + 0.0212

5
=

1.478

5
= 0.2956  

)1+i( =  10 0.2956   =   1.9751 

I = 1.9751-1 = 0.9751 

 . أي تقريبا اىتمكت كميا%97.51أي بمغ اىتلبك الآلة في خمس سنوات 
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 : حل التمرين الثامن
: المعطيات المتوفرة ىي :إيجاد عدد العمال لكل صنف

n = 350 ( العينةحجم)،   X = متوسط حسابي لعينة جزئية من )X 1 =50000 ، (المتوسط الحسابي لمعينة ككل)42000
متوسط حسابي لعينة جزئية من العينة الكمية و التي تحتوي )X 2 =36000 ،  ( عاملn1العينة الكمية و التي تحتوي عمى 

 . ( عاملn2عمى 
و    X i   عنصر لكل واحدة متوسط حسابي niإذا كان لدينا عينات جزئية ذات : لدينا من خصائص المتوسط الحسابي أنو   

 ni دمجت ىذه العينات مع بعضيا البعض فانو  ينتج لدينا عينة إحصائية جديدة  ذات
n
i=1 عنصر و متوسط حسابي 

 X   يعطى بالعلبقة التالية: 

 

 :حل التمرين التاسع
 إذا كنا بصدد حساب متوسط السرعة فإننا نستعمل المتوسط التوافقي، و نستعين بالجدول الموالي من أجل الحسابات

 

 
 

  
 .سا/ كم50.80 السرعة المتوسطة لمجمل الشاحنات ىي: إذن



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:االفص الخامض  

  مقاييض ااتشتت
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 مكممة لمقاييس النزعة المركزية ، حيث تعطي لنا صورة عن مدى تقارب أو تباعد إحصائيةمقاييس التشتت  ىي مقاييس     
 المدروس عن بعضيا البعض  أو عن قيمة مركزية تكون عادة المتوسط الإحصائي أو بيانات التوزيع الإحصائيةقيم السمسمة 
 . المقارنة بين مجموعتين أو أكثر من حيث تجانس بياناتياإلى إضافةالحسابي  

 متقاربة من بعضيا البعض عندما تكون مقاييس متجانسة أومن خلبل ىذه المقاييس يمكن اعتبار بيانات الظاىرة المدروسة    
     متجانسة أو متباعدة البيانات غير أن كبيرة فنقول كانت قيم مقاييس التشتت إذاالتشتت صغيرة و نقول أنيا غير متشتتة، أما 

:  قسمينإلىيمكننا تقسيم مقاييس التشتت  و أو مشتتة
 و التي تقيس لنا مدى تقارب أو تباعد قيم الظاىرة المدروسة عن بعضيا البعض أو عن قيمة : مقاييس التشتت المطمق -1

 :نوجز أىميا في الجدول المواليو17مركزية و مقاسة بنفس وحدات قياس الظاىرة المدروسة 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                             
75، ص 2014، هٌئة التعلٌم التقنً، العراق، علم الإحصاء ولاء أحمد القزاز، وفاء ٌونس حمودي و آخرون،  17 

7517  
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  طريقة الحساب

(متغٌر كمً مستمر)بٌانات مبوبة   اسم المقياس المطمق  

 
 

متغٌر كمً منقطع )بٌانات مبوبة  
(بتكرارات  بيانات غير مبوبة 

  مركز الفئة الأولى–مركز الفئة الأخيرة 
:أو  

 الحد الأدنى –الحد الأعمى لمفئة الأخيرة 
 لمفئة الأولى 

 
الفرق بين أكبر و أصغر قيمة في التوزيع 

.التكراري  

 
الفرق بين أكبر و أصغر 

قيمة في السمسة 
.الإحصائية  

 المدى العام 
𝙀 

   

 المدى الربيعي
IQ  

 
 

 𝑛𝑖 ci− X  n
i=1

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 

 
 

 𝑛𝑖 𝑋𝑖 − X  n
i=1

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 

 
 

  𝑋𝑖 − X  n
i=1

𝑁
 

 
 
 
 
 

 

الانحراف 
EM(x  )المتوسط:  
يمكن حسابو بالنسبة 

:      X  أوMeل    
ركزنا ىنا عمى 

الانحراف المتوسط 
بالنسبة لممتوسط 

الحسابي لأنو الأكثر 
  استخداما

:أو    
 𝑛𝑖 (c i− X )𝑛

𝑖=1
2

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 

 
 𝒏𝒊(𝒄𝒊) 𝟐𝒏

𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

−   x 2 

 

: أو   
 𝑛𝑖 (X i− X )𝑛

𝑖=1
2

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

  

 
 𝒏𝒊(𝒙𝒊)

 𝟐𝒏
𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

−   x 2 

 

 

 
 (Xi− X )𝑛

𝑖=1

2

𝑁
 

:أو  

 
 𝑿𝒊

𝟐𝒏
𝒊=𝟏

𝑵
−   x 2 

 

 :الانحراف المعياري
 ∂(x) لحسابو 

نضطر أولا لحساب 
 .ما يعرف بالتباين

 

𝑛𝑖 :طريقة التعريف  (ci− X )𝑛
𝑖=1

2

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 : أو

 : الطريقة المختصرة أو الموسعة

-  x 2               
 𝒏𝒊(𝒄𝒊) 𝟐𝒏

𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 

 

𝑛𝑖 :طريقة التعريف  (X i− X )𝑛
𝑖=1

2

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 : أو

 : الطريقة المختصرة أو الموسعة

-  x 2               
 𝒏𝒊(𝒙𝒊) 𝟐𝒏

𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 

 
طريقة التعريف  

 (𝐗𝐢− 𝐗 )𝒏
𝒊=𝟏

𝟐

𝑵
 : أو

الطريقة المختصرة أو 
 :الموسعة

-  𝐱 𝟐      
 𝑿𝒊

𝟐𝒏
𝒊=𝟏

𝑵
 

 

 Var(x): التباين 
ىو متوسط    مربع 
انحرافات القيم عن 
 )متوسطيا الحسابي

نستخدم التربيع بدلا 
من القيمة المطمقة 
كما ىو الشأن في 
 (الانحراف المتوسط

 
من إعداد الباحثة: المصدر  
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 :يمكن تمخيصيا في الجدول الموالي: خصائص، مزايا وعيوب مقاييس التشتت المطمق- 2
 

 المقياس الخصائص و المزايا العيوب
 

.شديد التأثر بالقيم الشاذة أو المتطرفة-   
لا يأخذ في الحسبان جميع القيم و بالتالي في بعض - 

 .التوزيعات التكرارية  لا يكون لو أي معنى
 .لا يمكن استخدامو في التوزيعات التكرارية المفتوحة- 
قد يؤدي إلى تفسيرات خاطئة خاصة إذا كانت ىناك - 

 .(صغيرة جدا أو كبيرة جدا)قيم متطرفة
يكون مضملب في حالة مقارنة مجموعات تختمف - 

 .قيميا كثيرا
 

 
من المقاييس التي تيتم ببعد مفردات الظاىرة - 

 عن بعضيا البعض
يعتبر من أبسط مقاييس التشتت و أسيميا -  

.حسابا  
يستخدم ىذا المقياس عندما يكون اليدف ىو - 

.الحصول عمى أسرع مقياس لقياس التشتت  
ييتم بإيجاد مدى تشتت قيم الظاىرة عن - 

.بعضيا البعض  

 
 

 المدى العام
 

E 

لا يأخذ جميع القيم بعين الاعتبار بل ييمل الربع - 
.الأول و الأخير منيا  

 %50يتحدد بعدد القيم و ليس بقيميا فيو ييتم ب - 
.من القيم فقط  

.لا يتأثر بالقيم المتطرفة-   
.يمكن تمثيمو بيانيا-   
يعتبر أفضل مقياس تشتت في حالة الجداول - 

.المفتوحة  
.يمكن تمثيمو بيانيا-   

 
 المدى الربيعي

IQ  
 

 
.يتأثر بالقيم المتطرفة-   
.لا يمكن حسابو في الجداول المفتوحة-   

لا يعتد عميو الاحصائيون كثيرا لأنو يعتمد عمى -  
القيمة المطمقة  ويحول القيم السالبة إلى موجبة مما يفقد 

من قيمة النتيجة و خاصة في دراسة بعض الظواىر 
.التي لا ينفع فييا ىذا التحويل مثل درجة الحرارة  

 
من المقاييس التي تقيس بعد مفردات الظاىرة - 

.عن متوسطيا الحسابي  
.يأخذ كل القيم بعين الاعتبار-   

 

 
 الانحراف المتوسط 

EM(x  ) 

 
 

.يتأثر بالقيم المتطرفة-   
.لا يمكن حسابو في حالة الجداول المفتوحة-   
.لا يمكن حسابو في حالة المتغيرات الكيفية-   

 

 
يعتبر من أىم مقاييس التشتت و أكثرىا - 

الارتباط و )استخداما في القوانين الإحصائية
.و أكثرىا دقة (...الانحدار، السلبسل الزمنية،  

يعتبر أفضل مقياس تشتت في حالة الجداول - 
.المغمقة  

يقيس مدى تباعد مفردات الظاىرة عن - 
.متوسطيا الحسابي  

. يعتمد في حسابو عمى جميع القيم-   
.يخضع لمعمميات الجبرية-   

 

 
 
 

 الانحراف المعياري
∂(x) 
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.يأخذ نفس وحدات القياس لمظاىرة المدروسة-   
يمكن استخدامو لممقارنة بين مجوعتين       - 

أو أكثر في حالة ما إذا كانت ليم نفس وحدة 
.القياس و نفس المتوسط الحسابي  

من إعداد الباحثة: المصدر  
: إضافة إلى خصائص الانحراف المعياري المذكور ة أعلبه، فانو يتميز بخصائص أخرى تتمثل فيما يمي:1ملاحظة  

.كمما قمت قيمة الانحراف المعياري كمما قل تشتت قيم سمسمة إحصائية أو توزيع إحصائي عن متوسطيا الحسابي-   
.الانحراف المعياري لمجموعة من البيانات يكون أكبر من الانحراف المتوسط ليا-   
إذا أضفنا أو طرحنا مقدار ثابت إلى أو من جميع قيم الظاىرة المدروسة فان الانحراف المعياري لمقيم الجديدة يبقى نفسو - 

.مقارنة بالانحراف المعياري لمقيم الأصمية  
 .0الانحراف المعياري لقيمة ثابتة يساوي - 
   a ∂(x) :   فان الانحراف المعياري لمقيم الجديدة يساويaجميع قيم الظاىرة المدروسة في مقدار ثابت إذا ضربنا - 

جميع مقاييس التشتت المطمق لا تتأثر بإضافة عدد ثابت حقيقي لجميع المفردات و لكن تتأثر بضرب جميع : 2ملاحظة 
  .18المفردات بثابت حقيقي

 
 الإحصائيةتستخدم لممقارنة بين مجموعتين أو أكثر من البيانات : يعبر عنيا بنسبة و من مميزاتيا :مقاييس التشتت النسبية -2

 ،وىي خالية من وحدة قياس، فكمما كانت قيمة المقياس قياسيا التي تكون مختمفة من حيث متوسطيا الحسابي و وحدات
المدى  النسبي، الانحراف  الربيعي : كبيرة كمما دل ذلك عمى كبر تشتت البيانات الإحصائية ، من أىم ىذه المقاييس

 .النسبي،الانحراف المتوسط النسبي، الانحراف المعياري النسبي
 معامل الاختلبف ىو النسبة المئوية لأي مقياس من مقاييس التشتت النسبية السابقة أي ىو مقياس التشتت النسبي :ملاحظة

 و قيمتو تدل عمى قوة التشتت فكمما كان كبيرا دل ذلك عمى كبر تشتت مفردات الظاىرة و العكس %100مضروبا في 
ستقلب عن وحدات القياس المستخدمة و بالتالي يمكن استخدامو لمقارنة التوزيعات عند اختلبف وحدات و ىو م. صحيح

معامل الاختلبف النسبي أو معامل الاختلبف المعياري و معامل الاختلبف : سنركز في ىذا الكتاب عمى .19القياس فييا
 .الربيعي  من جية و البيانات المعيارية من جية أخرى 

 يمكن توضيحو في الجدول الموالي: معامل الاختلاف: 
 
 
 
 
 
 
 

                                                             
 .81 فتحً حمدان،  كامل فلٌفل، مرجع سبق ذكره، ص  18

.162، ص 2004، الدار الجامعٌة، مصر، ، مبادئ علم الإحصاءكمال سلطان محمد سالم
19  
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 استخداماتو القانون المقياس

معامل الاختلبف 
المعياري أو معامل 
الاختلبف النسبي 

(v𝑐) 

 
∂(x)

X 
 100% 

يستخدم لممقارنة بين مجموعتين أو أكثر خاصة إذا اختمفت - 
 .متوسطاتيا الحسابية

 يستخدم كأفضل مقياس تشتت نسبي في حالة الجداول المغمقة- 

معامل الاختلبف 
 الربيعي 

Q3− Q1

Q2
 .يستخدم في حالة الجداول المفتوحة-  %  100

 من إعداد الباحثة: المصدر
 
 
 في كثير من الأحيان  و أثناء دراستنا  لظاىرتين معينتين قد يطمب منا مقارنة مفردتين  من مفردات : البيانات المعيارية

ىاتين الظاىرتين، و لكن إذا كانت ىذه الأخيرة مختمفتين من حيث  المتوسط الحسابي و الانحراف المعياري تصعب عمينا 
المقارنة، من ىذا المنطمق اتفق الاحصائيون عمى إيجاد قيما تسما قيم أو بيانات معيارية تقيس لنا بعد كل قيمة عن 

 و تستخدم ىذه القيم المعيارية لإجراء المقارنة بدلا من استخدام القيم 20وسطيا الحسابي بالنسبة لانحرافيا المعياري
 .الأصمية

𝑋1،𝑋2فإذا كانت لدينا عينة من القيم  …… ،𝑋𝑛 عددىا 𝒏  ًو متىسطها الحساب𝐗   و انحرافها المعياري∂(x)  غير معدوم
𝒵𝑖   فان القيمة المعيارية   : تعطى بالعلبقة التالية𝑋𝑖 لمقيمة الأصمية  

 
 1 و انحرافيا المعياري يساوي 0المتوسط الحسابي لمقيم المعيارية يساوي : ملاحظة

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                             
20

 .38، ص 2018، الجامعة الافتراضٌة السورٌة، سورٌا، الاحتمالات و الإحصاء رامز قدسٌة،  
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 مقاييس التشتت : السمسمة الرابعة

: أكمل الفراغات أسفلو بالكلمات التالية: التمرين الأول
،  القياست، وحداراكز الفئات، التباين، جميع القيم، معامل الاختلاف، الددى العام، الدتوسط الحسابيالم  الالضراف الدعياري، النسبية،

 :، الالضراف الدتوسط الدتطرفة، الدفتوحةم، القي، لستلفةن، لشك الربيعيىالدد
. ىو الفرق بين أكبر قيمة و أصغر قيمة في السلسلة الإحصائية - ..............1
ىو أفضل مقياس تشتت في حالة ..................ىو أفضل مقياس تشتت في حالة الجداول الدفتوحة و  - ..............2

. الجداول الدغلقة
لا يمكننا حساب التباين و الالضراف الدعياري في الجداول الدفتوحة لأنهما يعتمدان في طريقة الحساب على - 3

 .......................
فإننا ................... في حالة ما إذا أردنا الدقارنة بين تشتت قيم سلسلتين إحصائيتين أين تكون فيها وحدات القياس – 4

..............  و ىو من مقاييس أو معاملات ........................نستخدم
لا يمكن اعتبار الددى العام مقياسا جيدا للمقارنة بين تشتت سلسلتين إحصائيتين لأنو لا يأخذ في  – 5

................ .علىبل يعتمد فقط ..................الحسبان
 و ىذا قيمتو،في إيجاد ...................... لا يمكننا حساب الالضراف الدعياري في التوزيعات الدفتوحة لأننا نعتمد على - 6

.................. لأنو يعتمد أساسا على ....................الأخير لا يمكن إيجاده في التوزيعات 
و ىذا ما جعل ....................... .بمن الخصائص الدهمة لكل من التباين و الالضراف الدعياري ىو أن كلاهما يتأثران - 7

. في الجداول الدفتوحة..............  حسابهما غير
:....................... يكمن الفرق في استعمال مقاييس التشتت النسبية و الدطلقة في - 8
أو :........  مقاييس التشتت تقيس لنا مدى تباعد أو تقارب قيم الظاىرة الددروسة عن قيمة تقع في وسط قيم ىذه الظاىرة مثل -9

 :.......مدى تباعد أو تقارب قيم الظاىرة عن بعضها البعض مثل

 أحد أفواج طمبة سنة أولى جذع مشترك لكمية العموم الاقتصادية عدد غيابات التالية السمسمة الإحصائية تمثل  :التمرين الثاني
 .4،1،4،0،5،2،2،3،0،0: لجامعة بومرداس

 أوجد متوسط عدد الغيابات لمفوج؟- 1 :المطموب
 أوجد الانحراف المتوسط لغيابات الطمبة؟- 2
 أوجد التباين بطريقتين مختمفتين و استنتج قيمة الانحراف المعياري ؟- 3

 :التمرين الثالث
تدثل السلسلتين الإحصائيتين التاليتين درجات الحرارة الدسجلة خلال أسبوعين لإحدى العواصم الأوروبية لشهر جانفي من السنة 

 : الداضية
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 الأحد السبت  الجمعة الخميس الأربعاء الثلاثاء الاثنين أيام الأسبوع 

 8 11 10 4 3 5 6 درجات الحرارة للأسبوع الأول
 9 12 16 8 4 5 7 درجات الحرارة للأسبوع الثاني

 
 أوجد الددى الدطلق لدراجات الحرارة لكل أسبوع؟- 1: المطلوب

 باستخدام إجابة السؤال الأول، أي الأسبوعين أكثر تجانسا من حيث درجة الحرارة ؟- 2
 أحسب الالضراف الدعياري بطريقتين لستلفتين؟- 3
 ما ىو مقياس التشتت الدناسب لإيجاد أي الأسبوعين أكثر تجانسا من حيث درجة الحرارة؟- 3
 

يمثل الجدول التالي توزيع لرموعة من السياح بدلالة عدد الأسابيع التي قضوىا بأحد الدنتجعات السياحية لسنة : التمرين الرابع
2010: 

 المجموع 8 7 6 5 4 3 2 1 عدد السياح
 176 1 2 9 22 38 58 34 12 عدد الأسابيع

 :المطلوب

 أحسب التباين بطريقة التعريف، و استنتج قيمة الالضراف الدعياري؟ -1
 أوجد الالضراف الدتوسط؟ -2

 :التمرين الخامس

  أسرة 80 لنحو 2024ألصزت وحدة توزيع الدياه لولاية بومرداس دراسة إحصائية حول استهلاك الداء في الثلاثي الأول لسنة 
 :و لخصت معطياتها في التوزيع التكراري الدوالي

 
 :المطلوب

 ىل يمكن حساب الددى العام للتوزيع السابق و لداذا؟ -1
 ىل يمكن حساب الالضراف الدعياري مباشرة من معطيات الجدول و لداذا؟ -2
 ما ىو أفضل مقياس تشتت، أحسبو؟  -3

 طالب اختيروا بطريقة عشوائية من طلبة 1720إذا كانت القيم الددونة في الجدول أدناه تدثل  مراكز الفئات لطول :التمرين السادس
 :كليات الاقتصاد لجامعات الوسط ، و بفرض أن أطوال الطلبة تتوزع توزيعا منتظما كالآتي

 
 المجموع 188 178 168 158 148 138 128 مراكز الفئات

 1720 20 249 580 574 332 50 15 عدد الطلبة
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 :المطلوب

 أوجد طول و حدود الفئات ؟ -1
 أوجد التباين بطريقة التعريف ؟ -2
 ، ما ىي 13.02 سم بالضراف معياري قدره168إذا علمت أن متوسط أطوال عينة أخرى من طلبة معهد التًبية البدينة بلغ -3

 العينة الأكثر تشتتا من حيث طول الطلبة؟
 

 (مميون دج: الوحدة)الجدول التالي يمثل توزيع العمال لشركة ما حسب دخميم الشيري: التمرين السابع
 :المطلوب

إذا افترضنا أن طول الفئة الأولى يساوي طول الفئة اللبحقة بيا وطول  -1
 الفئة الأخيرة يساوي طول الفئة المجاورة ليا، أحسب المدى العام؟

 أحسب متوسط دخل العمال ؟ -2
 أحسب التباين بطريقتين مختمفتين و استنتج قيمة الانحراف المعياري؟ -3
 أحسب الانحراف المتوسط؟ -4

 

 

 :التمرين الثامن

 : سحبت عينتين من لرتمعين لستلفين فأعطتا النتائج التالية - أ

 
 : المطلوب

 أوجد الدتوسط الحسابي و الالضراف الدعياري لكل عينة؟ -1
 أي العينتين أكثر تجانسا؟ -2

 
 

 :اثبت صحة الدساواة التالية:التمرين التاسع
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 حمول السمسمة الرابعة
 

راكز الفئات، جميع القيم، الم  الالضراف الدعياري، النسبية،التشتت:الناقصةل الفراغات أسفلو بالكلمات اكمإ: حل التمرين الأول
، الالضراف معامل الاختلاف، الددى العام، الدتوسط الحسابي،وحدات القياس،الددى الربيعي،لشكن، لستلفة،القيم الدتطرفة، الدفتوحة

 .الدتوسط
.  ىو الفرق بين أكبر قيمة و أصغر قيمة في السلسلة الإحصائيةالمدى العام - 1
 ىو أفضل مقياس تشتت في حالة الانحراف المعياري ىو أفضل مقياس تشتت في حالة الجداول الدفتوحة و المدى الربيعي - 2

. الجداول الدغلقة
 .راكز الفئاتملا يمكننا حساب التباين و الالضراف الدعياري في الجداول الدفتوحة لأنهما يعتمدان في طريقة الحساب على - 3
معامل   فإننا نستخدممختلفةفي حالة ما إذا أردنا الدقارنة بين تشتت قيم سلسلتين إحصائيتين أين تكون فيها وحدات القياس  – 4

  النسبيةالتشتت  و ىو من مقاييس أو معاملات الاختلاف
 بل جميع القيملا يمكن اعتبار الددى العام مقياسا جيدا للمقارنة بين تشتت سلسلتين إحصائيتين لأنو لا يأخذ في الحسبان  – 5

 .القيم المتطرفةيعتمد فقط على 
 و ىذا الأخير لا قيمتو، في إيجاد المتوسط الحسابيلا يمكننا حساب الالضراف الدعياري في التوزيعات الدفتوحة لأننا نعتمد على - 6

 . الفئاتعلى مراكز لأنو يعتمد أساسا المفتوحةيمكن إيجاده في التوزيعات 
 و ىذا ما جعل حسابهما القيم المتطرفة :بمن الخصائص الدهمة لكل من التباين و الالضراف الدعياري ىو أن كلاهما يتأثران - 7

.  الجداول الدفتوحة فيممكنغير 
  .وحدات القياسيكمن الفرق في استعمال مقاييس التشتت النسبية و الدطلقة في - 8

 :مقاييس التشتت تقيس لنا مدى تباعد أو تقارب قيم الظاىرة الددروسة عن قيمة تقع في وسط قيم ىذه الظاىرة مثل -8
 .الانحراف المتوسط

 
 :حل التمرين الثاني

 :حساب المتوسط الحسابي -1
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 :حل التمرين الثالث

  :إيجاد المدى المطمق لدرجات الحرارة -1
 𝟑-𝟏𝟏 =: الددى للأسبوع الأول 𝐑

𝟏
 ، = 𝟖 𝐑

𝟏
 

 𝟒-𝟏𝟐 =: الددى للأسبوع الثاني 𝐑
𝟐

 ، = 𝟖 𝐑
𝟐

 
𝐑  من خلبل الإجابة السابقة و بماأن  -1

𝟏
=   𝐑

𝟐
 لا يمكننا استخدام المدى المطمق لممقارنة بين درجات حرارة إذن 

 .الأسبوعين من حيث التجانس
 :حساب الانحراف المعياري  -2

 
 : نحسب أولا المتوسط الحسابي لكل أسبوع

 
 الانحراف المعياري  : 
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 ا 

: حل التمرين الثالث
 :نستعين بالجدول الموالي: إيجاد التباين -1

 
 

 حساب المتوسط الحسابي: 

   
 

 



67 
 

 
 :حل التمرين الخامس

إما الفرق : يحسب الددى العام لدتغير كمي مستمر بطريقتين:  لا يمكن حساب الددى العام للتوزيع السابق لأن الجدول مفتوح -1
بين الحد الأعلى للفئة الأخيرة و الحد الأدنى للفئة الأولى، أو الفرق بين مركز الفئة الأولى و الأخيرة و في كلتا الخالتين ليس لدينا 

 .الحد الأدنى للفئة الأولى و بالتالي لا يمكننا حساب الددى
 .لا يمكن حساب الالضراف الدعياري مباشرة من معطيات الجدول الدتوفر لأن الجدول مفتوح كذلك -2
Q3 : الذي يحسب بالعلاقة التاليةIqأفضل مقياس تشتت ىو الددى الربيعي  -3 −  Q1 IQ =  و لحسابو نقوم أولا بحساب 

: (جدول التوزيع التكراري التالي الذي يمخص أىم الحساباتبنستعين  ): الربيعي الأول ثم الثالث 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

  رتبة الربيعي الأول ىي ni
n
i=1

4
 في عمود 20 و بالتالي فئة الربيعي الأول ىي الفئة التي تضم القيمة 20 أي 80/4 أي  

 موجودة إذن نأخذ الفئة الدوافقة لذا و ىي 20التكرار الدتجمع الصاعد أو التي تليها مباشرة، نلاحظ في الجدول أعلاه أن القيمة 
80،   و ىي فئة الربيعي الأول  50  

 
:بنفس الطريقة نعين قيمة الربيعي الثالث، فقط نغير الرتبة و يحسب كما يلي  
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: حل التمرين السادس

بماأن أطوال الطلبة تدثل الدتغير الإحصائي الددروس ، و ىذه الأطوال تتوزع توزيعا منتظما أي تتوزع  : طول و حدود الفئاتإيجاد -1
 (كل مركز و مركز يليو أو يسبقو)وفق فئات متساوية كلها في الطول، فان مراكز ىذه الفئات أيضا تبتعد عن بعضها البعض

 :أي . بنفس الدقدار و الذي يمثل طول الفئة
188-178 = 178-168 = 168-158 = 158-148 = 148-138 = 138-128 = 10 

 .10و بالتالي فان طول الفئة يساوي 

 
بعد إيجاد الفئة الأولى نستطيع تحديد بقية الفئات بحث يكون الحد الأعلى لكل فئة ىو حد أدنى للفئة الدوالية لذا و ىكذا إلى أن نصل 

 :فنجد الفئات كما يلي. 188إلى الفئة التي مركزىا 

 
 :حساب التباين باستخدام طريقة التعريف -2

 
 نقوم بحساب الدتوسط الحسابي أولا: طريقة التعريف: 
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للمقارنة بين العينتين من حيث درجة تجانس مفرداتها، نقوم بحساب معامل الاختلاف لكل واحدة  :حساب معامل الاختلاف -3
 :منها ثم نقارن بينهما

 
طلبة معهد )أكبر من معامل الاختلاف للعينة الثانية  (طلبة كليات الاقتصاد لجامعات الوسط)بماأن معامل الاختلاف للعينة الأولى

 العينة الأولى أكثر تشتتا من العينة الثانية من حيث طول الطلبة: أذن (التًبية البدنية و الرياضية

: حل التمرين السابع
 و بالتالي تصبح الفئة 8بماأن طول الفئة الأخيرة يساوي طول الفئة التي قبميا أي طوليا يساوي  :حساب المدى العام -1

و  ]5.4] و بالتالي الفئة الأولى ىي 1، أما الفئة الأولى طوليا يساوي طول الفئة اللبحقة بيا أي  ]31.23]الأخيرة ىي 
 .27= 4- 31بالتالي فالمدى يساوي 

 
 :حساب متوسط دخل العمال -1

 
  مميون دج9.45إذن متوسط الدخل ىو 

 
 :و استنتاج قيمة الانحراف المعياري  حساب التباين بطريقتين مختمفتين -2



70 
 

 
 
 

: حساب الانحراف المتوسط -3

 
 :حل التمرين الثامن

  : المتوسط الحسابي و الانحراف المعياريإيجاد -1
 نلبحظ من المعطيات أن المتغير الإحصائي بدون ترجيح أي لا توجد تكرارات و بالتالي فنحن بصدد  :المتوسط الحسابي

 :دراسة بيانات غير مبوبة، و بالتالي

 
 المعطيات المتوفرة تسمح لنا بحساب الانحراف المعياري انطلبقا من الطريقة المختصرة  :الانحراف المعياري. 

 
 

 :لمعرفة أي العينتين أكثر تجانسا، نحسب معامل الاختلبف لكل عينة -2
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CVy بماأن  =  CVx  (نفس مقدار التشتت)إذن فمفردات العينتان تبتعد عن متوسطها الحسابي بنفس الدقدار. 

 
 :حل التمرين التاسع



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:االفص ااصادس  

 مقاييض ااشكص
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 إن كل من مقاييس النزعة المركزية و التشتت لا يكفيان لوحدىما لتحميل بيانات ظاىرة ما خاصة إذا عرضت ىذه البيانات    
و ليس عمى شكل جداول إحصائية، ىنا ينبغي تحميل و دراسة  و تحديد شكل  (منحنى تكراري)عمى  شكل رسومات بيانية 

التوزيع الإحصائي سواء تعمق الأمر بما يعرف بالالتواء أو التفمطح باستخدام مقاييس يطمق عميا مقاييس الشكل التي تعتبر 
 .مكممة لممقاييس السابقة

ىو درجة تماثل التوزيع الإحصائي أو درجة توزيع البيانات حول قيمة مركزية عادة تكون المتوسط : تعريف الالتواء -1
 :الحسابي فوجود الالتواء دليل عمى عدم التماثل أو التناظر و ىنا نكون أمام ثلبث حالات

 في ىذه الحالة يكون التوزيع الإحصائي  لمبيانات متناظر بالنسبة لنقطة مركزية تمثل قيمة  : توزيع متناظر أو متماثل
 الأخرى تقع عمى يساره  ، أما %50 من البيانات تقع يمين المنحنى و %50المتوسط الحسابي و الوسيط و المنوال أي 

فيما يخص شكل المنحنى التكراري فقسمتو بمستقيم عمودي عمى محور الفواصل و يمر من  المنتصف العموي لو  يعطينا 
قسمين متطابقين تماما أو متناظرين بالنسبة لذلك المستقيم، و فيما يخص مقاييس النزعة المركزية ففي ىذه الحالة تكون 

𝑋  = 𝑀𝑜: كميا متساوية = 𝑀𝑒 
 :ملاحظة

مجموع تكرارات الفئات السابقة لمفئة ذات أكبر تكرارا مساوي لمجموع : في حالة ما إذا كان لدينا جدول توزيع تكراري فان
ىو نفسو  (بالنسبة للتكرارات التي تسبق أكبر تكرار ) و الفرق بين كل تكرار و التكرار الذي يسبقو تكرارات الفئات اللبحقة بيا

 ، (بالنسبة للتكرارات التي تلي أكبر تكرار ) الفرق بين كل تكرار و التكرار الذي يليو
 أو موجب الالتواء إذا كانت القيم المتطرفة نحو اليمين تؤثر عمى المتوسط الحسابي و تتجو بو نحو : توزيع ممتوي نحو اليمين

اليمين و بالتالي يكون الطرف الأيمن  لممنحنى التكراري ممتد أكثر من الطرف الأيسر لو و في ىذه الحالة تكون مقاييس 
𝑋  > 𝑀𝑒: النزعة المركزية مرتبة كما يمي > 𝑀𝑜 

 أو سالب الالتواء إذا كانت القيم المتطرفة نحو اليسار تؤثر عمى المتوسط الحسابي و تتجو بو نحو : توزيع ممتوي نحو اليسار
اليسار و بالتالي يكون الطرف الأيسر  لممنحنى التكراري ممتد أكثر من الطرف الأيمن لو و في ىذه الحالة تكون مقاييس 

𝑋  < 𝑀𝑒: النزعة المركزية مرتبة كما يمي < 𝑀𝑜 
 

 :يقاس التواء أي توزيع إحصائي بأحد المقاييس التالية:  مقاييس الالتواء -2
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 من إعداد الباحثة: المصدر

 : ملاحظات مهمة
و تختلف أنواع العزوم  باختلاف نقطة الأساس،  ركزنا نعتمد في بعض مقاييس الالتواء على العزوم الدركزية مثل معامل فيشر،  -1

 : ىنا على العزوم الدركزية فقط و ىي التي تعتمد على الدتوسط الحسابي كنقطة أساس و تعطى بالصيغة الدوالية
 

 
. رتبة العزم الدركزي و تدثل أيضا درجة أس الضرافات القيم عن متوسطها الحسابيrحيث تدثل   

µ𝟏:   ،  أي 0العزم المركزي من الدرجة الأولى يساوي   -2 =  و العزم المركزي من الدرجة الثانية ىو نفسو التباين، 0 
µ𝟐: أي  = 𝜕x

2   
نة توزيعين إحصائيين من حيث درجة  الالتواء ، نحسب معامل التواء كل واحد، فكمما كان ىذا الأخير  إذا  أردنا  مقار -3

 .  من الآخرالتواءكبير كمما كان توزيعو الإحصائي أكثر 
 .يمكن إيجاد معامل الالتواء الربيعي بيانيا أما المعاملبت الأخرى فلب يمكن إيجادىا بيانيا -4



75 
 

 .يستخدم معامل الالتواء الربيعي في حالة الجداول المفتوحة، بينما تستخدم بقية المقاييس في الجداول المغمقة  -5
 

 :تعريف التفمطح -3
 بقمة مرجعية تمثل قمة منحنى التوزيع الطبيعي ، مقارنة  الإحصائيةىو مقدار درجة عمو قمة المنحنى التكراري  لمبيانات 

  كانت اقل ارتفاعا مقارنة بالقمة إذا الشكل مدبب و أنفكمما كانت  ىذه القمة أكثر عموا أو ارتفاعا من القمة المرجعية نقول 
، و يمكن تمثيل ذلك في  كانت القمتان متطابقتان فنقول أن الشكل معتدلإذا ، أما مفمطحالمرجعية فنقول عمى الشكل أنو 

 :الشكل الموالي

 
      ،مركز سبر لمدراسات الإحصائية spssالتحميل الإحصائي للاستبيانات باستخدام غيث البحر و معن التنجي،: المصدر

 .31، ص 2014و السياسات العامة،تركيا،
 

:  حالات عند دراسة مدى تفمطح منحنى التوزيع التكراري3نميز من الشكل السابق 

  الإحصائية تالتوزيعاعندما يكون المنحنى مثالي و يأخذ شكل الجرس ، يعتمد عميو كمرجع لدراسة شكل : توزيع معتدل 
. من حيث التفمطح 

 أو منبسط عندما يكون المنحنى متسع في الوسط ، يكون تشتتو قوي و قمتو منخفضة مقارنة بالقمة : توزيع متفمطح
 (قمة المنحنى الطبيعي).المرجعية

  أو متطاول عندما يكون المنحنى ضيق في الوسط بالتالي  يكون تشتتو ضعيف و قمتو مرتفعة مقارنة : توزيع مدبب
 .(قمة المنحنى الطبيعي).بالقمة المرجعية

 

: ملاحظة
  - فالمنحنى المعتدل صحيح،قد يكون المنحنى التكراري متماثلب و لكن ليس بالضرورة معتدلا و لكن العكس غير 

. يكون بالضرورة متماثلب
  - التفمطح مرتبط بتشتت البيانات حول قيمة مركزية ، فكمما كان التشتت كبير كمما كان الشكل أكثر تفمطحا و

 .العكس صحيح
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 :تتمثل أىم مقياس  التفمطح فيما يمي: مقاييس التفمطح -4

 
  من إعداد الباحثة:لمصدرا

يستخدم معامل كيمي لمتفمطح في حالة الجداول المفتوحة و يمكن استبدال العشيري الأول و التاسع  بالمئين العاشر و : ملاحظة
 .(يسمى في ىذه الحالة معامل التفمطح المئيني).التسعون عمى الترتيب و يبقى نفس التفسير  لقيمة المعامل

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



77 
 

 
مقاييس الشكل : السمسمة الخامسة

: اختر الإجابات الصحيحة من الاختيارات المعطاة لكل عبارة من العبارات الموالية:التمرين الأول
 :في التوزيعات المتماثمة يكون لدينا -1

𝑋  = 𝑀𝑜 = 𝑀𝑒 
 𝑋  < 𝑀𝑒 < 𝑀𝑜 
 𝑋  > 𝑀𝑒 > 𝑀𝑜 

 
 : إذا كانت قمة المنحنى التكراري لتوزيع ما أعمى من قمة منحنى التوزيع الطبيعي، نقول أن الشكل -2
. متفمطح- 
. مدبب- 
 .معتدل- 
 

 نستعمل معامل الالتواء لممقارنة بين التواء توزيعين تكراريين مختمفين، فالتوزيع الذي يكون لو مقياس التواء أكبر يكون  -3
. لآخراممتويا أكثر من - 
. ممتويا أقل من الآخر- 
 

:  كان التوزيع ممتوي نحو اليمين يكون لديناإذا   -4
𝑋  < 𝑀𝑒 < 𝑀𝑜 
𝑋  > 𝑀𝑒 > 𝑀𝑜 

 𝑋  < 𝑀𝑂 < 𝑀𝑒 
 

 :ىوالالتواء  -5
. مدى عمو قمة منحنى التوزيع الإحصائي عمى قمة منحنى التوزيع الطبيعي- 
. منحنى التوزيع الإحصائي عمى قمة منحنى التوزيع الطبيعيقمة مدى انخفاض - 
. أخرى جية معينة من المنحنى التكراري مقارنة من جية إلى الإحصائيمدى امتداد قيم المتغير - 
 
 :العزم المركزي من الدرجة الثانية يمثل -6

التباين - 
الانحراف المتوسط - 
. لا أحد مما سبق- 
 

 :يعتمد فيشر في حسابو لطبيعة التواء توزيع تكراري معين عمى -7
. العلبقة بين مقاييس النزعة المركزية- 
. العلبقة بين مقاييس النزعة المركزية و مقاييس التشتت- 
. العلبقة النسبية بين العزوم المركزية و مقاييس التشتت- 
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: يكون معامل فيشر لمتفمطح موجبا اذا كانت -8
. قيمة المعامل موجبة- 
. قيمة المعامل سالبة- 
. قيمة المعامل معدومة- 
 

 :يعتمد بيرسون في حسابو لطبيعة التواء توزيع تكراري معين عمى -9
. العلبقة بين مقاييس النزعة المركزية- 
. العلبقة بين مقاييس النزعة المركزية و مقاييس التشتت- 
. العلبقة النسبية بين العزوم المركزية و مقاييس التشتت- 
 

 :في حالة الجداول المفتوحة ، فان معامل الالتواء المناسب ىو- 10
 معامل بيرسون للبلتواء- 
 معامل فيشر للبلتواء- 
 معامل يول و كاندال للبلتواء- 

 
 :يوضح الجدول الدوالي مبلغ الأجور اليومية مقدرة بمئات الدنانير و التي يتقاضاىا لرموعة من عمال مصنع ما: التمرين الثاني

 
 :المطلوب

 ارسم الددرج التكراري لذذا التوزيع و ماذا تستنتج؟ -1
 :كل من- انطلاقا من استنتاج السؤال الأول - احسب متوسط أجور العمال و استنتج  -2
 قيمة الآجر الذي يقسم العينة الددروسة إلى فئتين متساويتين؟ 
 قيمة الأجر التي يتقاضاىا أغلبية العمال ؟ 
 كيف تستطيع تأكيد النتيجة الدستنتجة من السؤال الأول انطلاقا من الجدول أعلاه؟ 

 

 تم توزيع استبيان عمى مجموعة  من العمال  لشركة ما  لمعرفة أعمارىم فكان عددىم حسب الفئات العمرية كما :التمرين الثالث
:يمي  

 

:المطموب  
  ؟الإحصائي  ثم قارن بينيم لتحديد شكل التوزيع Mo و x  ، Meاحسب  -1
  ؟الالتواء اعتمادا عمى مقاييس الالتواء المدروسةحدد شكل التوزيع من ناحية  -2
 حدد شكل التوزيع من ناحية التفمطح ؟ -3
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 :التمرين الرابع
بغرض إعداد الممفات الصحية لعينة من تلبميذ ثانوية ما قام فريق من الطب المدرسي بقياس أطوال و أوزان قسم من السنة 

 : تمميذ و كانت النتائج موضحة في الجدولين المواليين40الثالثة ثانوي و المتكون من 

 
 :المطموب

 ىل ىؤلاء الطمبة أكثر اختلبفا في الوزن أو الطول ؟- 1
 (أييما أكثر التواء؟)قس التواء كل توزيع بالاعتماد عمى معامل فيشر للبلتواء و قارن بينيما -2

 
 :لكل منيم (بالآلاف)يمثل الجدول الإحصائي الموالي توزيع عمال مؤسسة ما حسب الدخول الشيرية : التمرين الخامس

 
 ىل يمكن حساب الالضراف الدعياري مباشرة من معطيات الجدول و لداذا؟ -4
 ما ىو مقياس الالتواء الدناسب في ىذا التوزيع و لداذا، أحسبو و استنتج اتجاه الالتواء؟ -5
 قس مدى تفلطح التوزيع السابق؟ -6
 

 : حسب أوزانهمA عامل في شركة 40البيانات التالية تدثل توزيع :دسالتمرين السا

 
 :المطلوب

 أحسب المتوسط الحسابي ؟ -1
 أحسب الانحراف المعياري ؟ -2
 أحسب معامل فيشر للبلتواء و ماذا تستنتج؟ -3

  عامل في شركة 100إذا كانت لدينا المعطيات التالية حول أوزان H:  

 
 

 من العلبقة بين الوسط الحسابي، الوسيط و المنوال ؟ ثم حدد شكل التوزيع الإحصائي Hاستنتج قيمة المنوال لمشركة  -4
  ؟Hلأوزان عمال الشركة 

  ؟Hاستنتج قيمة العزم المركزي من الدرجة الثانية لمشركة  -5
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 تأكد من شكل التوزيع الإحصائي من خلبل معامل فيشر للبلتواء؟ -6
  ؟Hما مدى تفمطح توزيع أوزان عمال الشركة  -7
 

: التمرين السابع
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  الخامسةحمول السمسة

: اختر الإجابات الصحيحة من الاختيارات المعطاة لكل عبارة من العبارات الموالية:حل التمرين الأول
 : في التوزيعات المتماثمة يكون لدينا -1

𝑿  = 𝑴𝒐 = 𝑴𝒆 
 𝑋  < 𝑀𝑒 < 𝑀𝑜 
 𝑋  > 𝑀𝑒 > 𝑀𝑜 

 : إذا كانت قمة المنحنى التكراري لتوزيع ما أعمى من قمة منحنى التوزيع الطبيعي، نقول أن الشكل -2
 متفمطح .
 مدبب .
 معتدل 
 نستعمل معامل الالتواء لممقارنة بين التواء توزيعين تكراريين مختمفين، فالتوزيع الذي يكون لو مقياس التواء أكبر يكون  -3

 ممتويا أكثر من لآخر .
 ممتويا أقل من الآخر .

:  كان التوزيع ممتوي نحو اليمين يكون لديناإذا   -4
 𝑋  < 𝑀𝑒 < 𝑀𝑜 
 𝑿  > 𝑴𝒆 > 𝑴𝒐 
 𝑋  < 𝑀𝑂 < 𝑀𝑒 

 :الالتواء ىو -5
 مدى عمو قمة منحنى التوزيع الإحصائي عمى قمة منحنى التوزيع الطبيعي .
 مدى انخفاض منحنى التوزيع الإحصائي عمى قمة منحنى التوزيع الطبيعي .
 مدى امتداد قيم المتغير الإحصائي إلى جية معينة من المنحنى التكراري مقارنة من جية أخرى .

 :العزم المركزي من الدرجة الثانية يمثل -6
  التباين
  الانحراف المتوسط
 لا أحد مما سبق .

 :يعتمد فيشر في حسابو لطبيعة التواء توزيع تكراري معين عمى -7
 العلبقة بين مقاييس النزعة المركزية .
 العلبقة بين مقاييس النزعة المركزية و مقاييس التشتت .
  العلاقة النسبية بين العزوم المركزية و مقاييس التشتت

: يكون معامل فيشر لمتفمطح موجبا إذا كانت -8
 قيمة المعامل موجبة .
 قيمة المعامل سالبة .
 قيمة المعامل معدومة .
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 :يعتمد بيرسون في حسابو لطبيعة التواء توزيع تكراري معين عمى -9
 العلبقة بين مقاييس النزعة المركزية .
 العلاقة بين مقاييس النزعة المركزية و مقاييس التشتت .
 العلبقة النسبية بين العزوم المركزية و مقاييس التشتت. 

 :في حالة الجداول المفتوحة ، فان معامل الالتواء المناسب ىو-  10
 معامل بيرسون للبلتواء- 
 معامل فيشر للبلتواء- 
 معامل يول و كاندال للالتواء- 
 

 :يوضح الجدول الدوالي مبلغ الأجور اليومية مقدرة بمئات الدنانير و التي يتقاضاىا لرموعة من عمال مصنع ما:حل التمرين الثاني

 
   :مدرج التكراريل رسم ا-1

   
                              .ل الددرج التكراري أعلاه نستنتج أن التوزيع الاحصائي متناظرمن خلا       :الاستنتاج

 (الحسابات موضحة في الجدول أعلبه):  حساب متوسط أجور العمال -1
 𝐶𝑖𝑛𝑖

𝑛
𝑖=1

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

=
 3300

60
= 55  = X  

  دج5500أي متوسط  الأجور اليومية  للعمال ىو 
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𝑋  = 𝑀𝑒بماأن التوزيع متناظر إذن : لاستنتاجا = 𝑀𝑜و بالتالي : 
  دج5500 ىو الوسيط و يساوي قيمة الأجر الذي يقسم العينة المدروسة إلى فئتين متساويتين -3
 دج5500 ىو الدنوال و يساوي كذلك قيمة الأجر التي يتقاضاىا أغلبية العمال -4
 :كيف تستطيع تأكيد النتيجة المستنتجة من السؤال الأول انطلاقا من الجدول أعلاه -5

 (نعتبره كمركز تناظر ) 16نلاحظ أن كل تكرار لو نظيره بالنسبة لأكبر تكرار و الذي يقع في وسط التوزيع التكراري و ىو القيمة 
كما نلاحظ كذلك أن لرموع التكرارات التي تسبق أكبر تكرار  يساوي لرموع التكرارات التي تليو، إضافة إلى أن الفرق بين كل 

 )ىو نفسو الفرق بين كل تكرار و التكرار الذي يليو       (بالنسبة للتكرارات التي تسبق أكبر تكرار )تكرار و التكرار الذي يسبقو 
 (بالنسبة للتكرارات التي تلي أكبر تكرار

:حل التمرين الثالث  

 

  

 

 .48.5 أي 97/2 أي 2لحساب الوسيط نحسب أولا رتبتو و التي تساوي مجموع التكرارات مقسوما عمى 
الأكبر منيا )و ىي الفئة التي تقابل الرتبة في عمود التكرار المتجمع الصاعد أو قيمة تمييا مباشرة  بعدىا نحدد الفئة الوسيطية

 و التي تقابميا 62 لا توجد في عمود التكرار المتجمع الصاعد و بالتالي نأخذ القيمة 48.5نلبحظ في الجدول أن  .(مباشرة
 :و ىي الفئة الوسيطية، بعدىا  نطبق العلبقة الخاصة بالوسيط  ]28.24]الفئة 
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حساب المنوال، نحدد أولا الفئة المنوالية و التي تقابل أكبر تكرار، نلبحظ في الجدول أعلبه أن أكبر ل
بعدا نطبق علبقة حساب المنوال . و ىي الفئة المنوالية ]28.24] و الفئة المقابمة لو ىي 40تكرار ىو 

 :كما يمي

   
 

 
 : تحديد مدى التواء التوزيع الإحصائي -2
3-  

 
 : حتحديد شكل التوزيع من حيث التفمط -4
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 . ، أذن التوزيع السابق متفلطح3بماأن معامل بيرسون للتفلطح أصغر من 

 
 . ، أذن التوزيع السابق متفلطح0بماأن معامل فيشر للتفلطح أصغر من 

 
 :حل التمرين الرابع

نستعين بالجدولين : لمعرفة أي الاختلبف موجود نقوم بحساب معامل الاختلبف لموزن و الطول ثم نقارن بينيما -1
 :التاليين لأجراء الحسابات اللبزمة
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 : نثم المقارنة بين الالتواء ي قياس التواء كل توزيع بالاعتماد عمى معامل فيشر-2
 

 
 

منحنى التوزيع التكراري لمتغير : بما أن معامل فيشر للبلتواء لمطول أصغر من معامل فيشر للبلتواء لموزن إذن:  المقارنة
. الطول أقل التواء مقارنة بمنحنى التكراري لمتغير الوزن
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: حل التمرين الخامس
 .لا يمكننا حساب الانحراف المعياري مباشرة من الجدول لأنو مفتوح و الانحراف المعياري يتأثر بالقيم المتطرفة -1
 .مقياس الالتواء المناسب في ىذا التوزيع ىو معامل يول و كاندال  لان الجدول مفتوح -2

 

 
 نحسب الربيعي الأول  الوسيط و الربيعي الثالث: 

 
.معامل يول و كاندال سالب، إذن التوزيع السابق ممتوي نحو اليسار: بماان  

 : بماأن الجدول مفتوح، إذن معامل التفمطح المناسب ىو معامل كيمي: حساب معامل التفمطح -3

 
  حتى نتمكن من حساب العشيري التاسع2أخذنا طول الفئة الأخيرة يساوي : ملاحظة
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.  فالتوزيع السابق مدبب 0.263بماأن معامل التفمطح أكبر من القيمة المعتمدة في تفسير القانون و التي تساوي   

 
 :نستعين بالجدول الموالي لإجراء الحسابات:حل التمرين السادس

 
 

 :حساب المتوسط الحسابي -1

  
 

 :طريقة الحساب موضحة في الجدول أعلبه :حساب الانحراف المعياري -2
  ىنا من الأفضل استخدام طريقة التعريف لحساب التباين و استنتاج قيمة الانحراف المعياري لأننا سنستخدم حسابات ىذه

 :الطريقة في حساب العزم المركزي من الدرجة الثالثة من أجل حساب معامل فيشر في السؤال الموالي
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 : استنتاج شكل التوزيع الإحصائيالمنوال والعلاقة بين الوسط الحسابي، الوسيط و استنتاج قيمة المنوال من  -4

 

لضن نعلم أن العزم الدركزي من الدرجة الثانية ىو نفسو التباين و بالتالي فالتباين : استنتاج قيمة العزم المركزي من الدرجة الثانية -5
 : انطلاقا من معطيات التمرين ىوHللشركة 

 
 : اعتمادا على معامل بيرسون الأول للالتواءHاستنتاج شكل التوزيع الإحصائي للشركة  -6

 

 :حساب مدى تفلطح شكل التوزيع الإحصائي -7

 
  إذن فشكل التوزيع الإحصائي مدبب3بما أن معامل بيررسون لمتفمطح اصغر من 
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 :حل التمرين السابع

𝑀𝑜:بما أن التوزيع متناظر إذن = 𝑀𝑒 =  𝑋    أي  :

𝑋𝑚𝑖𝑛  + ∆1

(∆1+∆2)
 K = 𝑋𝑚𝑖𝑛 + 

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

2
− 𝐹𝑀𝑒−1  

𝑛𝑀𝑒

 k =  𝑋𝑖𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 

𝑋𝑚𝑖𝑛 + 
 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

2
− 𝐹↑𝑀𝑒−1  

𝑛𝑀𝑒

 k =  𝑋𝑚𝑖𝑛  + ∆1

(∆1+∆2)
 K   , 

𝑋𝑚𝑖𝑛 + 
 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

2
− 𝐹↑𝑀𝑒−1  

𝑛𝑀𝑒

 k -  𝑋𝑚𝑖𝑛  + ∆1

(∆1+∆2)
 K = 0 

=1∆: بماان التوزيع متناظر ، إذن : و بالتالي  2∆

 =0K    ∆1

2∆1  
    -

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

2
− 𝐹↑𝑀𝑒−1  

𝑛𝑀𝑒

 k 

:  فنجد : 2نضرب طرفا المساواة في   

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

𝑛𝑀𝑒

 K - 2  𝐹↑𝑀𝑒−1

𝑛𝑀𝑒

  K – K = 0   ,   K ( 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

𝑛𝑀𝑒

 - 2  𝐹↑𝑀𝑒−1

𝑛𝑀𝑒

 ) – 1 = 0,   

:  غير معدوم  و بالتاليK طول الفئة أذن Kبماأن    

( 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

𝑛𝑀𝑒

 - 2  𝐹↑𝑀𝑒−1

𝑛𝑀𝑒

 ) – 1 = 0,  𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

𝑛𝑀𝑒

 - 2  𝐹↑𝑀𝑒−1

𝑛𝑀𝑒

= 1 ,  𝑛𝑖−2 𝐹↑𝑀𝑒−1  𝑛
𝑖=1

𝑛𝑀𝑒

 = 1,  

𝑛𝑖      و ىو المطموب − 2 𝐹 ↑𝑀𝑒−1 𝑛
𝑖=1 =  𝑛𝑀𝑒

   ,  𝑛𝑖
𝑛
𝑖=1  =   𝑛𝑀𝑒   +   2 𝐹↑

𝑀𝑒−1 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

:االفص ااصابع   

 مقاييض ااتمركز
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   إن  دراسة تمركز البيانات الإحصائية يشبو كثيرا دراسة تشتتتيا ، ففي ىذه الأخيرة نيتم بمدى بعد أو قرب القيم المشاىدة 
لظاىرة ما عن قيمة مركزية أو وسطية عادة ىي المتوسط الحسابي ، أما في حالة دراسة التمركز فإننا نيتم بإبراز الفرق بين 

  .21القيم الفعمية المشاىدة لظاىرة ما و قيم نظرية لتوزيع عادل

ىي معاملبت إحصائية تطبق خصوصا عمى متغيرات اقتصادية مستمرة و موجبة و تقبل : تعريف مقاييس التمركز  -1
فعادة ما نستخدم ىذه المعاملبت لمعرفة ...مثل الأجور، الدخول، مساحة الأراضي المستغمة زراعيا، (أو التجميع)الجمع 

و التي نطمق عمييا اسم الثروة بين أفراد مجموعة من  (...الأجور، المساحة،)ما إذا كان فيو توزيع عادل ليذه المتغيرات 
 .الأسر أو عمال مؤسسة ما أو فئات من مجتمع أو دولة ما أم لا

طريقة بيانية  و طريقة : لدراسة تمركز بيانات ظاىرة ما نعتمد عمى طريقتين: طرق دراسة تمركز البيانات الإحصائية -2
 .حسابية

 و الاكثرىا شيوعا و استخداما تتمثل أساسا في منحنى لورنز و الذي سمي كذلك نسبة :(منحنى لورنز)الطريقة البيانية -1.1
، يدرس مدى عدالة توزيع ظاىرة ما ، مثلب في الجغرافيا يعتمد عميو  لمعرفة 1905لمعالم الإحصائي ماكس لورنز سنة 

مدى عدالة توزيع السكان عمى المساحة و في الاقتصاد يستخدم لقياس مدى العدالة أو المساواة في توزيع الدخل       
 (...مؤسسة، دولة، مجتمع)أو الأجر أو الثروة بصفة عامة عمى منطقة معينة

 لرسم منحنى لورنز، نتبع الخطوات التالية: طريقة الرسم: 
مركز الفئة في التكرار )مراكز الفئات ،التكرار النسبي، التكرار النسبي المتجمع الصاعد ، الكتمة:  بو إحصائياتكوين جدولا - 

𝑛𝑖𝑐𝑖، التكرار النسبي لمكتمة السابقة أي 𝑛𝑖𝑐𝑖أي  (المطمق

 𝑛𝑖𝑐𝑖𝑛
𝑖=1

.  ، التكرار المتجمع الصاعد النسبي لمكتمة السابقة
نسبيF)قيم التكرار المتجمع الصاعد النسبي (محور الفواصل)الأفقينرسم معمم متعامد و متجانس نضع في المحور - 

و في  (↑
نسبيQi ((Qi قيم التكرار المتجمع الصاعد النسبي لمكتمة (تراتيبمحور ال)لعموديالمحور ا

↑ نضع عمى محور : و كملبحظة .
: أما عمى محور التراتيب فنضع كل ما لو علبقة بالثروة... اسر، ملبك أراضي، عمال، )الفواصل المتغير المتعمق بالأفراد

 ...دخل أو أجر، ارض،مساحة
نسبيQi) الإحداثيات نصل بين النقاط ذات -

↑   ، Fنسبي
 سم مع 1في مربع  طول ضمعو لنحص عمى منحنى لورنز ثم نضعو   (↑

و ىو الذي يمثل خط التوزيع العادل أو خط  (0،0)و  (1،1) الإحداثيتينوضع المنصف الأول الذي يصل بين النقطتين ذات 
 .المساواة

:  كما ىو مبين في الشكل الموالي𝐶B𝐴يكون منحنى لورنز محصور في المثمث - 
 

                                                             
21 Hocine Hamdeni, , opt cit,, p 148 
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 من إعداد الباحثة:                                                            المصدر

 خصائص منحنى لورنز: 
. (1،1)الإحداثياتو ينتيي عند النقطة ذات  (0،0) الإحداثياتيبدأ منحنى لورنز من النقطة ذات - 
. عمى خط التوزيع العادل  (يرتفع)لا يمكن لمنحنى لورنز أن يعمو- 
كمما اقترب منحنى لورنز عن خط المساواة التام كمما ضعف التمركز و العكس صحيح  و بتعبير أخر كمما زادت المساحة - 

. كمما كان التمركز كبير و العكس صحيح (مساحة التمركز)الواقعة بين خط التوزيع العادل و منحنى لورنز
.    انطبق منحنى لورنز مع خط التوزيع العادل ففي ىذه الحالة تكون ىناك عدالة و مساواة في التوزيعإذا- 
 

معامل :  استخداما أكثرىاىناك العديد من المقاييس التي تقيس لنا التمركز و لكن من أىميا و  :الطريقة الحسابية- 2.1
 : مقياس التمركز  وجيني

 الايطالي كورادو الإحصائييعد أىم مقاييس التمركز و الأكثرىا شيوعا سمي كذلك نسبة لواضعو العالم : معامل جيني -1
جيني، تعتمد فكرتو عمى منحنى لورنز و ىو امتدادا لفكرة المنحنى و يعرف عمى أنو ضعف المساحة المحصورة بين خط 

 :، يحسب وفق القانون الموالي22التوزيع العادل و منحنى لورنز 
 

 
 
 

 

                                                             
22

Alexis Gabadinho, statistiques pour science sociale : applications, université de Genève, 2011 متوفر على الموقع :

http://mephisto.ch (22/03/2025) 
:  متوفر على الموقع 22 http://mephisto.ch (22/03/2025) 

http://mephisto.ch/
http://mephisto.ch/
http://mephisto.ch/
http://mephisto.ch/
http://mephisto.ch/
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 خطوات حسابو: 
، 2/(الارتفاعxالقاعدة )تساوي  مساحتو كما نعمم   𝐴B𝐶   المثمثفنحصل عمى،  لورنز  منحنىنقوم أولا برسم - 1 

A= أي معامل جيني ، 0.5 أي 1x 1/ 2 بالتالي تساوي و

0.5
 = A

1/2
 = 2𝐴  1المعادلة) 

 و التي تساوي مساحة المثمث مطروح منو مساحة أشكال شبو المنحرف و لتكن 𝐴بعدىا نحسب مساحة التمركز -2
(B)  

                                                    B = 0.5 -  𝐴  2المعادلة) 
: عمما أن مساحة شبو المنحرف تساوي B= s1+ s2 + s3 +s4  3 - نحسب مساحة أشكال شبو المنحرفB 

  :بحيث
القاعدة الصغرى) − الارتفاع(القاعدة الكبرى

 2
 

 لنجد 1 في المعادلة 𝐴 ثم نعوض قيمة 𝐴 لنجد 2 نعوض في المعادلة Bو في الأخير و بعد إيجاد قيمة  -4
 :معامل جيني و الشكل الموالي يبين أشكال شبو المنحرف و مساحاتيا

 

 
 من إعداد الباحثة: المصدر

: ملاحظة
الطريقة السابقة لحساب معامل جيني تعتمد عمى منحنى لورنز أي تعتمد عمى الطريقة البيانية، و لكن  ىناك طريقة أخرى - 

: تمكننا من حساب ىذا المعامل دون المجوء لمرسم و ىي كالآتي
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 خصائص معامل جيني: 
. تنحصر قيمة معامل جيني بين الصفر و الواحد- 
:  كان فإذا: قيمة معامل جيني ليا علبقة بتفسير منحنى لورنز- 
 معدوما ، يكون منحنى لورنز منطبقا عمى خط التوزيع العادل عندىا يكون التوزيع متساويا بين أفراد المجتمع. 
  و الخط الراسي العمودي عميوالأفقي ، يكون منحنى لورنز منطبقا عمى الخط 1يساوي . 
  التوزيع محل الدراسة اقل عدالة أي فان منحنى لورنز يبتعد عن خط التوزيع العادل 0.2 يساوي أوأكبر من  
  عدالة أكثر التوزيع محل الدراسة أي فان منحنى لورنز يقترب من خط التوزيع العادل 0.2اصغر من  
  كمما كانت قيمة معامل جيني صغيرة كانت عدالة التوزيع أفضل

LM − Me:  بعد مقياس جيني و يعطى بالصيغة التاليةالأىميةيعد ثاني مقياس تمركز من حيث : مقياس التمركز- 2

المدى
و      

 دل ذلك عمى 0 دل ذلك عمى ارتفاع التمركز و كمما اقتربت الى 1 فكمما اقتربت من 1 و 0تكون قيمتو دائما محصورة بين 
: 23 الخطوات التاليةبإتباعضعف التمركز و يحسب 

. Meنحسب الوسيط - 
 Vبحيث نحسب ىذا المؤشر بنفس طريقة حساب الوسيط فقط نعوض المتغير بالقيمة : 𝑛𝑖𝑐𝑖  (L𝑀) نحسب وسيط الكتمة- 

. 𝑛𝑖𝑐𝑖 ىيVبحيث 
Me و  LMندرس الفرق بين -   .الإحصائية ثم نقسمو عمى المدى الذي يمثل الفرق بين أكبر و اصغر قيمة من بين القيم  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                             
23

 Abdelali Zbakh, cours des statistiques descriptives, ecole nationale de commerce et de gestion, université 
Abdelmalek Essadi, Tanger, http://share-knowledge.ma متوفر على الموقع  :  (10/03/2025)  

 
  (10/03/2025)  
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 مقاييس التمركز: السمسمة السادسة

 
 :أجب بصح أو خطأ عمى العبارات التالية مع تصحيح الخاطئة منيا: التمرين الأول

 .يقيس معامل جيني مستوى عدم العدالة في توزيع ظاىرة اقتصادية ما -1
 .قيمة معامل جيني ىي نفسيا المساحة المحصورة بين خط التوزيع العادل و منحنى لورنز -2
 .كمما ابتعد منحنى لورنز عن الخط الأمثل أو خط التوزيع العادل يكون توزيع الظاىرة المدروسة اقل عدلا -3
 .مساحة التمركز ىي المساحة الواقعة فوق خط التوزيع العادل -4
 .1+ و 1-تكون قيمة معامل جيني محصورة بين  -5
 كمما كبرت مساحة التمركز ارتفعت نسبة التفاوت في التوزيع و العكس صحيح -6
 0 يعني أن التمركز مرتفع و كمما كان قريب من 1 ،فكمما كان قريب من 1 و 0مقياس التمركز يكون محصور بين  -7

 .يعنى أن التمركز ضعيف
 .يمكن أن يقع منحنى لورنز تحت خط التوزيع العادل   كما يمكنو أن يقع فوق ىذا الخط  -8
 .مقياس جيني لمتمركز ىو امتداد لمنحنى لورنز أي يمكننا حسابو انطلبقا من المنحنى -9

دخل، مساحة )دراسة مدى العدالة في توزيع ىذه الثروة  دراسة تمركز بيانات ظاىرة اقتصادية ما عادة الثروة يعني  -10
 . و مقارنتيا بتوزيع نظري عادل...(  عمال، أسر)عمى فئات بشرية متفاوتة  (...أرض، 

 
 :يتقاضى عمال مؤسسة ما الأجور الشيرية المبينة في الجدول الموالي بآلاف الدنانير: التمرين الثاني

 

 
 

 :  المطموب
 أنجز جدولا إحصائيا توضح فيو جميع الحسابات اللبزمة لدراسة مدى تمركز أجور العمال ؟ -1

 أدرس تمركز الأجور بطريقتين مختمفتين و عمق عمى النتيجة المتوصل إلييا؟ -2
 انطلبقا من نتيجة السؤال الثاني، وضح  كيف سيكون منحنى لورنز  بدون رسمو وكذا مساحة التمركز ؟ -3

 
 : دولة بالمميار برميل25يمثل الجدول الموالي  احتياطات البترول ل :التمرين الثالث

 
 :المطموب

 أرسم منحنى لورنز؟- 1
 أحسب مؤشر جيني بطريقتين مختمفتين و عمق عمى النتيجة ؟ -4
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 : فلبحين10البيانات التالية تمثل توزيع مساحات أراضي صالحة لمزراعة عمى : التمرين الرابع

 [30،25 [ [25،20 [ [20،15 [ [15،10 [ [10،5 [ المساحة
 10 30 15 25 20 عدد الفلاحين

 :المطموب
 أرسم منحنى لورنز و ماذا تستنتج؟ -1
 فسر قيم الجدول الإحصائي المعتمد لرسم المنحنى؟ -2
 قس تمركز البيانات السابقة حسابيا؟ و فسر النتيجة؟ -3
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  السادسةحمول السمسمة
 :الإجابة  بصح أو خطأ عمى العبارات التالية مع تصحيح الخاطئة منيا: التمرين الأولحل
 صحيح. يقيس معامل جيني مستوى عدم العدالة في توزيع ظاىرة اقتصادية ما -1
 خطأ. قيمة معامل جيني ىي نفسيا المساحة المحصورة بين خط التوزيع العادل و منحنى لورنز -2

 قيمة معامل جيني ىي ضعف المساحة المحصورة بين خط التوزيع العادل و منحنى لورنز. 
 صحيح.كمما ابتعد منحنى لورنز عن الخط الأمثل أو خط التوزيع العادل يكون توزيع الظاىرة المدروسة اقل عدلا -3
 خطأ. مساحة التمركز ىي المساحة الواقعة فوق خط التوزيع العادل -4

 مساحة التمركز ىي المساحة الواقعة بين خط التوزيع العادل و منحنى لورنز. 
 خطأ.1+ و 1-تكون قيمة معامل جيني محصورة بين  -5

  1 و 0تكون قيمة معامل جيني محصورة بين. 
 صحيح. كمما كبرت مساحة التمركز ارتفعت نسبة التفاوت في التوزيع و العكس صحيح -6
 0 يعني أن التمركز مرتفع و كمما كان قريب من 1، فكمما كان قريب من 1 و 0مقياس التمركز يكون محصور بين  -7

 صحيح. يعنى أن التمركز ضعيف
 خطأ. يمكن أن يقع منحنى لورنز تحت خط التوزيع العادل   كما يمكنو أن يقع فوق ىذا الخط -8

    يقع منحنى لورنز دائما تحت خط التوزيع العادل. 
 .صحيح.مقياس جيني لمتمركز ىو امتداد لمنحنى لورنز أي يمكننا حسابو انطلبقا من المنحنى -9

دخل، مساحة )دراسة مدى العدالة في توزيع ىذه الثروة  دراسة تمركز بيانات ظاىرة اقتصادية ما عادة الثروة يعني  -10
 .صحيح. و مقارنتيا بتوزيع نظري عادل...(  عمال، أسر)عمى فئات بشرية متفاوتة  (...أرض، 

 

: حل التمرين الثاني
 𝐢𝑄 ىي نفسيا 𝐢𝐧𝐢𝐶نذكر أن : جدول إحصائي لأىم الحسابات -1
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 :دراسة مدى تمركز الأجور باستخدام معامل التمركز -1
 الوسيط :نحسب أولا Meنحسب وسيط الكتمة ، ثم  𝑛𝑖𝑐𝑖  (L𝑀) :  بحيث نحسب ىذا المؤشر بنفس طريقة حساب

. 𝑛𝑖𝑐𝑖 ىيV بحيث Vالوسيط فقط نعوض المتغير بالقيمة 
  ندرس الفرق بينLM  و Me  .الإحصائية ثم نقسمو عمى المدى الذي يمثل الفرق بين أكبر و اصغر قيمة من بين القيم  

 
 

 .، نستنتج أن توزيع الأجور ضعيف التمركز0من خلبل النتيجة السابقة  و بماأن قيمة مؤشر أو معامل التمركز قريبة من 
 

 : الحسابات موضحة في الجدول أعلبه:جينيدراسة مدى تمركز الأجور باستخدام معامل  -2

 
 

 .  فان توزيع الأجور ضعيف التمركز و أكثر عدالة CJ <0.2بماأن 
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 فإن منحنى لورنز سيكون قريب من خط  التوزيع 0بماأن  معامل جيني قريب من : منحنى لورنز و مسا حة التمركز -3

العادل و مساحة التمركز ستكون صغيرة  كذلك لأن معامل جيني يمثل ضعف مساحة التمركز و نحن نعمم أنو كمما قمت 
مساحة التمركز كمما ضعف التمركز و بالتالي ىناك تمركز ضعيف لتوزيع الأجور عمى العمال و ىو ما توصمنا إليو 

 .أعلبه
 

 :حل التمرين الثالث
 :قبل الرسم ينبغي إجراء بعض الحسابات و ىي موضحة في الجدول الموالي: رسم منحنى لورنز -1

 Qi   ىي نفسيا   𝑛𝑖 𝐶𝑖 :ملاحظة

 
 

 
 

 الرسم: 
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 :حساب معامل جيني بطريقتين مختمفتين -2
 الطريقة الأولى: 

 
 
 2نعمم أن معامل جيني يساوي :  طريقة أشكال شبو المنحرف:الطريقة الثانية𝐴 بحيث 𝐴تمثل مساحة التمركز . 

 :𝐴حساب مساحة التمركز - 
  (B) مساحة أشكال شبو المنحرف و لتكن  -𝐴B𝐶 مساحة المثمث = 𝐴مساحة التمركز    

 
: عمما أن مساحة شبو المنحرف تساوي  

B= s1+ s2 + s3 +s4   - حساب مساحة أشكال شبو المنحرفBبحيث :  
القاعدة الصغرى) − الارتفاع(القاعدة الكبرى

 2
 

 

 
 

 
  

 𝐴  - 0.5 =  0.2840.216 = : و بالتعويض في المعادلة الثانية نجد:منو

 : أي𝐴يمثل ضعف مساحة التمركز  (CJ)معامل جٌنً : و بالتالً

CJ = 2 x 0.284 = 0.568 
      :حل التمرين الرابع

 : نقوم أولا بانجاز الحسابات اللازمة لرسم المنحنى فً الجدول الموالً -1
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: رسم منحنى لورنز -2

 

Q بتفسٌر قٌم العمود الخاص بالتكرار النسبً و العمود الخاص ب نقوم :تفسير قيم الجدول -3
iنسبي  :فنقول   

 . من إجمالً الأراضً الصالحة للزراعة%8.96 من الفلاحٌن بحصلون على 20%  -1
 . من إجمالً الأراضً الصالحة للزراعة%18.66 من الفلاحٌن بحصلون على 25% -2
 . من إجمالً الأراضً الصالحة للزراعة%15.67 من الفلاحٌن بحصلون على 15% -3
 . من إجمالً الأراضً الصالحة للزراعة%40.30 من الفلاحٌن بحصلون على 30% -4
 . من إجمالً الأراضً الصالحة للزراعة%16.42 من الفلاحٌن بحصلون على 10% -5
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 : البيانات حسابياقياس مدى تمركز  -4
 نستخدم معامل التمركزبا: 

بحيث نحسب ىذا المؤشر بنفس طريقة حساب  : 𝑛𝑖𝑐𝑖  (L𝑀)  نحسب وسيط الكتمة ، ثمMe الوسيط :نحسب أولا- 
. 𝑛𝑖𝑐𝑖 ىيV بحيث Vالوسيط فقط نعوض المتغير بالقيمة 

Me و  LMندرس الفرق بين -   .الإحصائية ثم نقسمو عمى المدى الذي يمثل الفرق بين أكبر و اصغر قيمة من بين القيم  

 
 

 بماان قيمة معامل التمركز تقترب من الواحد أذن نقول أن التوزيع ذو تمركز قوي
 

 (الحسابات موضحة في الجدول أعلبه ) :باستخدام معامل جيني 
 

  
 .،  إذن نقول أن توزٌع الأراضً على الفلاحٌن ٌقترب من العدالة أي عادل تقرٌبا0.2بماأن معامل جٌنً أكبر بقلٌل من 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:االفص ااثامن  

  رقام ااقياشية
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تتغير العديد من الظواىر في حياتنا اليومية و خاصة الاقتصادية منيا من فترة زمنية إلى أخرى أو من مكان معين إلى آخر 
 .مثل التغيرات التي تطرأ عمى أسعار السمع المختمفة من فترة إلى أخرى أو من منطقة إلى أخرى

   إن التحميل النسبي لمظواىر الكمية و دراسة مقدار التغير الذي يطرأ عمى ظاىرة ما من فترة إلى أخرى أو من مكان إلى 
 .آخر يسمى في الإحصاء ب الأرقام القياسية 

ىو عبارة عن مؤشر إحصائي يقيس التغير النسبي الذي يطرأ عمى ظاىرة معينة أو مجموعة من : تعريف الأرقام القياسية -1
 .الظواىر من فترة أو مكان محدد يسمى فترة أو مكان الأساس إلى فترة أو مكان آخر يسمى فترة أو مكان المقارنة

 
 : أنواع للؤرقام القياسية3ىناك : أنواع الأرقام القياسية -2

يقيس الرقم القياسي البسيط تطور سعر أو كمية سمعة واحدة فقط بين فترتين أو مكانين : الأرقام القياسية البسيطة 2-1
مختمفين و ىو عبارة عن النسبة بين سعر أو كمية السمعة في سنة الأساس عمى سعر أو كمية نفس السمعة في سنة 

 :المقارنة و يعطى بالصيغة التالية

 
 . الى سنة أو مكان المقارنةQ1 و P1 في 1 إلى سنة أو مكان الأساس و Q0 و P0 في 0حيث يشير 

 
سميت تجميعية لأنيا تعالج أكثر من سمعة واحدة في نفس الوقت و بالتالي فالرقم القياسي : الأرقام القياسية التجميعية 2-2

التجميعي يقيس تطور أسعار أو كميات مجموعة من السمع بين فترتين أو مكانين مختمفين و ىو عبارة عن النسبة بين 
مجموع أسعار أو كميات السمع في سنة الأساس عمى مجموع أسعار أو كميا ىذه السمع في سنة المقارنة و يعطى بالصيغة 

 :التالية

 
 

و ىناك من يسمييا الأرقام القياسية التجميعية المرجحة لأنيا تعتمد مبدئيا عمى الأرقام : الأرقام القياسية المرجحة 2-3
التجميعية فقط نرجح بأسعار أو كميات سنة أو مكان الأساس أو سنة أو مكان المقارنة أو معا، و عموما وجدت ىذه 

إىمال الأىمية النسبية لبعض السمع مقارنة :الأرقام القياسية نظرا لبعض القصور في الأرقام القياسية التجميعية أىميا 
بأخرى أي إعطاء نفس الوزن لجميع السمع ، من ىنا اجتيد بعض المفكرين ذوي النظرة الإحصائية الاقتصادية لمعالجة 

تسمح بحساب التغير في أسعار  (سميت بأسمائيم )لاسبير، باش، فيشر و مارشال ووجدوا صيغ: مثل ىذه الأمر أمثال 
و في . و كميات مختمف السمع بحيث نتائجيا لا تختمف كثيرا عن نتائج الأرقام القياسية التجميعية لكن تكون أكثر واقعية

 :الجدول الموالي مجمل الصيغ الرياضية لحساب الأرقام القياسية المرجحة
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 من إعداد الباحثة: المصدر

 :ملاحظات
 .تعطى بالنسبة المئوية (بأنواعيا الثلبثة)كل الأرقام القياسية - 1
 :يمكننا التمييز بين ثلبث حالات ممكنة لقيمة الأرقم القياسية- 2
  إذا كنا ) معنى ىذا أنو ىناك استقرار أو ثبات في سعر أو كمية السمعة %100إذا كانت قيمة الرقم القياسي تساوي

إذا كنا بصدد حساب الرقم القياسي التجميعي            )أو أسعار أو كميات السمع (بصدد حساب الرقم القياسي البسيط
 .و ىذا في سنة المقارنة مقارنة بسنة الأساس  (أو المرجح

  إذا كنا بصدد ) معنى ىذا أنو ىناك انخفاض في سعر أو كمية السمعة %100إذا كانت قيمة الرقم القياسي أقل من
(      إذا كنا بصدد حساب الرقم القياسي التجميعي أو المرجح)أو أسعار أو كميات السمع (حساب الرقم القياسي البسيط

 .و ىذا في سنة المقارنة مقارنة بسنة الأساس 
  إذا كنا بصدد ) معنى ىذا أنو ىناك ارتفاع في سعر أو كمية السمعة %100إذا كانت قيمة الرقم القياسي أكبر من

(      إذا كنا بصدد حساب الرقم القياسي التجميعي أو المرجح)أو أسعار أو كميات السمع (حساب الرقم القياسي البسيط
 .و ىذا في سنة المقارنة مقارنة بسنة الأساس 

مقدار الارتفاع أو الزيادة في سعر أو كمية السمعة أو السمع المدروسة يكون معبر عنو بالفرق بين قيمة الرقم القياسي  -3
 . و قيمة الرقم القياسي%100، أما مقدار الانخفاض أو النقصان فيعبر عنو بالفرق بين %100المحصل عنيا و 
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ىناك اعتبارات عددية  و عناصر ميمة ينبغي مراعاتيا عند صياغة الرقم : العناصر الضرورية لصياغة الرقم القياسي -4

 24:القياسي أىميا
 .اختيار المعطيات التي يتكون منيا الرقم القياسي و اختيار المواد أو السمع التي تدخل في تكوينو أو صياغتو- 
اختيار سنة أساس مناسبة و من الأفضل أن  تكون مستقرة خالية من الاضطرابات الاقتصادية أو السياسية أو غيرىا و أن - 

 .لا تكون بعيدة كثيرا عن سنة المقارنة
اختيار صيغة الرقم القياسي المناسبة لممعطيات المتوفرة و في نفس الوقت التركيز عمى الرقم القياسي الذي يحقق - 

 .خاصية الانعكاس، خاصية التحويل أو الدوران، خاصية تغيير وحدة القياس: الخصائص التالية
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                             

 .114،115 جٌلالً جلاطو، مرجع سبق ذكره، ص ص :لأكثر تفصٌل أنظر 24
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 الأرقام القياسية:السمسمة االسابعة 

 :أجب بصح أو خطأ عمى العبارات التالية و صحح الخاطئة منيا :التمرين الأول
. 0نقول عن سعر سمعة معينة في فترتين مختمفتين انو مستقر إذا كانت قيمة الرقم القياسي تساوي  -1
 .يحسب التغير في سعر سمعة واحدة من فترة زمنية إلى أخرى عن طريق الرقم القياسي التجميعي للؤسعار -2
 .إذا سجل انخفاض في سعر سمعة ما بين فترتين مختمفتين، فان الرقم القياسي البسيط لسعر ىذه السمعة يكون سالبا -3
 .ييتم لاسبير  في الترجيح لحساب الرقم القياسي  للؤسعار لمجموعة من السمع  عمى كميات ىذه السمع في سنة المقارنة -4
 .يقيس لنا الرقم القياسي البسيط للؤسعار تطور أسعار مجموعة من السمع بين فترتين مختمفتين -5
 .ييتم باش في الترجيح لحساب الرقم القياسي لمكميات لمجموعة من السمع عمى كميات ىذه السمع في سنة المقارنة -6
إذا أردنا معرفة نسبة التغير في كميات مختمف السمع في سنة واحدة مقارنة بسنة أخرى نقوم بحساب الرقم القياسي  -7

 .  البسيط لمكميات
 في الأخيرة ىذه أسعاريعتمد مارشال في الترجيح لحساب الرقم القياسي للؤسعار لمجموعة من السمع عمى الفرق بين  -8

 . و المقارنةالأساسسنتي 
 

: يبين الجدول التالي تطور أسعار و كميات ثلبث مواد استيلبكية خلبل سنتين مختمفتين :التمرين الثاني
 

 
:  ىي سنة الأساس، أحسب1باعتبار السنة : المطموب

  ؟Aالرقم القياسي البسيط لسعر السمعة  -1
 الرقم القياسي التجميعي لمكميات ؟ -2
 رقم لاسبير للؤسعار و الكميات و فسر النتيجتين ؟ -3

 
و  مجموعة من الأدوات التي يستخدميا الطمبة في الدراسة  (وحدة)و كميات  (دج)يمثل الجدول أدناه أسعار: الثالثالتمرين 

 : ىي سنة الأساس2019باعتبار : المطموب ىو و 2020 و 2019ىذا خلبل سنتي 
 2020حافظات الأوراق في سنة  (عدد وحدات)الأقلبم و كمية(عدد وحدات)قارن بين التغير الذي طرأ عمى كل من كمية  -1

 ؟2019مقارنة بسنة
 و لماذا؟ (دون حسابو )كم تتوقع قيمة الرقم القياسي البسيط لكمية الكراريس -2
 أحسب الرقم القياسي التجميعي للؤسعار و الكميات؟ و عمق عمى النتائج المحصل عمييا؟  -3
  القياسية المرجحة لمكميات؟ و قارنيا مع قيمة الرقم القياسي التجميعي لمكميات؟الأرقامأحسب كل  -4
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  القياسية المرجحة للؤسعار؟ و قارنيا مع قيمة الرقم القياسي التجميعي للؤسعار؟الأرقامأحسب كل  -5

 : و التي نعتبرىا سنة أساسⅠيبين الجدول الموالي كميات و أسعار أربعة مواد استيلبكية في السنة :للالتمرين الرابع

 
 : كما يمي و التي نعتبرىا سنة مقارنةⅡ  أسعار المواد السابقة خلبل السنةتغيرت فإذا -
  ارتفاع في سعر المادةA دج، ارتفاع في سعر المادة 25 ب B ارتفاع في سعر المادة %20 ب ،C دج، بقاء 22.5 ب 

 . ثابتاDسعر المادة 
 :أما الكميات فقد تغيرت بالشكل الموالي- 
  انخفاض في كمية المادةA ارتفاع في كمية المادة %30 ب ،B ارتفاع في كمية المادة %30 ب ،C زيادة %60 ب ، 

 .(خذ تقريب القيم، أي أعداد طبيعية). وحدة40 ب Dالمادة 
 

 :المطموب
 أوجد أسعار و كميات المواد الأربعة في سنة المقارنة؟ -1
 ؟Aأحسب الرقم القياسي البسيط لسعر لممادة  -2
 ؟Dأحسب الرقم القياسي البسيط لكمية لممادة  -3
  أحسب الرقم التجميعي للؤسعار و الكميات؟ -4
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 حمول السمسمة السابعة
 :الإجابة ب صح أو خطأ عمى العبارات مع تصحيح الخاطئة منيا: حل التمرين الأول

 خطأ.0 نقول عن سعر سمعة معينة في فترتين مختمفتين انو مستقر إذا كانت قيمة الرقم القياسي تساوي -1
 100 نقول عن سعر سمعة معينة في فترتين مختمفتين انو مستقر إذا كانت قيمة الرقم القياسي تساوي%. 
 خطأ.يحسب التغير في سعر سمعة واحدة من فترة زمنية إلى أخرى عن طريق الرقم القياسي التجميعي للؤسعار -2
  لسعر السمعة البسيطيحسب التغير في سعر سمعة واحدة من فترة زمنية إلى أخرى عن طريق الرقم القياسي. 
 خطأ.إذا سجل الطفاض في سعر سلعة ما بين فتًتين لستلفتين، فان الرقم القياسي البسيط لسعر ىذه السلعة يكون سالبا -3
  إذا سجل انخفاض في سعر سلعة ما بين فترتين مختلفتين، فان الرقم القياسي البسيط لسعر ىذه السلعة يكون أصغر من

100%. 
 خطأ.يهتم لاسبير  في التًجيح لحساب الرقم القياسي  للأسعار لمجموعة من السلع  على كميات ىذه السلع في سنة الدقارنة -4
 يهتم لاسبير  في الترجيح لحساب الرقم القياسي  للأسعار لمجموعة من السلع  على كميات ىذه السلع في سنة الأساس. 

 .صحيح.يقيس لنا الرقم القياسي التجميعي للأسعار تطور أسعار لرموعة من السلع بين فتًتين لستلفتين -5
 خطأ.يهتم باش في التًجيح لحساب الرقم القياسي لكميات لرموعة من السلع على كميات ىذه السلع في سنة الدقارنة -6
 يهتم باش في الترجيح لحساب الرقم القياسي لكميات مجموعة من السلع على أسعار ىذه السلع في سنة المقارنة. 

.   لمكميات نقوم بحساب الرقم القياسي البسيطأخرى السمع في سنة واحدة مقارنة بسنة كميات مختمف معرفة نسبة التغير في أردنا إذا -7
 خطأ

 االتجميعي  نقوم بحساب الرقم القياسي أخرى السمع في سنة واحدة مقارنة بسنة كميات مختمف معرفة نسبة التغير في أردنا إذا
 .  لمكميات

يعتمد مارشال في الترجيح لحساب الرقم القياسي للؤسعار لمجموعة من السمع عمى الفرق بين أسعار ىذه الأخيرة في  -8
 خطأ. سنتي الأساس و المقارنة

  يعتمد مارشال في الترجيح لحساب الرقم القياسي للأسعار لمجموعة من السمع عمى مجموع أسعار ىذه الأخيرة في
 .سنتي الأساس و المقارنة

 
 :حل التمرين الثاني

: يبين الجدول التالي تطور أسعار و كميات ثلبث مواد استيلبكية خلبل سنتين مختمفتين
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  :Aالرقم القياسي البسيط لسعر السمعة حساب  -1

 
 :الرقم القياسي التجميعي لمكميات حساب  -2

 
 

: رقم لاسبير للأسعار و تفسير النتيجة  حساب -3

 
 تفسير النتيجة: 

. في السنة الثانية مقارنة بالسنة الأولى ( %100 – 167.36 %) % 67.36نقول أن الأسعار ارتفعت بنسبة 
 

 :رقم لاسبير لمكميات و تفسير النتيجة حساب  -4

   
 تفسير النتيجة: 

  .في السنة الثانية مقارنة بالسنة الأولى (%2.23)كميات المواد الاستيلبكية إجمالا ارتفعت بنسبة ضئيمةنقول أن 
 

 :حل التمرين الثالث
حافظات الأوراق في سنة  (عدد وحدات)الأقلبم و كمية(عدد وحدات)لممقارنة بين التغير الحاصل عمى كل من كمية  -1

 نحسب الرقم القياسي البسيط لكمية الأقلبم و الرقم القياسي البسيط لكمية الآلات الحاسبة ثم 2019 مقارنة بسنة2020
 .نقارن النتيجتين

 الرقم القياسي البسيط لمكميات: 
 :(1t) سنة مقارنة2020و السنة  (0t)  سنة أساس 2019باعتبار السنة 

 
، في 2019 مقارنة بسنة %6 بنسبة 2020المستخدمة من طرف الطمبة قد انخفضت في سنة (عدد الأقلبم )نلبحظ أن كمية 

و بالتالي فعدد الآلات الحاسبة . %20حين عدد الآلات الحاسبة المستخدمة من طرف الطمبة قد انخفضت كذلك بنسبة 
 .أنخفض بنسبة اكبر مقارنة بعدد الأقلبم المستخدمة من طرف الطمبة

، إذن قيمة  (لم تتغير) 2020 ىي نفسيا في سنة 2019بماان كمية أو عدد الكراريس  المستخدمة من طرف الطمبة في سنة  -2
 . و نقول ا،ه ىناك ثبات أو استقرار في الكمية%100الرقم القياسي البسيط لمكراريس ستكون مساوية ل 
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 :حساب الرقم التجميعي للأسعار و الكميات -3
 الرقم القياسي التجميعي للأسعار: 

 
من خلبل النتيجة المحصل عمييا يمكننا القول أن أسعار الأدوات المستخدمة من طرف الطمبة قد ارتفعت أسعارىا في سنة 

 .2019 تقريبا مقارنة بأسعارىا في سنة %12 بنسبة 2020
 

 الرقم القياسي التجميعي لمكميات: 

 
 2020من خلبل النتيجة المحصل عمييا يمكننا القول أن كميات الأدوات المستخدمة من طرف الطمبة قد ارتفعت في سنة 

  .2019 فقط مقارنة بسنة %2بنسبة 
 

 :الحسابات موضحة في الجدولين المواليين: لمكميات و الأسعار حساب الأرقام القياسية الترجيحية أو المرجحة -4
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من خلبل النتائج الموضحة في الجدول أعلبه نلبحظ أن كل الأرقام القياسية المرجحة للؤسعار متقاربة في القيمة فيما بينيا و  
 متقاربة أيضا بالنسبة لمرقم القياسي التجميعي للؤسعار و نفس الملبحظة تنطبق عمى الأرقام القياسية المرجة لمكميات و الرقم 

 .القياسي التجميعي لمكميات
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 :حل التمرين الرابع
 : موضحة في الجدول الموالي:أسعار و كميات المواد الأربعة في سنة المقارنة إيجاد -1

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:االفص ااتاشع  

 الارثباط الأ الاهحدار
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   لدراسة العلبقة بين متغيرين أو أكثر نستعمل عدة طرق إحصائية لعل أىميا تحميل الارتباط و الانحدار سواء الخطي 
 .البسيط أو المتعدد، سنكتفي نحن بدراسة الارتباط و الانحدار الخطي البسيط

   فإذا كان اىتمام الباحث ىو إيجاد قوة و طبيعة العلبقة بين متغيرين فانو يستخدم تحميل الارتباط، أما إذا كان اىتمامو ىو 
دراسة مدى تأثير متغير معين عمى متغير أخر تجمعيما علبقة تأثير و تأثر فيستخدم تحميل الانحدار و بالضبط الانحدار 

 .الخطي البسيط

 يمكن دراسة الارتباط بين متغيرين من خلبل الكشف عن طبيعة أو اتجاه العلبقة و الذي قد يكون طردي   :مفيوم الارتباط -1
أو عكسي من جية و من خلبل قياس قوة ىذه العلبقة عن طريق مؤشر إحصائي يدعى معامل الارتباط من جية أخرى، 

 .فطبيعة العلبقة يمكن تحديدىا إما بطريقة بيانية أو من خلبل إشارة معامل الارتباط
 ىي عبارة عن شكل بياني يدعى لوحة الانتشار أو سحابة النقاط أو كوكبة النقاط يتم :الطريقة البيانية لدراسة الارتباط  -2

 تتحدد بأخذ قيمة (Xi،  iy)الحصول عمييا انطلبقا من تحديد مجموعة من الثنائيات النقطية أو  أزواج نقطية عمى شكل
 ونمثميا عمى محور أفقي والقيمة المقابمة (1X ، 2X ،3X ، ... Xn)  والذي يمثل بالقيم  Xiمن المتغير الأول نرمز لو ب 

و نمثمو عمى محور عمودي عمى  (1y ، 2y ،3y ، ... ny )  و يأخذ القيم iy ليا من المتغير الثاني و الذي نرمز لو ب
، فيذه الكوكبة ىي التي تمكننا من تقريب شكل العلبقة بين المتغيرين  (معمم متعامد و متجانس)المحور الأول 

المدروسين إلى أحد الأشكال الرياضية ، و نحصل في غالب الأحيان عمى كوكبة مستطيمة من النقاط و التي تعني وجود 
 :علبقة  خطية و يمكن توضيح شكل الانتشار في الرسومات التالية

. 

 
 .من إعداد الباحثة: المصدر

 

  زيادة قيمة أحد المتغيرين تؤدي إلى زيادة قيمة المتغير :  بين متغيرين و ىي تعني أنعلاقة طرديةفالشكل الأول يظير
  .الآخر و نقصان قيمة أحد المتغيرين تؤدي إلى نقصان قيمة المتغير الآخر

  زيادة قيمة أحد المتغيرين تؤدي إلى نقصان قيمة المتغير  أي : بين المتغيرينعلاقة عكسية أما الشكل الثاني  فيظير 
 .و العكس صحيح، الآخر
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 و ذلك من خلبل التبعثر الكبير لنقاط الكوكبة الذي ليس لو في حين الشكل الثالث لا يظير اي علاقة بين المتغيرين 
 .اتجاه واضح

تتم وفق حساب معامل الارتباط و ىو مقياس أو مؤشر عددي يقيس طبيعة و قوة : الطريقة الحسابية لدراسة الارتباط -3
 .Rالارتباط بين متغيرين إحصائيين يرمز لو عادة 

 تحدد انطلبقا من إشارتو، فإذا كانت موجبة فالعلبقة بين المتغيرين طردية و إذا كانت سالبة تكون : طبيعة العلاقة
 .عكسية، أما إذا كانت قيمة المعامل معدومة فيذا يعني انو لا توجد علبقة بين المتغيرين المدروسين

 فقيمة معامل الارتباط تكون 1تحدد انطلبقا من قيمتو المطمقة و بالتحديد من مدى قربيا أو بعدىا عن  : قوة العلاقة ، 
تكون العلبقة قوية  (1- أو 1+قربت قيمتو إلى ) 1 و بالتالي فكمما قربت قيمتو المطمقة من 1+ و1-دائما محصورة بين 
تكون العلبقة ضعيفة ،و عموما صنف بعض الاحصايين درجات قوة العلبقة  (0قربت قيمتو إلى ) 1و كمما ابتعدت عن 

 : 25بين متغيرين في الشكل الموالي

 
 :أنواع  معامل الارتباط -4

تختمف أنواع معامل الارتباط باختلبف طبيعة أو نوع المتغيرات الإحصائية المدروسة و بالتالي تختمف طرق الحساب المعتمدة 
لذلك و لكن قبل التطرق ليذه الأنواع يمكننا التذكير ببعض أنواع الجداول الإحصائية التي نحتاجو لحساب بعض أنواع ىذه 

 :المعاملبت
 
 ىي جداول إحصائية توزع فييا البيانات حسب ظاىرتين أو متغيرين لنفس المجتمع : الجداول المزدوجة أو ثنائية البعد

، حيث تخصص الأسطر لبيانات المتغير الأول و الأعمدة لبيانات المتغير الثاني و تقاطع السطر مع 26الإحصائي
 :العمود داخل الجدول يعطينا التكرار المشترك بين المتغيرين و يمكن توضيح ذلك في الشكل الموالي

 

                                                             

 25   متاح عمى الموقعhttps://uomustansiriyah.edu.iq/ 10/3/2025 يوم 
26 Hocine Hamdani ,opt cit, p196. 
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 ىي جداول أحادية البعد مشتقة من الجداول المزدوجة، حيث نعتبر أحد المتغيرين ثابتا و : الجداول التكرارية اليامشية

 :الآخر متغيرا و يعطى بالشكل الموالي

  :𝐱𝐢جدول التوزيع اليامشي ل  :                              𝐲𝐢جدول التوزيع اليامشي ل    

  
 

 بفرض التوزيع التكراري المزدوج لممتغيرين : الجداول التكرارية الشرطيةx و 𝑦 يدعى التوزيع التكراري لممتغير ،x عند 
 : بالتوزيع الشرطي و يحسب وفق الصيغة التالية𝑦القيمة الثابتة المعطاة لممتغير 

 
 و ىو أكثر الأنواع 27 يستخدم ىذا المعامل في حالة دراسة العلبقة بين متغيريين كميين :معامل بيرسون للارتباط 3-1

 :استخداما و يحسب بالصيغة التالية

 
   

                                                             
 .102 ولاء أحمد القزاز،وفاء ٌونس حمودي، مرجع سبق ذكره، ص 27
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 يستخدم ىذا المعامل في حالة دراسة العلبقة بين متغيريين يسمى كذلك معامل الارتباط الرتبي:  معامل سبيرمان للارتباط3-2
  أو في حالة كبر 28احدىما أو كلبىما كيفيين قابلبن لمترتيب أو بيانات كمية لكن لا تتوفر فييا بعض الخصائص المطموبة

 ففي ىذه الحالات نمجأ إلى تحويل بيانات المتغير إلى قيم عددية تتمثل في رتب ىذه البيانات إما 29قيم المتغيرين الإحصائيين 
 :تصاعديا أو تنازليا و تعطى الصيغة العامة لو كما يمي

 

 
 خطوات تطبيق الصيغة السابقة: 
 .نحول بيانات كلب المتغيرين إلى أرقام أو رموز رقمية تسمى بالرتب و تكون مرتبة تصاعديا أو تنازليا -1
 idنستخرج الفرق بين رتب المتغيرين نسمييا  -2
 .نقوم بتربيع ىذه الفروقات -3
 .إيجاد طبيعة و قوة العلبقة بين المتغيرين بتطبيق الصيغة السابقة لمعامل سبيرمان -4

 
 ملاحظة: 

إذا تكررت إحدى بيانات احد المتغيرين أو كمييما أكثر من مرة فإننا سنعطي لجميع البيانات المتكررة نفس الرتبة التي تساوي - 
  .30متوسط رتبيا التي كانت ستأخذىا لو لم تكن ليم نفس المفردة أو البيان

 .تفسر قيمة معامل الارتباط الرتبي  بنفس تفسير معامل بيرسون للبرتباط- 

مقياس تقريبي و ليس دقيق مثل معامل بيرسون لأنو يعتمد عمى رتب القيم بدلا من القيم الأصمية معامل سبيرمان  ىو - 
 .ذاتيا

يستخدم معامل الاقتران في حالة دراسة العلبقة بين متغيرين كيفيين اسميين  لكل  ( 𝛷)أو معامل فاي :معامل الاقتران 3-3
يمكن حسابو من بيانات جدول يدعى ... متغير الجنس، الإصابة أو عدم الإصابة  بمرض ما،:  مثلب 31منيما صفتين فقط 

 و توزيعات تكراريةy2     و y1  ممثلب بالصفتين 𝑦i   و 1X ، 2X ممثلب بالصفتينxi :  جدول الاقتران الذي يضم متغيرين
  :و الذي يعطى كما يمي...، 𝑛11  ،𝑛12 مشتركة بين المتغيرين

 

                                                             
:  ، متاح على موقع ملتقى البحث العلمً 52، مكتبة هانً عرب الالكترونٌة ،ص6،طمحاضرات فً مبادئ الإحصاء  هانً عرب،  28

www.rsscrs.info 
 .312، ص1994، منشورات جامعة دمشق، سورٌا، مبادئ الاحتمالات و الإحصاء عزات عمر قاسم،  29
 313 مرجع نفسه،ص  30

. 163 لـأكثر تفصٌل أنظر محمد كلاس، مرجع سبق ذكره، ص 
31  
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:أو بتعبير آخر  𝑅𝛷 = 𝑛11𝑛22−𝑛21𝑛12 

𝑛11𝑛22+𝑛12𝑛21

: يحسب معامل الاقتران بالصيغة التالية   

+  حاصل ضرب العناصر الثانوية قسمة حاصل ضرب العناصر القطرية الرئيسية –حاصل ضرب العناصر القطرية الرئيسية 
.حاصل ضرب العناصر الثانوية  

. و تفسيره مثل تفسير معامل بيرسون للبرتباط1+ و 1-تكون قيمة معامل الاقتران محصورة بين : ملاحظة  

 نستخدم معامل التوافق  لقياس العلبقة بين متغيرين كيفيين اسميين أو احدىما كيفي اسمي و الآخر : معامل التوافق3-4
:  يمكن حسابو من بيانات جدول يدعى جدول التوافق الذي يضم متغيرين  يحتويان عمى أكثر من صفتين و 32كمي 
 xi1 ممثلب بصفتين أو أكثرX ، 2X،... و   𝑦i بأكثر من صفتين  ممثلب y1 و   ، …   y2و يحسب كما يمي:  

 
 : تحسب من الجدول الموالي𝐵و 

 
 

 
 

                                                             
.116 ولاء أحمد القزاز، وفاء ٌونس حمودي، مرجع سبق ذكره، ص 
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نقصد بالانحدار الخطي البسيط دراسة و تحميل أثر متغير كمي عمى متغير كمي : مفيوم تحميل الانحدار الخطي البسيط -5
دراسة أثر الدخل عمى الاستيلبك ولا يقتصر تحميل الانحدار عمى الظواىر الاقتصادية فحسب ، بل يمكن تطبيقو : آخر مثل

 .... في مختمف العموم و المجالات لا سيما عمم النفس، التسيير ، الإدارة،
 

 في تحميل الانحدار الخطي البسيط، يمكننا التعرف عمى :مصطمحات مرتبطة مفيوم تحميل الانحدار الخطي البسيط -6
 :المصطمحات التالية

 ىو محاولة تقدير الأثر الكمي لمتغير عمى متغير آخر أو ىو التنبؤ بقيمة متغير اعتمادا عمى متغير آخر مرتبط : الانحدار
 .بو

 يعني أن نسبة الزيادة في المتغير الأول تساوي بالتقريب نسبة الزيادة في المتغير الثاني و ىندسيا نعني بو أن سحابة : الخطي
 .النقاط الممثمة لمقيم الحقيقة لممتغيرين تتبع خط مستقيم بالتقريب أي تكون عمى استقامة واحدة بالتقريب

 يعني أن المتغير الأول يتأثر بمتغير واحد فقط: البسيط. 
 المتغير المستقل و المتغير التابع،: إن كلب المتغيرين المدروسين يطمق عمييما 

ىو :  المتغير التابعأما.iXىو المتغير الذي لا يتأثر بقيم المتغير الآخر بل يؤثر عميو و يرمز لو عادة ب  : فالمتغير المستقل
 .iyالمتغير الذي يتأثر بقيم المتغير المستقل و بالتالي يتغير بمجرد تغير قيم المتغير المستقل و يرمز لو عادة ب 

 
يمكن عرض نموذج الانحدار الخطي البسيط في شكل معادلة خطية من الدرجة الأولى : نموذج الانحدار الخطي البسيط  -7

 
تدل  (سالبة أو موجبة)بوحدة واحدة و إشارتو  iXإذا تغير  iy ىو ميل الخط المستقيم و ىو يعكس مقدار التغير في b: حيث

 ىو الثابت و ىو يعكس قيمة المتغير التابع في حالة انعدام قيمة المتغير aعمى نوع الارتباط بين المتغير التابع و المستقل و 
 .  المستقل

و ىي طريقة تجعل الفروق  (OMC )نستخدم طريقة رياضية  تسمى طريقة المربعات الصغرى b و  aو لإيجاد قيمة كل من 
و ىو ما )و القيمة المقدرة لو  (𝑦)بين نقاط لوحة الانتشار و نقاط المستقيم أقل ما يمكن أي بين القيمة الفعمية لممتغير التابع

بمعنى آخر  حتى تكون المعادلة التقديرية  أقرب ما يمكن إلى جميع نقاط شكل الانتشار يجب أن  (يعرف بالخطأ العشوائي
  : و القيمة المقدرة لو تؤول إلى أدنى قيمة ممكنة أي 𝑦يكون مجموع مربعات الفروق  بين القيمة الفعمية لممتغير 

 :بحيث  
iy: ويمثل القيمة الحقيقية لممتغير التابع ،  yi يمثل القيمة التقديرية لو .   

: كما يميb و  aنجد كل من  ( b و  a من الدرجة الأولى و الثانية بالنسبة لالجزئي الاشتقاق )وبعد المعالجة الرياضية   

  

𝐲 و 𝐱تمثلبن عمى الترتيب المتوسط الحسابي لممتغير       y  و  x بحيث :  
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 :ملاحظات
عمى نوع العلبقة بين المتغيرين، فإذا كان موجبا دل ذلك عمى وجود علبقة طردية و إذا  (b)تدل إشارة معامل الانحدار - 

 .كان سالبا دل ذلك عمى وجود علبقة عكسية
 يستفاد من معادلة خط الانحدار في التنبؤ بقيمة احد المتغيرين المدروسين عند معرفة قيمة المتغير الآخر و ذلك بتعويض- 

 . احد المتغيرين بالقيمة المعطاة في المعادلة فنجد قيمة المتغير الآخر
 . بيانيا و لكن تبقى الطريقة الحسابية أكثر دقةb و aيمكن إيجاد كل من - 
 .(b)توجد علبقة بين معامل الارتباط و معامل الانحدار- 
 

، و يعبر عن مقدار 33 ىو القيمة الناتجة عن مربع قيمة معامل الارتباط R2معامل التحديد و الذي يرمز لو : معامل التحديد -8
جودة العلبقة بين المتغير المستقل و المتغير التابع أو بتعبير آخر يعبر عن القدرة التفسيرية لنموذج الانحدار الخطي 

 .البسيط، أي قدرة المتغير المستقل المختار في الدراسة عمى تفسير التغيرات التي تحدث في المتغير التابع
 نقول أن النموذج جيد في تفسير العلبقة بين المتغير التابع و 1 ، فكمما اقتربت من 1 و 0تكون قيمتو دائما محصورة بين 

 نقول أن النموذج 0المستقل  أو نقول أن المتغير المستقل يفسر نسبة كبيرة من المتغير التابع، و كمما اقتربت قيمتو من 
 .ضعيف في تفسير العلبقة بين المتغيرين المدروسين  أو المتغير المستقل يفسر نسبة ضعيفة من المتغير التابع

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                             
 .180، ص 2020 الجامعة الافتراضٌة السورٌة، الجمهورٌة العربٌة السورٌة، الإحصاء و الاحتمالات، منذر عواد، حسام كمرجً،  33
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 الارتباط و الانحدار: السمسمة الثامنة

 : أجب بصح أو خطأ عمى العبارات التالية مع تصحيح الخطأ إن وجد:التمرين الأول
 .العلاقة الخطية بين متغيرين تعني أنو إذا زاد أحد الدتغيرين يزيد الدتغير الآخر و العكس صحيح -1
 .نستخدم معامل سبيرمان للارتباط لدراسة طبيعة و قوة العلاقة بين متغيرين كميين -2
 .0و - 1 أما قيمة الدعامل بيرسون للارتباط فتكون لزصورة بين 1 و 0تكون قيمة معامل سبيرمان للارتباط لزصورة بين  -3
موجب، فان العلاقة بين الدتغيرين   b ، و كان a + b Xi iy = : من الشكل y و xإذا كانت معادلة خط الالضدار لدتغيرين  -4

 .عكسية
 (موجبة أو سالبة)طبيعة إشارتو   يحدد لنا قوة العلاقة بينهما من خلالy و x بين متغيرين R معامل الارتباط  -5
 .نقول عن وجود استقلالية بين متغيرين أحدهما تابع و آخر مستقل إذا كان معامل الارتباط بين الدتغيرين معدوم -6
اتجاه كوكبة النقاط الدمثلة للمتغيرين، معادلة خط الالضدار من خلال إشارة : تتحدد طبيعة العلاقة بين متغيرين كميين بثلاث طرق -7

 .R، و إشارة معامل الارتباط bالدعامل 
 . نسمي الدتغير الذي تتأثر قيمو بقيم متغير آخر متغيرا تابعا لأن قيمو تتبع التغيرات التي تطرأ على قيم الدتغير الآخر -8
 .نستخدم معامل الاقتًان لدراسة علاقة الارتباط بين متغيرين كيفيين لذما على الأقل صفتين -9
 .معامل التوافق يدرس طبيعة وقوة العلاقة بين متغيرين كيفيين فقط -10

: أسر جزائرية6 تمثل القيم التالية العلبقة بين كل من الدخل الشيري و النفقات الشيرية ل :التمرين الثاني  
 

 
 عين كلب من المتغير التابع و المتغير المستقل؟- 1:  المطموب

 انطلبقا من الجدول السابق استنتج طبيعة العلبقة بين الدخل الشيري و النفقات الشيرية؟ -2
 إذا عممت أن معادلة خط الانحدار تسمح لنا كذلك من معرفة طبيعة العلبقة المدروسة، فأوجد  -3

 ىذه المعادلة و وتأكد من طبيعة العلبقة بين المتغيرين المدروسين؟
 قس قوة ىذه العلبقة؟ -4

 
تمثل البيانات التالية الكميات المطموبة من سمعة معينة مقابل الأسعار المعروضة بيا في الأسواق :التمرين الثالث

 :(وحدة نقدية ما)المحمية
 25 22 20 19 17 15 10 7 السعر
 32 40 41 45 50 52 58 60 الكمية

 :المطموب
 أرسم كوكبة النقاط الممثمة لمعطيات الجدول و استنتج طبيعة العلبقة بين المتغيريين المدروسين ؟- 1
 ، تأكد من طبيعة العلبقة بين الكميات المطموبة من السمعة و سعرىا؟Rاعتمادا عمى معامل الارتباط  -2
  ؟30ما ىي الكمية المطموبة من السمعة إذا كان سعرىا  يساوي  -3
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 .المعطيات التالية تبين العلبقة بين سعر الغرفة ب فندق ما وعدد السياح الوافدين إليو :التمرين الرابع

 02 03 1.5 04 06 08 (وحدة نقدية) (𝒙𝒊) :سعر الغرفة
 15 25 30 45 35 40 (𝒚𝐢)عدد السياح  

  :المطلوب
أرسم سحابة النقاط؟  -1
, 𝑎)  أحسب المعاممين  -2 𝑏) باستخدام طريقة المربعات الصغرى، ثم  استنتج معادلة خط الانحدار؟ 
  وحدة  نقدية ؟ 3.5  قدر عدد السياح إذا كان سعر الغرفة  -3
 قس قوة العلبقة بين السعر و عدد السياح؟ -4
 ما مقدار تفسير المتغير المستقل لممتغير التابع؟ -5

 :و أعطيت لك البيانات التالية (yi)و الآخر تابع  (xi)إذا كان لدينا متغيرين أحدىما مستقل : التمرين الخامس
    

 

ىو إيجاد معادلة خط الانحدار ؟ فالمطموب  

 طبيعة و إيجاد طمبة في امتحاني الإحصاء و الرياضيات، و المطموب ىو 6يمثل الجدول التالي تقديرات  :التمرين السادس
 قوة العلبقة الموجودة بين تقديرات الطمبة في المقياسين باستخدام معامل سبيرمان للبرتباط؟

 
الإحصاءتقديرات  ضعيف ممتاز جيد ضعيف جدا مقبول جيد جدا  

 تقديرات الرياضيات مقبول جيد جدا جيد ضعيف ضعيف جدا ممتاز
 

تم إجراء قياس لمستوى السكر في الدم و كذا لمستوى الضغط الدموي لمجموعة من النساء الحوامل لتتبع  :التمرين السابع
:خطر ىذين المقياسين عمى تطور الجنين فكانت النتائج مدونة في الجدول الموالي  

 ضغط الدم عادي منخفض متوسط مرتفع عادي منخفض مرتفع متوسط عادي
 مستوى السكر في الدم عادي مرتفع عادي منخفض عادي مرتفع منخفض متوسط عادي

:المطموب  

ما ىو معامل الارتباط المناسب لدراسة طبيعة و قوة العلبقة بين مستوى السكر في الدم و كذا الضغط الدموي، برر  -1
 إجابتك ؟

 أوجد طبيعة العلبقة بين المتغيرين المدروسين؟ و قس قوتيا ؟ -2
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لدراسة مدى إصابتيم بسرطان الرئة الناتج بسبب  (من الجنسين) شخص30 أجريت دراسة إحصائية عمى :التمرين الثامن
 :التدخين المفرط و كانت النتائج مدونة في الجدول الموالي

 الإصابة بالمرض     مصاب      غير مصاب
                      الجنس

 ذكر 12 8
 أنثى 4 6

 . اعتمادا عمى أي مقياس يتم إيجاد نوع و طبيعة العلبقة بين المتغيرين المدروسين؟ وضح ذلك:المطموب

بيدف دراسة العلبقة بين لون العيون و لون الشعر لعينة   من عمال إحدى الشركات متعددة الجنسيات :التمرين التاسع
 المتغير المتعمق بمون 𝑦 المتغير المتعمق بمون الشعر و x عامل ، حيث اعتبرنا 40بالجنوب الجزائري ، اخترنا بشكل عشوائي 

 : العيون و كانت النتائج المتحصل عنيا ممثمة في الجدول الموالي

 

 ما ىو معامل الارتباط المناسب لدراسة العلبقة بين لون العيون و لون الشعر؟ أحسبو و عمق عمى النتيجة؟: المطموب
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 حمول السمسة الثامنة
 :الإجابة عمى العبارات: حل التمرين الأول

  صحيح.العلاقة الخطية بين متغيرين تعني أنو إذا زاد أحد الدتغيرين يزيد الدتغير الآخر و العكس صحيح -1
 خطأ. نستخدم معامل سبيرمان للارتباط لدراسة طبيعة و قوة العلاقة بين متغيرين كميين -2
  احدىما أو كلاىما كيفيين قابلان لمترتيب أو نستخدم معامل سبيرمان للارتباط لدراسة طبيعة و قوة العلاقة بين متغيرين

  .بيانات كمية لكن لا تتوفر فييا بعض الخصائص
. 0و - 1 أما قيمة الدعامل بيرسون للارتباط فتكون لزصورة بين 1 و 0تكون قيمة معامل سبيرمان للارتباط لزصورة دائما بين  -3

 خطأ
  1+ و 1-تكون قيمتهما دائما محصورة بين  (سبيرمان و بيرسون)كلا المعاممين. 
موجب، فان العلاقة بين الدتغيرين   b ، و كان a + b Xi iy = : من الشكلy و xإذا كانت معادلة خط الالضدار لدتغيرين  -4

 خطأ.  عكسية
  إذا كانت معادلة خط الانحدار لمتغيرينx و y من الشكل : = a + b Xi iy و كان ، b  موجب، فان العلاقة بين

 .المتغيرين  طردية
 خطأ. (موجبة أو سالبة)طبيعة إشارتو   يحدد لنا قوة العلاقة بينهما من خلالy و x بين متغيرين Rمعامل الارتباط  -5
  معامل الارتباطR بين متغيرين x و y1قيمتو المطلقة، فكلما كانت قريبة من   يحدد لنا قوة العلاقة بينهما من خلال 

 .تكون العلاقة قوية و كلما كانت قريبة من الصفر تكون العلاقة ضعيفة
 صحيح.نقول عن وجود استقلبلية بين متغيرين أحدىما تابع و آخر مستقل إذا كان معامل الارتباط بين المتغيرين معدوم -6
اتجاه كوكبة النقاط الممثمة لممتغيرين، معادلة خط الانحدار من : تتحدد طبيعة العلبقة بين متغيريين كميين بثلبث طرق -7

 .صحيح.R ، و إشارة معامل الارتباط bخلبل إشارة المعامل 
 .نسمي المتغير الذي تتأثر قيمو بقيم متغير آخر متغيرا تابعا لأن قيمو تتبع التغيرات التي تطرأ عمى قيم المتغير الآخر -8

 صحيح
 خطأ.نستخدم معامل الاقتران لدراسة علبقة الارتباط بين متغيرين كيفيين يقبلبن عمى الأقل صفتين -9
 نستخدم معامل الاقتران لدراسة علاقة الارتباط بين متغيرين كيفيين كل واحد يعبر عنو بصفتين فقط. 
 خطأ.معامل التوافق يدرس طبيعة وقوة العلبقة بين متغيرين كيفيين فقط -10
 احدىما كيفي اسمي و الآخر كمي يحتويان أو اسميين معامل التوافق يدرس طبيعة وقوة العلاقة بين متغيرين كيفيين 

 .عمى ا أكثر من صفتين
 

 :حل التمرين الثاني
 .المتغير التابع ىو النفقات الشيرية و المستقل ىو الدخل الشيري: تعيين كل من المتغير التابع و المستقل -1

كمما زاد الدخل ).من الجدول نستنتج أن العلبقة بين المتغيرين ىي علبقة طردية:استنتاج طبيعة العلاقة بين المتغيرين -2
 (الشيري تزداد النفقات الشيرية و العكس صحيح
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 a + b Xi iy =: إيجاد معادلة خط الانحدار -3

   

 الحسابات موضحة في الجدول الموالي :

 
 حساب المتوسط الحسابي لكل متغير : 

 
.   موجب إذن العلاقة بين الدتغيرين طرديةb بماأن الدعامل: التأكد من طبيعة العلاقة بين المتغيرين -4
 : تقاس قوة العلاقة بمعامل الارتباط لبيرسون: قياس قوة العلاقة بين المتغيرين -5

 

 

 . طردية و قوية نستنتج من قيمة معامل الارتباط أن العلبقة بين المتغيرين 
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 :حل التمرين الثالث

 :رسم كوكبة النقاط -1
 

 
 العلاقة البيانية بين السعر و الكمية المطموبة

 
كمما  (السعر) xأي كمما زادت قيم . من خلبل الرسم السابق نستنتج أن العلبقة بين المتغيرين ىي علبقة خطية عكسية

 (y)نقصت الكمية المطموبة 
 
 :إيجاد طبيعة العلاقة بين الكميات المطموبة من السمعة و سعرىا  -2

  معامل الارتباطR  يعطى بالعلبقة التالية  : 
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. سالب إذن نستنتج أن العلبقة بين سعر السمعة و الكمية المطموبة منيا علبقة عكسيةRبماان   

 
 30 يساوي P لما Qيعني حساب :  30الكمية المطموبة من السمعة إذا كان سعرىا  يساوي  -3

 

 

  
 : حل التمرين الرابع

 :سحابة النقاط -1
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منخفضا كان  (المؤثر)نلبحظ من خلبل الشكل أن العلبقة بين المتغيرين ىي علبقة عكسية،  أي كمما كان سعر الغرفة 
. الإقبال أكثر،  والعكس صحيحا

 :نقوم أولا بحساب المتوسط الحسابي لكلب المتغيرين: b وaحساب كل من  -2

   

 نقوم بانجاز الجدول المساعد لمحساب ، وبناء عمى نتائج الجدول يمكن حساب المطموب : 

 

 

  
 تكتب من الشكل التالي: معادلة خط الانحدار :

 
 

 : وحدة  نقدية3.5تقدير عدد السياح إذا كان سعر الغرفة    -3

 
.  سائح34 وحدة نقدية ىو  3.5إذن عدد السياح إذا كان سعر الغرفة ىو 
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 :تقاس العلاقة بمعامل الارتباط لبيرسون: قياس قوة العلاقة بين السعر و عدد السياح -4

 

   

  الفندق ىي علبقة عكسية  إلىمن قيمة معامل الارتباط ،نستنتج أن العلبقة بين سعر غرف الفندق و عدد السياح الوافدين 
 .و قوية جدا، أي كمما زاد السعر نقص عدد السياح

 
 :حساب معامل التحديد  -5

 :لمعرفة مدى تفسير المتغير المستقل لمتغيرات التي تطرأ عمى المتغير التابع نحسب معامل التحديد ثم نفسر نتيجتو
𝑅2 = (-0.97)2 = 0.94 

 ، اذن نقول أن عدد الوافدين إلى الفندق يتأثر بدرجة كبيرة بسعر غرف الفندق، أو 1نلبحظ أن قيمة معامل التحديد تقترب من 
 . راجع لأسباب أخرى%6 من التغير في عدد الوافدين إلى الفندق راجع لسعر الغرف و % 94نقول أن : بتعبير آخر

 

  : بحيثb و aلإيجاد معادلة خط الانحدار يجب تحديد معاملبت المعادلة أولا، أي :  خامسحل التمرين ال
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 بعد إيجاد كل من 𝑦 �� و  𝑥 �� : كما يليb يمكننا الآن إيجاد قيمة ، 

 
: لصدa بقيمتو في علاقة  إيجاد bو بالتالي و بتعويض  

 

: يمكن كتابة معادلة خط الالضدار بالشكل الدواليb و aبعد إيجاد كل من   

   

:حل التمرين السادس  
:نقوم أولا بتحويل تقديرات الدقياسين إلى قيم عددية أو أوزان رقمية بعد ترتيبها كما يلي -  
 1 لشتاز نرفقو بالقيمة - 
 2جيد جدا نرفقو بالقيمة - 
 3جيد نرفقو بالقيمة - 
 4مقبول نرفقو بالقيمة - 
 5ضعيف نرفقو بالقيمة - 
 6ضعيف جدا نرفقو بالقيمة - 
. أدناهبعدىا نقوم بحساب الفروقات الدوجودة بين تقديرات الإحصاء و الرياضيات و نقوم بتًبيعها و ىو لشثل في الجدول-   
بعدىا نطبق قانون حساب معامل الارتباط لسبيرمان-   

ix الإحصاء iyالرياضيات   𝐝𝐢 𝒅𝒊 رتب الرياضيات رتب الإحصاء 
𝟐 

 1 1 4 5 مقبول ضعيف
 1 1- 2 1 جيد جدا ممتاز

 0 0 3 3 جيد جيد

 1 1 5 6 ضعيف ضعيف جدا

 4 2- 6 4 ضعيف جدا مقبول

 1 1 1 2 ممتاز جيد جدا
 8 / / / / المجموع
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:بتطبيق معامل الارتباط لسبيرمان، نجد  

  
.من قيمة معامل الارتباط نقول أن العلبقة بين تقديرات كلب من الإحصاء و الرياضيات ىي علبقة طردية  قوية نسبيا   

 
:بعحل التمرين السا  

معامل الارتباط المناسب لدراسة طبيعة و قوة العلبقة بين مستوى السكر في الدم و كذا الضغط الدموي ىو معامل سبيرمان  
لأن كلب المتغيرين ىما متغيران إحصائيان كيفيان قابلبن لمترتيب، لكن لدينا بعض القيم تتكرر أكثر من مرة و تكون خطوات 

: قوة و طبيعة العلبقة كما يميإيجاد  
: نقوم أولا بتحويل تقديرات المقياسين إلى قيم عددية أو أوزان رقمية بعد ترتيبيا كما يمي- 
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 : حل التمرين الثامن
لأن المتغيرين المدروسين من النوع الكيفي : يتم إيجاد نوع و طبيعة العلبقة بين المتغيرين انطلبقا من حساب معامل الاقتران

 .الاسمي و لكل منيما صفتان فقط
 نقوم أولا بحساب المجاميع اليامشية:حسابو: 

 الإصابة بالمرض مصاب غير مصاب المجموع
 الجنس

 ذكر 12 8 20
 أنثى 4 6 10
 المجموع 16 14 30

 

    
 .نقول أنو ىناك علبقة ارتباط ضعيفة بين الجنس و الإصابة بالمرض

:حل التمرين التاسع  
 .معامل الارتباط المناسب ىو معامل التوافق لان المتغيرين المدروسين من النوع الكيفي و يتصفان بأكثر من صفتين -1
 حسابو: 
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 .ةمن خلبل قيمة معامل التوافق نستنتج أن العلبقة بين لون الشعر و لون العيون ىي علبقة طردية ضعيف:النتيجةالتعليق على 
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